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KIERUNKI ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO  MIASTA

1 CELE ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

Analiza uwarunkowań rozwoju w zestawieniu z wizją pożądanego docelowego stanu miasta oraz w nawiązaniu do misji i celów strategii rozwoju społecznego i gospodarczego pozwoliła na sformułowanie następujących celów rozwoju przestrzennego miasta:

OSIĄGNIĘCIE WYSOKIEGO STANDARDU ZAMIESZKANIA, PRACY I WYPOCZYNKU 

Zasadniczym celem studium uwarunkowań jest poprawa warunków (jakości) życia mieszkańców miasta w ujęciu ogólnym, polegająca na podnoszeniu standardu zagospodarowania przestrzennego miejsc zamieszkania, pracy i wypoczynku. W działaniach tych kluczowe znaczenie mają przemiany o charakterze jakościowym dotyczące: rozwoju budownictwa mieszkaniowego, rozwoju komunikacji i infrastruktury technicznej, poprawy wyposażenia w obiekty usług, tworzenia warunków do powstawania nowych miejsc pracy oraz wykreowania przestrzeni publicznych (w dostosowaniu do charakteru i specyfiki funkcjonalnej wyróżnionych jednostek A, B i C). 

WYKSZTAŁCENIE KORZYSTNEGO URBANISTYCZNEGO WIZERUNKU MIASTA 

Biorąc pod uwagę dość specyficzną historię kształtowania się krajobrazu kulturowego Otwocka należy zastosować takie środki kształtowania kompozycji urbanistycznej, które równocześnie pozwolą wyeksponować zachowane elementy dziedzictwa kulturowego i dadzą możliwość powstania stref i miejsc będących świadectwem nowej historii miasta. Ważne jest przy tym aby nowe tendencje nie ustępowały jakościowo przedwojennym, cieszących się ugruntowaną renomą w regionie.

OCHRONA ZASOBÓW I WALORÓW ŚRODOWISKA PRZYRODNICZEGO 

Z punktu widzenia zasad rozwoju zrównoważonego podstawowe znaczenie ma opracowanie i przestrzeganie standardów ekologicznych dla wyróżnionych stref funkcjonalno-przestrzennych miasta. Zakres ochrony zasobów środowiska przyrodniczego powinien uwzględniać zarówno rolę jaką one pełnią na poziomie lokalnym jak i ponadlokalnym.

WYKREOWANIE SILNEGO OŚRODKA O FUNKCJACH PONADLOKALNYCH 

Otwock ma szanse wykreować się na silny ośrodek o ponad lokalnych funkcjach usługowych. Z punktu widzenia pożądanych przemian w zagospodarowaniu przestrzennym ich rozwój wiązać się będzie z przebudową centrum miasta. Centrum powinno stać się atrakcyjnym miejscem koncentracji funkcji administracyjnych i nowoczesnej działalności z zakresu finansów i biznesu. Miasto równocześnie powinno się skoncentrować na kształtowaniu zagospodarowania przestrzennego w nawiązaniu do jego wiodących funkcji: uzdrowiskowych i rekreacyjnych.

2 UWARUNKOWANIA SPRZYJAJĄCE REALIZACJI CELÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

· Otwock położony jest w regionie zaliczanym w skali kraju do najbardziej atrakcyjnych dla lokalizacji inwestycji - w obszarze metropolitalnym Warszawy.

· Otwock jako stolica powiatu ma uprzywilejowaną pozycję w stosunku do okolicznych ośrodków konkurencyjnych. 

· Otwock ma relatywnie dobre powiązania komunikacyjne, zarówno w układzie regionalnym jak i krajowym.

· Utrzymuje się pozytywny wizerunek miasta u mieszkańców Warszawy wynikający    z utrwalonej w świadomości warszawiaków tradycyjnej funkcji uzdrowiskowej, letniskowej i wypoczynkowej Otwocka.

· Funkcjonowanie środowiska przyrodniczego Otwocka jest wspomagane przez silne, dobrze chronione układy przyrodnicze o zasięgu regionalnym.

· Zasoby przyrodnicze miasta wyróżniają się ilościowo i jakościowo na tle innych gmin regionu. Dotyczy to szczególnie lasów, wód otwartych (Wisła i Świder) i klimatu (unikatowe walory uzdrowiskowe).

· Peryferyjne położenie w stosunku do aglomeracji warszawskiej powoduje, że jej niekorzystne oddziaływanie na stan środowiska przyrodniczego jest relatywnie niewielkie. 

· Dzięki konsekwentnie prowadzonej polityce na rzecz ochrony zasobów przyrodniczych (preferowania czystych nośników ciepła, rozwój kanalizacji, uregulowana, konsekwentnie unowocześniana gospodarka odpadami płynnymi i stałymi) w Otwocku nie ma istotnych zagrożeń i uciążliwości dla środowiska przyrodniczego i zdrowia mieszkańców.

· Kompozycja urbanistyczna poszczególnych dzielnic Otwocka niesie w sobie ciągle czytelną informację o genezie ich powstania. Stanowi to dobry punkt wyjścia do stworzenia układu miejskiego o czytelnym podziale przestrzennym i funkcjonalnym, o zróżnicowanym krajobrazie

· Część dzielnic miasta to powszechnie bardzo pozytywnie postrzegane założenia urbanistyczne o charakterze „miast ogrodów” (Soplicowo i Śródborów), będące odzwierciedleniem modnych, idei projektowych z okresu międzywojennego. Idee te przeżywają dziś swój renesans.

· Duże zasoby interesującej, aczkolwiek wymagającej rewitalizacji zabudowy mieszkaniowej i budynków wyspecjalizowanych do pełnienia usług służby zdrowia w tym lecznictwa uzdrowiskowego z cennym krajobrazowo sąsiedztwem terenów otwartych.

· Miasto posiada rezerwy działek budowlanych z drzewostanem – bardzo cenionych na rynku warszawskim.

· Otwock ma poprawnie zorganizowany, względnie autonomiczny system obsługi technicznej miasta (oczyszczalnia ścieków, komunalne ujęcia wody, stacje uzdatniania wody, składowisko odpadów, stacja redukcyjno-pomiarowa gazu).

· Podstawowe obiekty i urządzenia infrastruktury miasta mają rezerwy rozwojowe a sieciowe elementy infrastruktury są  systematycznie rozbudowywane.

· Otwock posiada stosunkowo dużą ilość zatrudnionych w oświacie i wychowaniu oraz w nauce i rozwoju techniki. Może to wpłynąć na zaszczepienie ducha innowacyjności w jego gospodarce lokalnej.

· Zmniejsza się pauperyzacja ludności miasta. Miejskie służby pomocy społecznej (OPS) współpracują z pozarządowymi organizacjami charytatywnymi i pielęgniarskimi. Istnieją stopniowo rosnące potrzeby na wysoce wyspecjalizowane usługi z zakresu pomocy społecznej jako specyficzną funkcje miastotwórczą Otwocka.

3 UWARUNKOWANIA OGRANICZAJĄCE MOŻLIWOŚCI REALIZACJI CELÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

· W aglomeracji warszawskiej obserwuje się dynamiczny rozwój ośrodków konkurencyjnych

· Komplikacje związane z reformą służby zdrowia utrudniają opracowanie polityki rozwoju w stosunku do licznych obiektów służby zdrowia zlokalizowanych w Otwocku

· Usprawnienie komunikacji z Warszawą uzależnione jest od inwestycji, na które władze miasta maja nieduży wpływ (przeprawy mostowe przez Wisłę, modernizacja dróg ekspresowych).

· Podupada komunikacja kolejowa całego Pasma Otwockiego co generuje ruch samochodowy.

· Otwock ma małe rezerwy terenów o dobrych warunkach geotechnicznych dla posadowienia budynków w stosunku do ogólnej puli rezerw terenowych pod rozwój strefy zainwestowania miejskiego.
· Obszar Otwocka jest najsłabszym ogniwem regionalnego ciągu ekologicznego północ-południe. Dalsza ekspansja na wschód terenów zainwestowanych z równoczesną postępującą degradacją już zabudowanych działek leśnych może przerwać ciągłość ekologiczną kompleksu lasów Pasma Otwockiego. Obecnie ciągłości tej bronią ograniczenia w otulinie Mazowieckiego Parku Krajobrazowego i Warszawskiej Strefy Chronionego Krajobrazu. Są to najsłabsze formy ochrony przyrody. Wspomaganie biocenotyczne i klimatyczne systemu przyrodniczego miasta przez układ ponadregionalny jest warunkiem zachowania wysokich walorów tego systemu. Stoją one u podstaw dalszego rozwoju funkcji klimatycznej i rekreacyjnej miasta.

· Brak monitoringu funkcjonowania klimatycznego miasta. W chwili obecnej brak obiektywnych informacji na temat rzeczywistych uzdrowiskowych walorów klimatu. Można jedynie określić potencjalne walory. Nieznany jest negatywny wpływ urbanizacji.

· Brak planów ochrony obiektów prawem chronionych to znaczy: Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, i obu rezerwatów. 

· Niekorzystna struktura własnościowa terenów chronionych. Stanowią one mozaikę terenów komunalnych, skarbu państwa i gruntów prywatnych co utrudnia sprawną organizację ochrony przyrody.

· Niekorzystna parcelacja, struktura własnościowa i wiekowa lasów. 

· Niedostateczna świadomość ekologiczna mieszkańców Otwocka; przejawia się to szczególnie w zaśmieceniu lasów, wydeptywaniu wydm i zasypywaniu starorzeczy.

· Zamierająca produkcja rolnicza i wywieranie coraz silniejszej presji na zmianę przeznaczenia dotychczasowych gruntów rolnych o złych warunkach geotechnicznych na grunty budowlane. 

· Zagubienie tożsamości miasta jako ośrodka uzdrowiskowego i wypoczynkowego spowodowane intensywnym rozwojem terenów zabudowy jednorodzinnej, wielorodzinnej i usługowej o nijakim charakterze.

· Niska estetyka strefy centralnej miasta; brak „centrum” z silnie rozwiniętą siecią usług, niezbędnych dla miasta powiatowego obsługującego duży obszar gmin sąsiednich. Brak rezerw terenowych dla lokalizacji takich usług.

· Brak dominant przestrzennych w krajobrazie miasta. Potencjalne obiekty (zabytki), które mogłyby pełnić taką rolę są źle wyeksponowane. 

· Katastrofalne zaległości w odrestaurowywaniu budynków będących pod ochroną konserwatora zabytków. 

· Znaczne rozproszenie obiektów zabytkowych w strukturze przestrzennej miasta utrudnia identyfikację specyficznego klimatu kulturowego, z którego Otwock był znany w okresie międzywojennym.

· Brak w przestrzeni miasta układu atrakcyjnych terenów publicznych , w tym urządzonych terenów zieleni.

· Brak czytelności układu przestrzennego z powodu nie wykształcenia charakterystycznych, łatwych do zapamiętania elementów struktury przestrzennej (niedostatek kompozycji w projektowaniu zagospodarowania miasta).

· Brak bezkolizyjnych połączeń komunikacyjnych samochodowych i pieszych pomiędzy podzielonymi przez linię kolejową częściami miasta;

· Brak wydzielonych stref i elementów wyposażenia ulic służących uspokajaniu ruchu samochodowego;

· Zaniżenie parametrów technicznych ulic w stosunku do funkcji jakie z konieczności pełnią w układzie komunikacji miasta; 

· Bardzo niski (około 36%) udział w układzie komunikacyjnym miasta ulic o utwardzonej nawierzchni;

· Brak urządzonych i oznakowanych dróg rowerowych, brak samodzielnych urządzonych ciągów pieszych (promenad);

· Kłopoty z odprowadzaniem wód opadowych z terenów komunikacji publicznej.

· Dysproporcje między wschodnią i zachodnią częścią miasta w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną.

· Blokowanie terenu pod inwestycje przez liczne strefy ochronne od punktowych i sieciowych elementów infrastruktury technicznej (ujęcia wody, gazociągi, linie wysokiego i średniego napięcia) 

· Nie rozwiązany problem utylizacji odpadów szczególnie uciążliwych (odpady ze szpitali, osady z oczyszczalni ścieków, odpady popromienne z ośrodka w Świerku.

· Wzrasta w Otwocku ilość osób trwale bezrobotnych, ludzi w wieku starszym. Zwiększa się zagrożenie zjawiskami patologii społecznej. Wzmaga to zapotrzebowanie na świadczenia pomocy społecznej w mieście.

· Struktura zatrudnienia ludności jest mocno zdominowana zatrudnieniem w służbie zdrowia, co przy restrukturyzacji zatrudnienia w tej dziedzinie, jaka potrwa jeszcze kilka lat, może wpłynąć na powiększenie się bezrobotnych w mieście.

· 27,5% ogólnego zasobu mieszkaniowego Otwocka to mieszkania komunalne. Jest to ilość ogromna, zbyt duża, jak na możliwości utrzymaniowe i finansowe miasta.

· Procesy reprywatyzacji komunalnego zasobu mieszkaniowego przebiegają  słabo o czym świadczy duża ilość prywatnych budynków pozostających nadal w zarządzie miejskim i mała liczba wspólnot mieszkaniowych.

4 ZASADY I KIERUNKI ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO OTWOCKA

Zgodnie z ustawą o zagospodarowaniu przestrzennym do głównych zasad jakie należy uwzględnić w zagospodarowaniu przestrzennym należy koncepcja rozwoju zrównoważonego. Koncepcja ta ma szczególne znaczenie dla Otwocka, którego pożądane kierunki rozwojowe uwarunkowane są przez stan zasobów i walory środowiska przyrodniczego 

Zasadniczym celem rozwoju zrównoważonego jest poprawa jakości życia różnych (w zależności od skali odniesień) społeczności, w tym mieszkańców jednostek terytorialnych. W ujęciu ogólnym realizacja tego celu polega na odpowiednim harmonizowaniu rozwoju środowiska gospodarczego i społecznego z funkcjonowaniem środowiska przyrodniczego.

Najważniejsze zasady równoważenia rozwoju Otwocka to:

1) Zasada zachowania i wzmacniania ciągłości przestrzennej systemu obszarów przyrodniczych oraz powiązanego z nimi systemu turystyczno-wypoczynkowego poprzez akceptacje i przestrzeganie rygorów obowiązujących na wyznaczonych obszarach objętych ochroną przyrody i krajobrazu.

2) Zasada umiejętnego strefowania intensywności zainwestowania miejskiego poprzez dostosowanie zagospodarowania przestrzennego do predyspozycji użytkowych oraz odporności i wrażliwości środowiska przyrodniczego.

3) Zasada odnawiania zasobów leśnych Otwocka jako podstawy rozwoju funkcji uzdrowiskowych i rekreacyjnych  oraz  zachowania unikatowego krajobrazu kulturowego miasta ogrodu przesyconego drzewostanem sosnowym.

4) Zasada rekompensowania strat w środowisku przyrodniczym spowodowanych rozwojem przestrzennym strefy zainwestowania poprzez zabiegi wzmacniające funkcjonowanie przyrodnicze terenów otwartych.

5) Zasada pierwszeństwa dla intensyfikacji zagospodarowania i zabudowy istniejących terenów zainwestowania oraz rewitalizacji obszarów zaniedbanych a w związku z tym zasada dyscyplinowania ruchu inwestycyjnego na pozostałych terenach.

6) Zasada utrzymania tożsamości kulturowej Otwocka poprzez rewaloryzację i eksponowanie zachowanych obiektów w tzw. stylu otwockim oraz dyscyplinowanie charakteru nowej zabudowy w celu uniknięcia pauperyzacji krajobrazu kulturowego miasta.

7) Zasada kreowania zrównoważonego systemu transportowego z preferencjami dla ruchu niezmotoryzowanego, ograniczaniem ruchu tranzytowego z użyciem środków łagodzących uciążliwości komunikacyjne.

8) Zasada uczytelnienia kompozycji urbanistycznej miasta poprzez wykreowanie tożsamości Centrum miasta oraz centr dzielnicowych.

Zasady realizacji celów rozwoju Otwocka stanęły u podstaw zaproponowanej struktury funkcjonalno–przestrzenna, która została przedstawiona na planszy ,,Kierunki Kształtowania Struktury Funkcjonalno Przestrzennej” oraz na planszach ukazujących rozwój podstawowych podsystemów funkcjonalnych miasta:

· rozwój infrastruktury technicznej (zasady rozwoju kanalizacji, zaopatrzenie w gaz, zaopatrzenie w wodę,

· rozwój systemu wypoczynkowego;

· rozwój układu drogowego.

W celu doprecyzowania sposobu kształtowania zabudowy w poszczególnych wydzieleniach funkcjonalno-przestrzennych zaproponowano zestaw standardów urbanistycznych zilustrowanych na planszach:

· intensywność zabudowy;

· minimalna wielkość działki (pod inwestycje)

· udział powierzchni biologicznie czynnej (na działce inwestycyjnej)

4.1 Kierunki kształtowania systemu transportu

Cele i kierunki rozwoju

1. rozwój połączeń z układem regionalnym w celu usprawnienia komunikacji z Warszawą, pasmem otwockim, powiatem otwockim oraz skomunikowania strefy uzdrowiskowej Konstancińsko-Otwockiej; 

2. ukształtowanie sprawnego lokalnego układu komunikacyjnego dla przemieszczanie ludzi i towarów;

3. jakościowa zmiana w funkcjonowaniu transportu zbiorowego, w szczególności komunikacji kolejowej;

4. uporządkowanie systemu parkowania pojazdów w centrum miasta oraz budowa parkingów strategicznych dla obsługi ruchu turystycznego, wypoczynku weekendowego i usług uzdrowiskowych;

5. budowa układu dróg rowerowych realizującego funkcje rekreacyjne, krajoznawcze oraz wspomagające komunikację lokalną (jako nieszkodliwy dla środowiska, alternatywny środek transportu).

4.1.1 Rozwój sytemu komunikacji samochodowej

Rozwój połączeń z  układem ponadlokalnym

Działania w zakresie poprawy komunikacyjnych połączeń ponad lokalnych uzależnione są od realizacji inwestycji w skali kraju i regionu. 

W skali kraju jest to:

modernizacja drogi krajowej Nr 17 (Warszawa – Lublin) do klasy drogi ekspresowej,

modernizacja drogi krajowej nr 801 (Warszawa – Puławy) do klasy drogi głównej. 

budowa autostrady A2. 

W skali regionu jest to: 

1) reaktywacja elektrycznej kolei podmiejskiej obsługującej pasmo otwockie,

2) budowa przeprawy mostowej przez Wisłę na południe od granic Warszawy 

3) budowa mostu drogowego na Świdrze na wschód od linii PKP

4) reaktywacja pasażerskiego transportu wodnego Wisłą.

Realizacja tych inwestycji zapewni wariantowe połączenia komunikacyjne Otwocka z Warszawą, pozwoli na wyeliminowanie ruchu tranzytowego przez centrum miasta w kierunku Karczewia, zapewni połączenie  z Konstancinem, bardzo istotne w perspektywie szansy wykreowania w aglomeracji warszawskiej „Konstancińsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowo – Rekreacyjnej”.

W ramach usprawnienia ruchu ponadlokalnego przewiduje się:

1. budowę węzła na wysokości Wólki Mlądzkiej , który połączy układ ulic Otwocka z drogą ekspresową relacji Warszawa – Lublin .( zmodernizowana droga krajowa Nr 17 ).

2. budowę węzła (lub skrzyżowania) na zakończeniu ulicy Warsztatowej (w rejonie dawnego wysypiska śmieci), który połączy układ ulic Otwocka z droga krajową Nr 801 – Wał Miedzeszyński / Trakt Nadwiślański (Warszawa – Puławy).

3. Budowę bezkolizyjnego przejazdu przez tory kolejowe w ciągu ulic Żeromskiego /Filipowicza / Batorego / Warsztatowa;

4. Modernizację ciągu ulic Żeromskiego / Filipowicza / Batorego / Warsztatowa do klasy drogi głównej;

Drogi krajowe, poprzez projektowane w ramach ich modernizacji węzły, spięte zostaną projektowaną na terenie miasta trasą ,,wschód-zachód”. Jednocześnie stosując pozainwestycyjne metody należy spowodować aby powstałe spięcie usprawniło dojazd do centrum miasta ze wschodu i zachodu oraz wyprowadzało ruch z centrum na drogi krajowe, natomiast nie stanowiło tranzytu dla ruchu ponadlokalnego, szczególnie ciężarowego, który może być realizowany innymi trasami poza granicami Otwocka. 

5. Most przez rzekę Świder na przedłużeniu ul.Świerczewskiego na wschód od linii PKP (wraz z dojazdami)

Uruchomienie tej trasy pozwoli na odciążenie istniejącego mostu  (w ciągu ulic Kołłątaja –  Staszica), zlikwiduje istniejące  utrudnienia   komunikacyjne w rejonie wiaduktu nad torami linii kolejowej  PKP. Ulice Świerczewskiego i Warszawska wymagają przedłużenia i modernizacji i przebudowy ważniejszych skrzyżowań.

6. Budowę bezkolizyjnego przejazdu przez tory kolejowe ulicą Majową;

7. Budowa północnej „obwodnicy miasta” w ciągu ulic Kraszewskiego / Majowa / Marszałkowska /  do skrzyżowania w Wólce Mlądzkiej.

Realizacja przejazdu i zamknięcie obwodnicy pozwoli uaktywnić tereny między Wólka Mladzką a Mlądzem oraz stworzy alternatywne spięcie komunikacyjne „wschód-zachód”.

Rozwój układu lokalnego

Rozwój i modernizacja połączeń międzydzielnicowych 

Połączenia między poszczególnymi  dzielnicami miasta zostaną usprawnione w wyniku realizacji wymienionych wcześniej zamierzeń. Ponadto przewiduje się docelowo:

1. Modernizację następujących ulic do klasy ulic zbiorczych:

· Ciąg ulic: Kołłątaja / Karczewska w granicach miasta;

· Ciąg ulic: Górna / Andriollego do skrzyżowania z ul.Filipowicza;

· Ciąg ulic: Marszałkowska / Majowa / Kraszewskiego do granicy z Karczewiem;

· Ciąg ulic: Narutowicza / Narutowicza-bis od granicy z Wiązowna do linii PKP;

· Ciąg ulic: Świerczewskiego / Warszawska do skrzyżowania z ul.Narutowicza;

· Ciąg ulic: Powstańców Warszawy / Armii Krajowej  do ul.Narutowicza

2. Budowę następujących ulic o klasie ulic zbiorczych:

· Ciąg ulic: Majowa-bis i Laskowa-bis od ul.Marszałkowskiej do skrzyżowania z ul.Żeromskiego;

· Ciąg ulic: Rakowa, Rakowa-bis od Wólki Mlądzkiej do skrzyżowania z Narutowicza-bis;

· Ługi-bis (od ul.Batorego do ul.Hugo w Karczewie)

3. Budowę bezkolizyjnych przejazdów przez tory PKP w ciągach ulic:

· Majowa / Grunwaldzka / Marszałkowska;   

· Filipowicza / Żeromskiego;

· Narutowicza;

4. Modernizację następujących ulic do klasy ulic lokalnych:

· Majowej na odcinku w Świdrze Wschodnim oraz w Mlądzu;

· Ciągu ulic: Reymonta / Czaplickiego;

· Ciąg ulic: Wawerska / Portowa / Rycerska / Mieszka I;

· Narutowicza od torów PKP do Andriollego oraz na terenie Jabłonnej i Świerka;

· Ciągu ulic: Mickiewicza / Turystyczna

Modernizacja układu w rejonie Centrum

Upłynnienie ruchu w rejonie centrum miasta osiągnięte zostanie poprzez: 

1. Wprowadzenie ruchu jednokierunkowego na ul Kołłątaja i Górnej na odcinku od północnej granicy miasta do ulicy Powstańców Warszawy;

2. Przebudowę skrzyżowań ul Kołłątaja i Górnej z ul. Mickiewicza, z ul.Majową, z ul.Rzemieślniczą ) oraz ograniczenie ilości wlotów uliczek dojazdowych obsługujących tereny zabudowy mieszkaniowej Kresów Wschodnich;

3. Modernizację ulic i skrzyżowań  w sąsiedztwie dworca kolejowego (skrzyżowanie ul.Świderskiej z ul.Górną, skrzyżowanie trasy istniejącego przejazdu pod torami kolejowymi z ul. Warszawską)

Inne działania na rzecz zmniejszenia uciążliwości ruchu samochodowego w mieście

Przewiduje się następujące usprawnienia w organizacji ruchu mające na celu zmniejszenie uciążliwości komunikacyjnych w rejonie centrum Otwocka:

1. Sukcesywne ograniczenie ruchu samochodów ciężarowych w obszarze ścisłego centrum

W  pierwszym etapie ograniczenie obowiązywałoby w soboty i niedziele, a po zrealizowaniu ciągów komunikacyjnych umożliwiających skierowanie tego ruchu na ,,pierścienie” komunikacyjne obowiązywałby całkowity zakaz, z wyłączeniem samochodów dostawczych i służb miejskich.

2. Wyznaczenie, oznakowanie i urządzenie stref i ulic z ruchem uspokojonym. 

Strefy takie obowiązywać powinny na terenie wszystkich osiedli z zabudową wielorodzinną, oraz lokalnie na terenie Kresów, Świdra Wschodniego i Świdra Zachodniego i w strefie uzdrowiskowej.

Uporządkowanie i rozwój układu parkingów w mieście

Rozwiązanie problemów związanych z parkowaniem należy rozpatrywać w dwóch podstawowych aspektach:

1. Brak rezerw miejsc parkingowych w centrum miasta;

2. Brak parkingów strategicznych dla obsługi mającej się dynamicznie rozwijać funkcji uzdrowiskowej, turystycznej i rekreacyjnej

Wraz z rozwojem miasta należy wziąć pod uwagę zastosowanie następujących rozwiązań:

1. Budowa podziemnego parkingu strategicznego w rejonie dworca kolejowego wraz z jednoczesnym podejmowaniem działań na rzecz rewitalizacji komunikacji kolejowej.

2. Wydzielenie w ramach terenów kolejowych miejsc parkingowych typu „Park & Ride” przy przystankach kolejowych w Świdrze i w Śródborowie;

3. Ograniczenie dla parkowania dla kwartału śródmiejskiego ograniczonego  ulicami: Powstańców Warszawy, Kołłątaja, Rzemieślnicza, tereny PKP oraz w centrum uzdrowiska w rejonie ulic Kościelna, Warszawska,

4. Bezwzględne przestrzeganie zasady zapewnienia potrzeb parkingowych na terenie własnym inwestycji – w szczególności obiektów usługowych.

5. Wydzielenie parkingów strategicznych stałych i sezonowych obsługujących ruch turystyczny i weekendowy w rejonach:

· Projektowanego zbiornika Bojary ;

· W pobliżu Świdra przy trasie lubelskiej (drodze krajowej Nr 17 ).

· W Śródborowie  dla obsługi ruchu turystycznego w MPK.

Rozwój sieci urządzeń obsługujących ruch samochodowy

Budowę stacji benzynowych, punków obsługi pojazdów itp. lub wielofunkcyjnych MOP-ów (Miejsc Obsługi Podróżnych) należy popierać  przede wszystkim w ramach rozwoju tzw. stref aktywizacji gospodarczej zlokalizowanych przy trasach o funkcji ponad lokalnej. 

4.1.2 Rozwój komunikacji kolejowej

Jakościową poprawę w funkcjonowaniu transportu zbiorowego można osiągnąć poprzez rewitalizację linii średnicowej obsługującej  pasmo otwockie w zakresie szybkiego połączenia z Warszawą. Poza działaniami w ramach np. związku gmin pasma otwockiego, na terenie miasta należy zmodernizować przystanki kolejowe oraz znaleźć koncepcję zagospodarowania terenów kolejowych. Zagospodarowanie to powinno uwzględniać aspekt:

· Funkcjonalny

· Estetyczny

· Uciążliwości akustycznej ruchu kolejowego

Rezerwy terenu pozwalają na budowę „ekspresowej drogi rowerowej” wzdłuż kolei, mogącej być alternatywą dla bliskich połączeń ponad lokalnych w ramach pasma otwockiego. Budowie dróg rowerowych powinna towarzyszyć realizacja zadrzewień izolacyjnych i ewentualnie ziemnych barier akustycznych (najskuteczniejszych jeśli chodzi o tłumienie hałasu). Możliwe jest także przeznaczenie części terenu pod parkingi strategiczne dla kolei typu „Park & Ride” i dla ruchu turystyczno-rekreacyjnego.

4.1.3 Budowa układu dróg rowerowych

Budowie układu dróg rowerowych w Otwocku powinny przyświecać następujące zasady:

· trasa komunikacji rowerowej nie powinna być kojarzona z trasami podstawowego układu komunikacyjnego miasta – obciążonymi ruchem samochodowym;

· układ dróg rowerowych powinien łączyć wszystkie tereny z programem rekreacyjnym;

· lokalny układ dróg rowerowych Otwocka powinien łączyć się z układem tras rowerowych ponad lokalnych i z wyznaczonymi już szlakami turystycznymi;

· szczególny nacisk należy położyć na prowadzenie dróg rowerowych przez lasy o walorach uzdrowiskowych i lansować unikatową atrakcyjność tych tras. 

· W mieście należy wyznaczyć „tereny osiedlowe z uprzywilejowanym ruchem rowerowym i pieszym”.

· Należy stworzyć sieć punktów obsługujących ruch rowerowy;

· Należy wyposażyć w parkingi dla rowerów wszystkie obiekty użyteczności publicznej;

· Wszystkie trasy rowerowe powinny być oznakowane w terenie, uwzględnione w przewodnikach turystycznych i na planszach terenowych.

· W celu łatwej identyfikacji tras z jednoczesnym lansowaniem lokalnych atrakcji podstawowe trasy rowerowe powinny mieć nazwy własne.

Główne elementy sieci dróg rowerowych 

Uznaje się za celowe urządzenie następujących podstawowych tras rowerowych:

1. Trasa ekspresowa północ-południe prowadzona po terenach kolejowych z Józefowa do Pogorzeli z możliwością kontynuacji w obu kierunkach;

2. Mała obwodnica wokół Centrum miasta prowadzona wzdłuż ulic: Grunwaldzka / Reymonta / Żeromskiego / Filipowicza / Matejki / Batorego  oraz po terenie lasu komunalnego na Kresach i wydmą na południe od Świdra Zachodniego;

3. Trasa zmiennych krajobrazów od mostu w Mlądzu do Pogorzeli z możliwością kontynuacji w obu kierunkach;

4. Promenada uzdrowiskowa wzdłuż ulicy Grunwaldzkiej

5. Promenada Andriollego  łącząca Centrum z Mazowieckim Parkiem Krajobrazowym;

6. Trasa kolejki wąskotorowej łącząca małą obwodnicę z terenami rekreacyjnymi nad Świdrem wytyczona śladem dawnej kolejki z możliwością kontynuacji W Józefowie poprzez most na ul.Turystycznej; 

7. Trasa nad Świdrem łącząca trasę po wale przeciwpowodziowym z Wiązowną, prowadzona wzdłuż Świdra;

8. Trasa Nadwiślańska prowadzona wałem przeciwpowodziowym wzdłuż Wisły 

9. Duża obwodnica krajoznawcza prowadzona od wału przeciwpowodziowego w sąsiedztwie projektowanego Zbiornika Bojary, wzdłuż Świdra do Mlądza, wschodnią krawędzią tarasu wydmowego obok wzgórza Meran do Jabłonnej i do Mazowieckiego Parku Krajobrazowego i dalej szlakami w ramach Parku do granicy z Karczewiem i dalej do trasy wałem przeciwpowodziowym wzdłuż Wisły – łącząca fragmenty wcześniej wymienione trasy.

4.1.4 Rozwój komunikacji  wodnej 

Jednym z atutów Otwocka, jak dotąd nie wykorzystanych, jest położenie w bliskim sąsiedztwie Wisły. Należy wziąć pod uwagę uruchomienie tramwaju wodnego od centrum Warszawy do Otwocka wchodzącego w system możliwej do reaktywacji komunikacji  Wisłą w ramach tzw. białej floty. Należy podkreślać, że walor takiego połączenia wiązałaby się z faktem, że już w momencie wejścia na pokład eleganckiego statku, na którym jest restauracja, parkiet taneczny, fotele widokowe itp. pasażerowie zaczynają atrakcyjnie spędzać czas nie tracąc go na dojazd do Otwocka samochodem lub koleją. Uruchomienie tramwaju uatrakcyjniłoby, ofertę wypoczynkowo-uzdrowiskową Otwocka. Wymaga jednak budowy portu, połączenia drogowego i uruchomienia turystycznej komunikacji wahadłowej (dorożki, mikrobusy).

(Odniesienia przestrzenne w zakresie rozwoju układu transportu pokazane są na planszy 1

4.2 Kierunki rozwoju systemów inżynierii miejskiej.

 Cele i kierunki rozwoju

1) zapewnienia poprawy standardu usług komunalnych,

2) zwiększenia niezawodności systemów infrastruktury ,

3) zminimalizowania niekorzystnego ich oddziaływania na środowisko przyrodnicze. .

4.2.1 Zaopatrzenie w wodę

Należy konsekwentnie prowadzić działania na rzecz osiągnięcia dostatecznych  standardów obsługi:
· objęcie zasięgiem obsługi wodociągu komunalnego, wszystkich terenów stref intensywnego i średnio intensywnego zainwestowania miejskiego oraz terenów zabudowy ekstensywnej na działkach poniżej 1500 m2; 

· rozbudowa stacji wodociągowych  ,,Karczewska’’ i ,,Grunwaldzka” oraz w Wólce Mlądzkiej w celu pełnego pokrycie zapotrzebowania na wodę, 

· rozbudowa ujęć wody, po wybraniu najefektywniejszego wariantu na podstawie kompleksowych badań hydrogeologicznych,

· wyznaczenie stref ochronnych (zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 5. 11. 1991 r w sprawie ustanowienia stref ochronnych źródeł i ujęć wody) dla ujęć wodociągowych Nr I i Nr II,  stanowiących główne źródło zbiorowego zaopatrzenia w wodę, 

Rozbudowa sieci wodociągowej powinna przebiegać w układzie pierścieniowym - rozbudowa sieci przewodów głównych sprowadzać się będzie do: budowy odcinków zamykających pierścienie istniejącego układu w celu stworzenia optymalnych warunków dostawy wody i zwiększenia pewności zasilania.

Nie przewiduje się użytkowania wody z wodociągu miejskiego do podlewania ogródków przydomowych, ogrodów działkowych, obszarów upraw rolnych. 

(Odniesienia przestrzenne w zakresie zaopatrzenia w wodę pokazane są na planszy 2

4.2.2 Odprowadzanie i oczyszczanie ścieków 

Działania na rzecz osiągnięcia dostatecznych  standardów obsługi.:

· odbiornikiem ścieków bytowo-gospodarczych jest istniejąca oczyszczalnia ,, Otwock”;

· rozbudowa sieci kanalizacji sanitarnej odbywać się będzie w systemie rozdzielczym;

· odprowadzenie ścieków do oczyszczalni odbywać się będzie w układzie grawitacyjno-pompowym (zgodnie z zatwierdzoną ,,Koncepcją kanalizacji dla miasta Otwocka);

· ścieki z obiektów uciążliwych przed odprowadzeniem do odbiornika muszą być podczyszczone lokalnie, 

· w ramach rozbudowy  oczyszczalni należy uruchomić, z zastosowaniem  nowoczesnej technologii stację zlewną nieczystości  płynnych;     

· systematyczna likwidacja szamb na  działkach zabudowy jednorodzinnej terenów podłączanych do miejskiej kanalizacji sanitarnej;  

· opracowanie koncepcji kanalizacji deszczowej i programu zagospodarowania ścieków deszczowych.

Nie przewiduje się zorganizowanego systemu obsługi obszaru całego miasta. W zależności od warunków gruntowo-wodnych i stopnia zurbanizowania poszczególnych rejonów miasta proponuje się następujące sposoby odprowadzenia wód opadowych.

Sposób I. Na terenach o dobrych warunkach gruntowo-wodnych, gdzie występują przepuszczalne grunty piaszczyste i niski poziom wody gruntowej oraz udział powierzchni biologicznie czynnej wynosi min. 60% powierzchni działki inwestycyjnej -  proponuje się stosowanie odwodnienia powierzchniowego poprzez zastosowanie studzienek chłonnych oraz poprzez wykonanie jednostopniowego spadu jezdni z wtopionym krawężnikiem w kierunku trawnika (ok. 60% powierzchni jezdni) w przypadku, gdy istnieje możliwość terenowa zastosowanie rowów chłonnych z przepustami na  wysokości wjazdów do posesji.  

Sposób II . Na pozostałych terenach (z wyjątkiem obszaru centrum) proponuje się docelowo budowę kanalizacji deszczowej o małych zasięgach. Odbiornikiem wód deszczowych proponuje się rzekę Świder, pod warunkiem, że nie pogorszy to stanu czystości wód rzeki, tzn. przed zrzutem wód deszczowych do odbiornika należy je oczyścić przez zastosowanie lokalnych oczyszczalni wód deszczowych lub zastosowanie odpowiednich osadników na końcówce kanału, w celu zatrzymania zawiesin ogólnych. Sposób odwodnienia jezdni w dużym stopniu zależny jest od kategorii drogi. Zakłada się konieczność budowy układów sieci kanalizacyjnej dla terenów zabudowy mieszkaniowej, dla usług oraz dla terenów działalności gospodarczej. Tereny zainwestowane podłączane będą sukcesywnie w miarę postępu robót w budowie sieci.

Sposób III -  teren centrum powinien być obsługiwany przez sieć podziemną (rozdzielczą w stosunku do kanalizacji bytowej), która ścieki deszczowe kierować będzie do zbiorczej oczyszczalni ścieków deszczowych. W zakresie lokalizacji takiej oczyszczalni należy rozważyć wariant współpracy z gminą Karczew i skorzystanie z ich systemu oczyszczania ścieków deszczowych lub zmodernizować istniejącą komunalną oczyszczalnię pod katem przyjmowania i oczyszczania ścieków deszczowych.

(Odniesienia przestrzenne w zakresie rozwoju kanalizacji pokazane są na planszy 3

4.2.3 Usuwanie odpadów stałych

Gospodarkę w zakresie składowania i utylizacji odpadów stałych należy prowadzić przede wszystkim w oparciu o składowisko odpadów komunalnych w Świerku;

· Przewiduje się redukcję ilości odpadów komunalnych dzięki wprowadzeniu miejskich systemów preselekcji i recyklingu odpadów komunalnych i ich przerobu na kompost,

· Należy znaleźć lokalizację i uruchomić na terenie miasta Zakład Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych ,

· Należy zagospodarować tereny w strefie uciążliwości składowiska odpadów w celu ograniczania uciążliwości dla  otoczenia tego obiektu 

· Należy opracować i wprowadzić w życie koncepcję utylizacji odpadów szczególnie szkodliwych (z oczyszczalni ścieków, szpitali, odpadów popromiennych z Ośrodka Badań Jądrowych w Świerku) 

4.2.4 Zaopatrzenie w gaz

· Przewiduje się pokrycie potrzeb w zakresie zużycia gazu na: przygotowanie posiłków, przygotowanie ciepłej wody, ogrzewanie pomieszczeń;

· Należy doprowadzić do jednolitych warunków obsługi gazowniczej w mieście, zwłaszcza w obszarach nie przewidywanych do obsługi z miejskiej sieci cieplnej.

· W celu pokrycia zapotrzebowania na gaz niezbędna jest:

· rozbudowa istniejącej stacji redukcyjno-pomiarowej I stopnia ,,Świerk” o wydajności 3000nm3/h do wydajności 6000nm3
· budowa stacji redukcyjno-pomiarowej I stopnia ,,Wólka  Mlądzka”

· rozbudowa  rozdzielczej sieci gazowej średniego ciśnienia w obszarach dotychczas jej         pozbawionych lub obszarach, gdzie standard obsługi jest nie pełny (zbyt małe przekroje przewodów, częste awarie) .

(Odniesienia przestrzenne w zakresie zaopatrzenia w gaz pokazane są na planszy 4

4.2.5 Zaopatrzenia w ciepło 

Rozwój zaopatrzenia w ciepło należy wiązać głownie z indywidualnymi urządzeniami pracującymi w oparciu o wykorzystanie gazu, oleju opałowego i ewentualnie energii elektrycznej z wykluczeniem paliw stałych.

· Należy przeprowadzić modernizację i rozbudowę sieci cieplnej  zasilanej z  Zakładu Energetyki Cieplnej  (opomiarowania zużycia energii,  wprowadzenie automatyki węzłów i instalacji w istniejących obiektach).

· Należy dążyć do ograniczenia strat w sieci cieplnej poprzez ocieplenie istniejących budynków podłączonych do miejskiej sieci cieplnej.

4.2.6 Zaopatrzenie w energię elektryczną

Rozwój systemu zaopatrzenia w energię elektryczną polegać będzie na:

· działaniach mających na celu zmniejszenie niekorzystnego oddziaływania na środowisko elementów sieciowych poprzez kablowanie linii energetycznych (szczególnie wysokich napięć), 

· miniaturyzację urządzeń i lokalizowanie ich pod ziemią, budowanie  wnętrzowych stacji transformatorowych,  

· ograniczenie terenów pod linie napowietrzne 110 kV  przez stosowanie linii czterotorowych,

· maksymalne wykorzystanie rezerw tkwiących w istniejącej sieci energetycznej,

· modernizację i rozbudowę sieci magistralnych i rozdzielczych SN-15kV i niskiego

· napięcia 380/220V

· komputeryzację systemu zarządzania i prowadzenia ruchu sieci energetycznych.  

4.2.7 Telekomunikacja

W  systemie telekomunikacji operatorzy sieci telekomunikacyjnych powinni przeprowadzić działania mające na celu zwiększenie dostępności do systemu oraz poprawy standardu usług. Obejmują one rozbudowę cyfrowych central telefonicznych, budowę nowych linii kablowych magistralnych i abonenckich .

4.3 Ochrona środowiska przyrodniczego

Cel

Zachowanie i wzmacnianie systemu przyrodniczego miasta oraz współpraca z gminami sąsiednimi w zakresie zachowania ESOCH pasma otwockiego, co jest warunkiem dalszego rozwoju funkcji klimatycznej i rekreacyjnej Otwocka oraz decyduje o jakości życia jego obecnych mieszkańców jak i przyszłych pokoleń. 

 Działania

1. Zachowanie i wzmacnianie systemu przyrodniczego miasta, który tworzą obszary objęte ochroną na podstawie ustawy o ochronie przyrody będące jednocześnie elementem Ekologicznego Systemu Obszarów Chronionych (ESOCH). Dotyczy to w szczególności terenów:

· Mazowieckiego Parku Krajobrazowego wraz z otuliną;

· Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu

· Rezerwatu Świder, Pogorzelski Mszar, Wyspy Świderskie.

2. Wzmocnienie kondycji ekologicznej lasów szczególnie poza obszarami chronionymi poprzez:

· przeciwdziałanie  rozdrabnianiu i rozgradzaniu kompleksów leśnych,

· ochronie lasów przed zaśmieceniem;

· utrzymywanie prawidłowej struktury wiekowej drzewostanów;

· restrukturyzacji składu gatunkowego drzewostanów w dostosowaniu do warunków siedliskowych;

· ochronę lasów przed penetracją przekraczającą naturalną chłonność rekreacyjną zbiorowisk leśnych. 

· zagospodarowanie rekreacyjne lasów w celu ograniczenia penetracji żywiołowej.

3. Opracowanie dla lasów otwockich programu trwale zrównoważonej gospodarki leśnej tj. programu działań zmierzających do ukształtowania struktury lasów i ich wykorzystania w sposób i tempie zapewniającym trwałe zachowanie ich bogactwa biologicznego, wysokiej produktywności oraz potencjału regeneracyjnego, żywotności i zdolności do wypełnienia, teraz i w przyszłości, wszystkich ważnych funkcji (ochronnych, klimatycznych, wypoczynkowych i innych).

4. Opracowanie i stała aktualizacja planów urządzenia lasów. Zasady zagospodarowania lasów w tych planach,  powinny być dostosowane do specyfiki i zaproponowanych przez studium kierunków rozwoju poszczególnych stref funkcjonalno-przestrzennych.

5. Zorganizowanie systemu kontroli egzekwowania zapisów planów miejscowych w odniesieniu do wielkości działek, wtórnych podziałów, udziału powierzchni biologicznej, utrzymania charakteru leśnego działek leśnych z dopuszczoną zabudową (zgodnie z ustawową definicją lasu).

6. Opracowanie programu rekompensowania strat w środowisku przyrodniczym spowodowanych urbanizacją.

7. Opracowanie programu przystosowania lasów do pełnienia funkcji rekreacyjno-turystycznej i uzdrowiskowej..

8. Ochrona przed zabudową terenów istotnych dla cyrkulacji wody w środowisku w szczególności na terenach Równiny Garwolińskiej, poprzez zachowanie istniejącej sieci drobnych cieków wodnych i fitomelioracje tych terenów;

9. Opracowanie programu poprawy czystości wód powierzchniowych i przeciwdziałanie degradacji wód podziemnych.

10. Opracowanie i prowadzenie bazy danych o środowisku przyrodniczym Otwocka.

11. Wprowadzenie monitoringu dla podstawowych komponentów środowiska przyrodniczego t.j:

· Gleb i rzeźby terenu

· Klimatu

· Wód powierzchniowych i podziemnych;

· Świata roślinnego

· Świata zwierzęcego

· Klimatu akustycznego

12. Ocena realizacji dotychczasowego programu ochrony środowiska i ewentualnie jego aktualizacja.

13. Podnoszenie świadomości ekologicznej i pobudzanie aktywności mieszkańców na rzecz ochrony środowiska przyrodniczego. Informowanie społeczeństwa o stanie środowiska przyrodniczego na terenie Otwocka i w bezpośrednim jego sąsiedztwie poprzez cyklicznie raporty publikowane w prasie lub w internecie. 

(Odniesienia przestrzenne w zakresie ochrony środowiska przyrodniczego i gospodarki leśnej pokazane są na planszach 5 i 6.

4.4 Ochrona dziedzictwa kulturowego miasta

Obiekty objęte ochroną konserwatora zabytków (budynki i stanowiska archeologiczne) zostały  przedstawione na planszy ,,Ochrona Środowiska Kulturowego.” Ocena stanu technicznego budynków,  pokazana na planszy,  została dokonana przez autorów ,,Studium” na podstawie wizji lokalnej i  nie może  być traktowana jako ,,ekspertyza techniczna” poszczególnych obiektów, miała natomiast zilustrować  skalę   zjawiska ,,śmierci  technicznej” tych obiektów.

Cel 

Ratowanie unikatowego w skali regionu dziedzictwa kulturowego Otwocka niosącego w sobie informację dla przyszłych pokoleń o historii miasta i genezie jego powstania.

Działania

1) Opracowanie  programu ochrony dziedzictwa kulturowego Otwocka – w tym zabytków.

2) Powołanie samorządowych służb ochrony dziedzictwa kulturowego stojących na straży wartości kulturowych stanowiących o tożsamości miasta. Status tych służb, których zorganizowanie jest możliwe w myśl istniejących przepisów prawnych, mógłby być wzorowany na modelu nadzoru budowlanego wykonywanego przez gminę jako zadanie zlecone

3) Pobudzanie aktywności społecznej na rzecz ochrony dziedzictwa kulturowego miasta oraz prowadzenie edukacji w tym zakresie wśród dzieci i młodzieży;

4) Współdziałanie służb samorządowych z Państwową Służbą Ochrony Zabytków w celu przyspieszania prac nad uaktualnianiem rejestru konserwatora zabytków oraz wyznaczenia stref ochrony konserwatorskiej a także wskazanie obszarów, które ze względu na potrzeby ochrony winny być objęte miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego.  

5) Stosowanie bodźców ekonomicznych dla właścicieli i użytkowników obiektów zabytkowych w celu zachęcania ich do utrzymywania tych obiektów w należytym stanie technicznym

6) Zarezerwowanie środków na opracowania studialne z zakresu kształtowania zabytkowych części miasta w celu harmonijnego komponowania nowej zabudowy w zachowaną stara kompozycję urbanistyczną lub zharmonizowania nowej zabudowy z zabytkową.

7) Opracowanie bazy danych (opisowej i dokumentacji fotograficzno-rysunkowej) charakterystycznych dla tzw. stylu otwockiego detali architektonicznych w celu możliwości ich propagowania w nowej zabudowie.

Jako najcenniejsze a przez to zasługujące na szczególna uwagę i pierwszeństwo w zakresie sporządzenia programów zawierających ustalenia wiążące do miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego ze względu na ich walory kulturowe i obecny stan zagospodarowania uznaje się obszary i obiekty:

1) Pierzeje ulicy Kościelnej, Reymonta, Mickiewicza;

2) Układ urbanistyczny Soplicowa i Śródborowa;

3) Dawne Kasyno wraz z otaczającym go parkiem

4) Tereny przedwojennych szpitali i sanatoriów;

5) Ośrodek opiekuńczy dla dzieci i młodzieży „Dziadka Lisieckiego” przy ul.Zacisznej.

6) Otoczenie wszystkich obiektów wpisanych do rejestru zabytku (o zasięgu umożliwiającym ich właściwą ekspozycję)

4.5 Kierunki rozwoju systemu wypoczynkowego

Cel 

Budowa bogatej oferty wypoczynkowo-uzdrowiskowej dla mieszkańców aglomeracji warszawskiej poprzez wykorzystanie monopolu zasobów naturalnych miasta (w zakresie nie powodującym degradacji środowiska przyrodniczego).

Działania

Systematyczny rozwój systemu wypoczynkowy, poprzez:

1. W zakresie wypoczynku o programie przewidzianym głównie dla użytkowników z poza Otwocka: 

· Budowa wielofunkcyjnych kompleksów rekreacyjnych o znaczeniu regionalnym, 

· Przystosowanie lasów klimatycznych strefy uzdrowiskowej do terenoterapii

· Przystosowanie pozostałych lasów do pełnienia funkcji rekreacyjnej

· Budowa urządzeń dla turystyki krajoznawczej.

· Rozwój zaplecza hotelowego (również poprzez modernizację obiektów istniejących lub adaptację obiektów zabytkowych)

2. W zakresie wypoczynku mieszkańców Otwocka

· Wykup i urządzenie  lasów komunalnych z programem dla wypoczynku codziennego  i świątecznego 

· Unowocześnianie istniejących i budowa nowych obiektów usług sportu

· Urządzenie zieleńców i parków miejskich.

· Wydzielenie i urządzenie zieleńców i parków dzielnicowych (w ramach stref zabudowy mieszkaniowej)

3. Budowa elementów liniowych systemu takich jak:

· układ ciągów pieszo rowerowych,  

· sieć szlaków turystycznych,

· szlaki kajakowe.

Ponadto system wypoczynkowy wspierać winny tereny o innych funkcjach wiodących tzn.:

· Osiedla ogrody z usługami unikatowymi

· Tereny zieleni izolacyjnej

Funkcjonowanie system wypoczynkowego będzie zależne od układ transportu, a w szczególności takich jego elementów jak:

· Drogi ekspresowe z parkingami dla obsługi wypoczynku świątecznego warszawiaków i innych  użytkowników z poza Otwocka;

· Linia kolejowa;

Bardziej obszerna charakterystyka poszczególnych obiektów systemu wypoczynkowego przedstawiona jest w rozdziałach poświeconym kierunkom rozwoju poszczególnych jednostek miejskich.

(Odniesienia przestrzenne w zakresie rozwoju systemu wypoczynkowego pokazane są na planszy 7.

4.6 Kierunki zmian w strukturze przestrzennej Otwocka

Na obszarze miasta wydzielono trzy podstawowe jednostki miejskie komplementarnie realizujące wiodące funkcje miasta – jednostka A o funkcji stolicy powiatu, jednostka B o funkcji uzdrowiska oraz jednostka C na obszarze której miasto może prowadzić aktywną działalność gospodarczą. Jednostka C  stanowi ponadto rezerwę terenową dla budownictwa mieszkaniowego po wyczerpaniu się istniejących rezerw w jednostkach A i B.

Zestaw funkcji przypisanych tym jednostkom decyduje o priorytetach polityki przestrzennej tych obszarów a także o doborze funkcji towarzyszących (uzupełniających funkcje podstawowe). Kryteria delimitacji zarówno na podstawowe jednostki miejskie jak i podział na strefy funkcjonalno-przestrzenne w ramach jednostek wynikają z uwarunkowań przyrodniczych, istniejącego zainwestowania, dostępności komunikacyjnej, możliwości pozyskiwania terenów pod określone funkcje, zminimalizowania występowania obszarów konfliktowych, poszukiwania wzajemnych powiązań i komplementarności w pełnionych funkcjach. 

Plansza 13 - ,,Symbole Podstawowych Wydzieleń Funkcjonalno-Przestrzennych” pokazuje zróżnicowanie w ramach podstawowych stref funkcjonalno_przestrzennych oraz stanowi „planszę adresową” podstawowych wydzieleń dalej charakteryzowanych poprzez tabele i plansze tematyczne. Kierunki rozwoju podstawowych wydzieleń funkcjonalno-przestrzennych opisane są poprzez standardy urbanistyczne i ekologiczne. Wszystkim wydzieleniom przypisana jest powierzchnia i proponowana docelowa ilość mieszkańców (dla stref mieszkaniowych).

Rozwój struktury funkcjonalno-przestrzennej Otwocka, z punktu widzenia zasady rozwoju zrównoważonego, oznacza zapewnienie zbliżonych – odpowiednio wysokich standardów (warunków – jakości) życia – mieszkańcom wyróżnionych jednostek A, B i C (w dostosowaniu do ich specyfiki). 

Utrwalony podział obszaru miasta linią kolejową postrzega się jako jedną z kreatywnych szans jego rozwoju, umożliwiającą bezkonfliktową realizację dwóch funkcji wiodących:

· prężnego ośrodka usługowego – stolicy powiatu ( Strefa A) 

· uzdrowiska ( Strefa B ).

· Obie funkcje wiodące są skrajnie różne ale w równym stopniu atrakcyjne. W związku z tym niebezpieczeństwo powstania lepszej i gorszej części miasta jest mało prawdopodobne. Rozwój wymienionych funkcji wymaga stworzenia – dla każdej z nich – warunków do prowadzenia względnie autonomicznej działalności. Mniejsze ograniczenia ze strony wymogów ochrony środowiska oraz znikome zainwestowanie jednostki C pozwala w niej lokować funkcje, dla których brak rezerw terenowych w jednostkach A i B. Rozpoznanie uwarunkowań rozwoju dla jednostek A i B upoważnia do stwierdzenia iż zaproponowane kierunki rozwoju tych jednostek są precyzyjne i dość sztywne. Uwarunkowania rozwoju a co za tym idzie przesłanki do kształtowania struktury funkcjonalno-przestrzennej jednostki C są mniej jednoznaczne i dlatego niektóre proponowane ustalenia należy traktować jako warunkowe. 
· (Kierunki rozwoju zagospodarowania przestrzennego pokazane są na planszy 8 oraz w załaczniku nr 2
Kierunki rozwoju jednostki A – Otwock stolica powiatu

Obejmuje ona swym zasięgiem tereny położone na  zachód od linii kolejowej do zachodnio-południowej granicy administracyjnej miasta. 

Tworzą ją historycznie ukształtowane jednostki osadnicze takie jak: Świder Zachodni, Śródmieście, Soplicowo, Ługi, Świdry Wielkie. 

Powierzchnia jednostki wynosi ok. 1607 ha z czego 322,4 (20%) to tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, 20,3 ha (1,3%) to tereny otuliny MPK, 126,7 ha (8%) tereny otuliny i MPK oraz jednocześnie Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa podstawowa, 133,7 ha (8%) to tereny WOChK -  podstawowa,  95,4 ha (6%) to  tereny WOChK- strefa szczególnej ochrony ekologicznej. W sumie 43% obszaru jednostki objęte jest rygorami ochrony przyrody.

Planowana maksymalna liczba mieszkańców jednostki A wynosi 28 tys. 

Jest to obszar, dla którego proponuje się, następujące funkcje:

1) Strefa śródmiejska obejmująca:

a) centrum administracyjno-usługowe obsługujące miasto i powiat;

b) tereny intensywnej zabudowy usługowo – mieszkaniowej; 

2) Strefa mieszkaniowa realizowana jako:

a) Średnio intensywna  zabudowa mieszkaniowo-usługowa;

b) Średnio intensywna zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna wszystkich typów;

3) Strefa przyrodniczo-mieszkaniowa z ekstensywną zabudową jednorodzinną i rezydencjalną na działkach leśnych

4) Strefa przyrodniczo-wypoczynkowa obejmująca:

a) Tereny zieleni publicznej tworzone przez lasy komunalne i istniejące parki i zieleńce;

b) Obiekty usług sportu;

c) Ponad lokalny Ośrodek Turystyczno-Wypoczynkowy u ujścia Świdra;

d) Lasy ochronne w tym tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego;

5) Strefa aktywizacji gospodarczej obejmująca tereny w pobliżu traktu Nadwiślańskiego;

6) Strefa gospodarki komunalnej i obsługi technicznej, która tworzą:

a) Oczyszczalnia ścieków;

b) Ujęcia i stacje uzdatniania wody

c) Cmentarz komunalny

Nowa sytuacja prawna, czyniąca z Otwocka od 1. 01. 1999 r miasto powiatowe nakłada na nie obowiązek pełnienia szeregu funkcji publicznych o charakterze ponad lokalnym. Ta (tylko częściowo nowa) funkcja stawia miastu wyzwanie wynikające z konieczności lokalizacji, na względnie małym i dobrze komunikacyjnie dostępnym obszarze, wszystkich instytucji służących obsłudze mieszkańców miasta i powiatu.

Stwarza to szansę wykształcenia – na terenie funkcjonującym w świadomości mieszkańców jako obszar centrum miasta – miejskiego centrum z prawdziwego zdarzenia. 

Uznaje się działania zmierzające do wykreowania  centrum miasta za najważniejsze w kategorii działań strategicznych. Eksponowane – w układzie przestrzennym miasta – położenie terenu, który powinien pełnić tę funkcję ma zasadniczy wpływ na  postrzeganie miasta przez potencjalnych inwestorów jako wiarygodnego i atrakcyjnego terenu działalności inwestycyjnej a przez mieszkańców jako miejsca zamieszkania wyróżniającego się unikatowym miejskim klimatem. 

Proponuje się zlokalizowanie  ,,miejskiego centrum” w rejonie dworca kolejowego Otwock, w oparciu o ciąg komunikacyjny ulic Górnej-Andriollego, na obszarze wyznaczonym ulicami: od północy ul.Rzemieślniczą do ul.Powstańców Warszawy od strony południowej. Granicę zachodnią obszaru stanowiłaby linia kolejowa, wschodnią ulica Kołłątaja.

Zasady rozwoju strefy śródmiejskiej

Rozwój Centrum miasta

· systematyczna likwidacja chaotycznej,  zdekapitalizowanej,  zabudowy usługowo-produkcyjnej,   

· staranny dobór inwestorów, pod kątem zarówno charakteru inwestycji jakie mają zamiar realizować na tym terenie (zgodność funkcji) jak i ich kondycji finansowej (zapewnienie odpowiednich standardów jakościowych realizowanych obiektów); 

· priorytet dla lokalizacji usług z zakresu: administracji, bankowości, handlu, gastronomii oraz biur różnego typu;

· ograniczenie lub całkowite wykluczenie lokalizacji na tym obszarze obiektów tymczasowych i prowizorycznych;

· dyslokacja z tego obszaru funkcji niezgodnych z jego funkcją wiodącą (produkcyjnych i magazynowo-składowych)

· rozwój i modernizacja przestrzeni publicznych;  placu w sąsiedztwie zabytkowego dworca kolejowego, pasaży handlowych, terenów zieleni publicznej, 

· uporządkowanie  układu komunikacyjnego, (korekty przebiegu ulicy Świderskiej, Orlej, poprawy bezpieczeństwa skrzyżowań, dostępności komunikacyjnej z poszczególnych terenów i działek. 

· Wyznaczenie strefy ograniczeń w parkowaniu i ewentualna realizacja podziemnego parkingu publicznego, bezwzględne przestrzeganie zasady o zapewnieniu potrzeb parkingowych na terenie własnym inwestycji; 

Rozwój terenów usługowo-mieszkaniowych

Realizacja zabudowy usługowo-mieszkaniowej powinna być postrzegana w kategorii działań mających na celu uporządkowanie, wypełnienie i uczytelnienie istniejącej tkanki miejskiej.

Pod rozwój przeznaczone są tereny w sąsiedztwie ścisłego centrum, ograniczone ulicami : od północy ul.Powstańców Warszawy od południa ulice Matejki i Filipowicza, od zachodu ulice Staszica i Karczewska., od wschodu linia kolejowa.

Działania w zakresie zmian w zagospodarowaniu przestrzennym powinny uwzględniać:

· sukcesywną eliminację z granic tego obszaru obiektów w złym stanie technicznym, budynków gospodarczych, parterowych pawilonów usługowo- handlowych.

· sukcesywną modernizację i poprawę stanu technicznego ulic

· dobór inwestorów pod kątem zarówno charakteru inwestycji którą mają zamiar zrealizować na tym terenie(zgodność funkcji) jak i ich kondycji finansowej (zapewnienie odpowiednich standardów jakościowych realizowanych obiektów)

· wykluczenia na tym terenie lokalizacji obiektów tymczasowych,  

· przeznaczania parterów na funkcje usługowe w wielorodzinnych budynkach mieszkalnych lokalizowanych w pierzejach ulic stanowiących główne ciągi komunikacyjne (ul. Andriollego, ul. Staszica, ul. Karczewska). 

Regulacje  prawne (zapisane w planach miejscowych) powinny dotyczyć  następujących elementów kształtujących estetyczny wizerunek  miasta:

· wysokość realizowanych  obiektów, dobór detali architektonicznych, użytych materiałów budowlanych, 

· rodzaj materiałów i kompozycja posadzek terenów publicznych ciągów i placów.

· Rozmieszczenie akcentów i dominant kompozycji urbanistycznych;
· Ochrona i restytucja zadrzewień sosnowych w terenach zieleni towarzyszących usługom i zabudowie wielorodzinnej; 
Zasady rozwoju strefy mieszkaniowej

Strefa obejmuje tereny istniejących dzielnic mieszkaniowych  - Świder Zachodni, Świdry Wielkie, Kresy, Ługi

· W strefie obok funkcji mieszkaniowej należy zapewnić niezbędną ilość usług podstawowych.

· Dopuszczona jest funkcja rzemiosła i drobnej wytwórczości, której uciążliwość nie wykracza na tereny sąsiednie;

· Preferowanym rodzajem zabudowy dla wiodącej funkcji mieszkaniowej jest zabudowa jednorodzinna wszystkich typów (wolnostojąca, bliźniacza, szeregowa);

· Należy dążyć do ujednolicenia charakteru zabudowy w ramach kwartałów lub w ramach ulic;

· Uwalniane terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną (Świder Zachodni, Świdry Wielkie, Kresy, Ługi)

· ustalenia zasad i kontroli kolejności zajmowania pod zabudowę poszczególnych kwartałów  - powinna obowiązywać zasada najpierw uzbrojenie potem zabudowa;

Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-mieszkaniowej

Strefa obejmuje tereny działek leśnych w rejonie Soplicowa, oraz kwartały przylegające do doliny Świdra. Zagospodarowanie terenu na rzecz funkcji mieszkaniowej i niezbędnych usług musi uwzględnić  rolę tych terenów jako strefy buforowej i wspomagającej strefę przyrodniczo-wypoczynkową oraz rygory wynikające z położenia w Warszawskim Obszarze Chronionego Krajobrazu.

· Nową zabudowę należy realizować jako rezydencje lub wolnostojąca zabudowę jednorodzinna na dużych działkach;

· Obok funkcji mieszkaniowej preferowana jest lokalizacja usług unikatowych
 takich jak: szeroko pojęte usługi zdrowia – odnowa biologiczna, operacje plastyczne, rehabilitacja, ekskluzywne domy opieki osób starych lub chorych oraz szkoły artystyczne z campusem, szkoły o profilu lecznictwa uzdrowiskowego, ośrodki pracy twórczej, ośrodki szkoleniowe, konferencyjno-wypoczynkowe a także pensjonaty, zamknięte elitarne  kluby.

· Należy zachować i wzmocnić poprzez restytucję zadrzewień alejowych zachowaną kompozycję urbanistyczną sieci ulic (powrót do osiedli ogrodów);

· Należy prowadzić aktywna politykę na rzecz rewaloryzacji zachowanych licznie w tym rejonie budynków reprezentujących tzw. styl otwocki w architekturze;

· Wybrane budynki powinny stanowić dominanty plastyczne kwartałów;

· Poprzez bodźce ekonomiczne należy zachęcać właścicieli działek do utrzymania charakteru leśnego znacznych powierzchni działek;

· Należy prowadzić politykę na rzecz ograniczania wtórnych podziałów działek w celu przeciwdziałania rozdrobnieniu kompleksów leśnych;

· W ramach jednego kwartału należy ujednolicać wielkość i kształt działek, charakter ogrodzenia oraz położenie zabudowy na działce; 

· Uwalniane terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną 

· Dopuszczanie zabudowy na działkach leśnych powinno odbywać się sukcesywnie drogą stopniowego wypełniania się kwartałów - dotyczy to szczególnie terenów Soplicowa. 

Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-wypoczynkowej.

Rozwój terenów zieleni publicznej

Układ terenów zieleni publicznej zaspokajający potrzeby mieszkańców w zakresie wypoczynku codziennego i świątecznego należy stworzyć w oparciu o i istniejące parki i zieleńce oraz sukcesywnie przejmowane na rzecz miasta lasy na terenie Kresów, wzniesień wydmowych między Kresami a Świdrem Zachodnim oraz lasy doliny Świdra. 

· Obok obiektów o funkcji wypoczynkowej dopuszczona jest lokalizacja usług unikatowych i usług wypoczynkowych o charakterze ponadlokalnym (wypoczynek świąteczny);

· Zaadaptowanie terenów leśnych na rzecz funkcji rekreacyjnej powinno uwzględnić zmienne warunki siedliskowe i chłonność rekreacyjną tych terenów oraz wymagania ochrony przyrody dla rezerwatu Świder;

· Należy zlikwidować zaniedbania w gospodarce drzewostanem – dotyczy to szczególnie zwartych zadrzewień łęgowych doliny Świdra;

· Szczególny nacisk należy położyć na zapewnienie bezpieczeństwa wypoczywającym, zorganizowanie parkingów i wyposażenie terenów w podstawowe urządzenia sanitarne.

· W układzie terenów zieleni publicznej należy postrzegać istniejące i projektowane ośrodki sportowe (Ługi)

Rozwój terenów wypoczynku o charakterze ponadlokalnym

Powrót do tradycji wypoczynku warszawiaków na terenie Otwocka należy postrzegać min. poprzez realizację wielofunkcyjnego, ponad lokalnego ośrodka turystyczno rekreacyjnego zlokalizowanego przy wschodniej granicy  miasta, w Świdrach Wielkich, w oparciu o projektowany zalew ,,Bojary”, rekultywowane tereny byłego wysypiska  śmieci oraz tereny  starorzeczy Jagodzianki. 

· Ośrodek powinien być wyposażony w bazę hotelową i gastronomiczna a także w obiekty służące rozrywce;

· Przynajmniej część ośrodka powinien zapewniać całoroczną ofertę wypoczynkową;

· Należy podjąć działania na rzecz uregulowania spraw własności tych terenów w celu możliwie szybkiego rozpoczęcia realizacji zalewu;

· Opracowanie projektów zagospodarowania tych terenów powinno uwzględniać wykonanie zabezpieczeń przeciwpowodziowych dla ujściowego fragmentu doliny Świdra.

· Realizacja ośrodka powinna odbywać się etapowo równolegle z realizacją węzła drogowego na przecięciu ul.Warsztatowej z Traktem Nadwiślańskim uwzględniającego obsługę komunikacyjna ośrodka:

· Proponowane aktywności wypoczynkowe, urządzenia i obiekty: 

· Dla zalewu Bojary min.: kąpielisko, plaże trawiaste i piaszczyste, punkt obsługi spływów kajakowych Świdrem, sportu wodne;

· Dla zrekultywowanego wysypiska śmieci  (ośrodek sportów ekstremalnych „Szklana Góra”) min:  lotniarstwo, narciarstwo, rowery górskie;

· Dla starorzeczy Jagodzianki - park wędkarski.

· Należy zorganizować parking strategiczny dla obsługi ośrodka oraz ruchu turystycznego w dolinie Świdra;

· Dominujące w krajobrazie rekultywowane wysypisko śmieci (Szklana Góra) należy wyposażyć w wieżę widokową;

Zasady ochrony oraz rozwój funkcji turystyczno-wypoczynkowej na  terenach lasów ochronnych

Poza lasami wymienionymi wcześniej  na terenie jednostki A znajdują się również lasy, których zagospodarowanie powinno być podporządkowane wymaganiom ochrony przyrody – Mazowiecki Park Krajobrazowy oraz lasy strefy ochronnej ujęć wody przy ul.Karczewskiej i Kraszewskiego.  Przy urządzaniu i udostępnianiu tych terenów dla wypoczynku należy opierać się na  dokumentach obowiązujących dla tych obszarów oraz przepisach szczególnych. 

Zasady rozwoju strefy aktywizacji gospodarczej

Dla jednostki A pod aktywizację gospodarczą związaną z produkcją i usługami przeznacza się tereny w rejonie ul.Warsztatowej, Batorego i Kraszewskiego.

· Preferuje się lokalizacje wymagających dużych obszarów usług handlu (supermarkety, składy i hurtownie w obiektach  kubaturowych), nieuciążliwe przetwórstwo i produkcję, stacje obsługi ruchu samochodowego;

· Ze względu na ekspozycje z Traktu Nadwiślańskiego należy zadbać o estetykę i wzajemne zharmonizowanie obiektów kubaturowych.

Tereny gospodarki komunalnej i obsługi technicznej miasta

Na terenie jednostki A znajdują się obiekty służce obsłudze całego miasta:

· Oczyszczalnia ścieków;

· Ujęcia wody komunalnej i stacja uzdatniania wody;

· Cmentarz komunalny;

Oczyszczalnia ścieków posiada rezerwy technologiczne i nie wymaga rezerwy terenowej pod rozwój.

Ze względu na ochronę i  rozwój ujęć wody rezerwowane są odpowiednie tereny leśne po obu stronach ul.Karczewskiej.

Ze względu na lokalizacje cmentarza w strefie ochrony pośredniej ujęć wody komunalnej i terenów zabudowy mieszkaniowej, rozwój cmentarza oraz usług z nim związanych nie powinien przekroczyć kwartału wyznaczonego ul. Andriollego, Narutowicza, 3-go Maja Partyzantów. Pod usługi przycmentarne należy przeznaczyć tereny wzdłuż ul.Partyzantów, Bema oraz teren miedzy ul.Jaremy i Andriollego. Wzdłuż ulic Andriollego i 3-go Maja należy pozostawić pasy zieleni izolacyjnej z istniejącym drzewostanem.  

4.6.1 Kierunki rozwoju jednostki B – Otwock uzdrowisko

W granicach obszaru tej jednostki znalazły się tereny tarasu otwockiego położone pomiędzy linią kolejową a   wschodnią  granicą  terenów leśnych. Tworzą ją tereny najstarszej parcelacji i zabudowy Otwocka, oraz  historycznie ukształtowane jednostki miejskie Świder Wschodni i Śródborów.  W granicach tego obszaru  znalazły się również  osiedla wiejskie Zamlądz i Tolin.  Większość obszaru jednostki B objęta była wprowadzoną planem ogólnym strefą uzdrowiskową. Należy natychmiast podjąć działania na rzecz uznania jednostki B za uzdrowisko. Zaprojektowane granice uzdrowiska należy traktować orientacyjnie.W skali obszaru całego miasta jednostka ta posiada największe walory klimatyczne i objęta jest licznymi rygorami ochrony przyrody.

Powierzchnia jednostki wynosi ok. 1438 ha z czego 152,4 (11%) to tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, 323 ha (22 %) to tereny otuliny MPK, 697 ha (49%) tereny otuliny MPK oraz jednocześnie Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa podstawowa, 83 ha (6%) tereny otuliny  MPK oraz jednocześnie Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa zurbanizowana.

W sumie 88% obszaru jednostki objęte jest rygorami ochrony przyrody.

Planowana maksymalna liczba mieszkańców jednostki B wynosi 11,5 tys. 

 Jest to obszar, dla którego proponuje się, następujące funkcje:

1) Strefa śródmiejska obejmująca:

a) centrum administracyjno-usługowe obsługujące uzdrowisko;

b) tereny intensywnej zabudowy usługowo – mieszkaniowej; 

2) Strefa mieszkaniowa realizowana jako:

a) Średnio intensywna  zabudowa mieszkaniowo-usługowa;

b) Średnio intensywna zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna wszystkich typów;

3) Strefa przyrodniczo-mieszkaniowa z ekstensywną zabudową jednorodzinną i rezydencjalną na działkach leśnych

4) Strefa przyrodniczo-wypoczynkowa obejmująca:

a) Szpitale, sanatoria z parkami towarzyszącymi

b) Tereny zieleni publicznej tworzone przez lasy komunalne przystosowane do terenoterapii uzdrowiskowej;

c) Lasy ochronne w tym tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego;

5) Strefa gospodarki komunalnej i obsługi technicznej, którą tworzą:

a) Ujęcia wody

Prawie cały obszar jednostki obejmuje strefa przyrodniczo - wypoczynkowa, w której granicach znajduje się obszar projektowanego uzdrowiska.

Zasady rozwoju strefy śródmiejskiej uzdrowiska

Przy zachodniej granicy jednostki, którą  stanowi linia kolejowa,  wydzielono strefę śródmiejską centrum uzdrowiska, zlokalizowaną w bezpośrednim sąsiedztwie dworca kolejowego i będącą ,,lustrzanym odbiciem” w strukturze funkcjonalno-przestrzennej miasta „strefy Centrum”, zlokalizowanej w Jednostce A. Poprzez bezkolizyjne połączenie komunikacyjne i komplementarność świadczonych   usług  obie te jednostki tworzą  strefę śródmiejską Otwocka. 

Rozwój Centrum uzdrowiska

Ścisłe centrum uzdrowiska w ramach strefy śródmiejskiej tworzy ulica Kościelna i fragment wschodniej pierzei ul.Warszawskiej. W tym rejonie należy lokować usługi o charakterze centrotwórczym dobierając ich wachlarz pod katem obsługi funkcji uzdrowiskowej. Główne kierunki działań to:  

· priorytet dla lokalizacji usług z zakresu: handlu, kultury, gastronomii, rozrywki;

· rewaloryzacja zachowanych budynków o reprezentatywnej dla otwocka architekturze; 

· transformacja nowych budynków w celu uzyskania jednorodności architektonicznej pierzei ulic; 

· wykreowanie eleganckiej przestrzeni publicznej poprzez wymianę nawierzchni ulic i chodników, wprowadzenie małej architektury, lokowanie usług w parterach domów;

· staranny dobór inwestorów, pod kątem zarówno charakteru inwestycji jakie mają zamiar realizować na tym terenie (zgodność funkcji) jak i ich kondycji finansowej (zapewnienie odpowiednich standardów jakościowych realizowanych obiektów); 

· całkowite wykluczenie lokalizacji na tym obszarze obiektów tymczasowych i prowizorycznych;

· dyslokacja z tego obszaru funkcji niezgodnych z jego funkcją wiodącą 

· Wyznaczenie strefy ograniczeń w parkowaniu i ewentualna realizacja parkingu publicznego, Strefa funkcjonalna śródmiejska-centrum uzdrowiska .

Rozwój terenów usługowo-mieszkaniowych strefy śródmiejskiej uzdrowiska

Granicę strefy stanowią: linia kolejowa, ulica Dłuskiego, ulica Reymonta, ulica Żeromskiego. Strefa ta jest najintensywniej zainwestowanym obszarem Jednostki B.

Główne kierunki działań to:  

· Priorytet dla lokalizacji usług centrotwórczych, unikatowych, usług dla obsługi ruchu turystycznego i usług hotelarskich.

· Urządzenia przestrzeni publicznych, ,,uzdrowiskowych deptaków”.

· Rekonstrukcja zadrzewień przyulicznych,

· Opracowanie koncepcji porządkowania pierzei głównych ulic śródmieścia: Warszawskiej, Kościuszki, Reymonta,

· Stworzenie programu adaptacji  licznych w tym rejonie obiektów będących obiektem zainteresowania konserwatora zabytków;

Regulacje  prawne (zapisane w planach miejscowych) powinny dotyczyć  następujących elementów kształtujących estetyczny wizerunek  miasta:

· wysokość realizowanych obiektów, dobór detali architektonicznych, użytych materiałów budowlanych, 

· rodzaj materiałów i kompozycja posadzek terenów publicznych ciągów i placów.

· Rozmieszczenie akcentów i dominant kompozycji urbanistycznych;
· Ochrona i restytucja zadrzewień sosnowych w terenach zieleni towarzyszących usługom; 
Zasady rozwoju strefy mieszkaniowej

Strefa mieszkaniowa wydzielona na zainwestowanych obszarach położonych w sąsiedztwie rzeki Świder (Świder Wschodni)  przeznaczona jest pod średnio intensywną zabudowę mieszkaniową. 

· W strefie obok funkcji mieszkaniowej należy zapewnić niezbędną ilość usług podstawowych.

· Dopuszczona jest funkcja rzemiosła i drobnej wytwórczości, której uciążliwość nie wykracza na tereny sąsiednie;

· Preferowanym rodzajem zabudowy dla wiodącej funkcji mieszkaniowej jest zabudowa jednorodzinna wszystkich typów (wolnostojąca, bliźniacza, szeregowa);

· Należy dążyć do ujednolicenia charakteru zabudowy w ramach kwartałów lub w ramach ulic;

· Uwalniane terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną; 

· ustalenia zasad i kontroli kolejności zajmowania pod zabudowę poszczególnych kwartałów  - powinna obowiązywać zasada najpierw uzbrojenie potem zabudowa;

Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-mieszkaniowej

Strefa obejmuje tereny działek leśnych na wschód od ul.Reymonta, w rejonie Śródborowa, oraz osiedle Tolin. Zagospodarowanie terenu na rzecz funkcji mieszkaniowej i niezbędnych usług musi uwzględnić  rolę tych terenów jako strefy buforowej i wspomagającej strefę przyrodniczo-wypoczynkową oraz rygory wynikające z położenia w Warszawskim Obszarze Chronionego Krajobrazu i w otulinie Mazowieckiego Parku Krajobrazowego.

· Nowa zabudowę należy realizować jako rezydencje lub wolnostojąca zabudowę jednorodzinna na dużych działkach;

· Obok funkcji mieszkaniowej preferowana jest lokalizacja usług unikatowych
 takich jak: szeroko pojęte usługi zdrowia – odnowa biologiczna, operacje plastyczne, rehabilitacja, ekskluzywne domy opieki osób starych lub chorych oraz szkoły artystyczne z campusem, szkoły o profilu lecznictwa uzdrowiskowego, ośrodki pracy twórczej, ośrodki szkoleniowe, konferencyjno-wypoczynkowe a także pensjonaty, zamknięte elitarne  kluby.

· Należy zachować i wzmocnić poprzez restytucję zadrzewień alejowych zachowaną kompozycję urbanistyczną sieci ulic (powrót do osiedli ogrodów);

· Należy prowadzić aktywną politykę na rzecz rewaloryzacji zachowanych licznie w tym rejonie budynków reprezentujących tzw. styl otwocki w architekturze;

· Wybrane budynki powinny stanowić dominanty plastyczne kwartałów;

· Poprzez bodźce ekonomiczne należy zachęcać właścicieli działek do utrzymania charakteru leśnego znacznych powierzchni działek;

· Należy prowadzić politykę na rzecz ograniczania wtórnych podziałów działek w celu przeciwdziałania rozdrobnieniu kompleksów leśnych;

· W ramach jednego kwartału należy ujednolicać wielkość i kształt działek, charakter ogrodzenia oraz położenie zabudowy na działce; 

· Uwalniane terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną 

· Dopuszczanie zabudowy na działkach leśnych powinno odbywać się sukcesywnie drogą stopniowego wypełniania się kwartałów - dotyczy to szczególnie terenów Śródborowa. 

 Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-wypoczynkowej.

Rozwój terenów zieleni uzdrowiska 

Układ ogólnie dostępnych terenów zieleni uzdrowiska należy stworzyć w oparciu o bory sosnowe tarasu wydmowego przystosowane do terenoterapii uzdrowiskowej oraz tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego. Dostępność obiektów służby zdrowia i sanatoriów powinna być ograniczona .

· Obok obiektów szpitalnych i obiektów o funkcji uzdrowiskowej  dopuszczona jest lokalizacja innych usług unikatowych i usług wypoczynkowych o charakterze ponadlokalnym (wypoczynek świąteczny);

· Zaadaptowanie terenów leśnych na rzecz funkcji uzdrowiskowej i rekreacyjnej powinno uwzględnić zmienne warunki siedliskowe i małą naturalną chłonność rekreacyjną tych terenów a także wymagania ochrony przyrody. 

· Należy zlikwidować zaniedbania w gospodarce drzewostanem – dotyczy to szczególnie płatów boru suchego na wzniesieniach wydmowych;

· Szczególny nacisk należy położyć na zapewnienie bezpieczeństwa wypoczywającym, wyposażenie terenów w podstawowe urządzenia sanitarne i udogodnienia dla osób niepełnosprawnych. 

· Bardziej intensywny ruch turystyczny i wypoczynkowy należy kierować w rejon doliny Świdra i obszar Mazowieckiego Parku Krajobrazowego.

· Jako obszar koncentracji wypoczynku świątecznego można postrzegać okolice góry Meran, ale po szczegółowej analizie specyficznych uwarunkowań przyrodniczych tego obszaru (bór suchy na wydmie i niecka deflacyjna z torfowiskiem u podnóża). 

Tereny gospodarki komunalnej i obsługi technicznej miasta

Na terenie jednostki B znajdują się komunalne ujęcia wody służące głownie obsłudze terenów jednostki;

4.6.2 Kierunki rozwoju jednostki C – Otwock bis

W granicach tej jednostki znalazły się tereny położone na wschód od Jednostki B. Obszar jednostki obejmuje tereny zurbanizowane o miejsko - wiejskim charakterze zabudowy Teklina, Mlądza, Wólki Mlądzkiej, Śwerku, Jabłonnej. 

Zaproponowana kierunki rozwoju należy traktować jako orientacyjne a realizacje odłożona w czasie. Dotyczy to szczególnie uruchomienia rezerw pod budownictwo mieszkaniowe na zachód od dawnego I.B.J. 

Powierzchnia jednostki wynosi ok. 1686 ha z czego: 332 ha (20%) tereny otuliny MPK oraz jednocześnie Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa podstawowa, 232 ha (14%) tereny Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa podstawowa, 7 ha (0,5%) to tereny otuliny  MPK oraz jednocześnie Warszawskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu – strefa zurbanizowana. W sumie blisko 35% obszaru jednostki objęte jest rygorami ochrony przyrody. Planowana maksymalna liczba mieszkańców jednostki C wynosi 15,5 tys. 

Jest to obszar, dla którego proponuje się następujące funkcje:

1) Strefa aktywizacji gospodarczej obejmująca:

a) tereny przylegające do drogi krajowej Nr 17 i tereny w Świerku

b) Park technologiczny  obejmujący tereny dawnego I. B. J, 

2) Strefa mieszkaniowa realizowana jako:

a) Średnio intensywna zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna wszystkich typów,

3) Strefa przyrodniczo-mieszkaniowa realizowana jako

a) Tereny ekstensywnej zabudowy jednorodzinnej i rezydencjalnej; 

4) Strefa przyrodniczo-wypoczynkowa obejmująca:

a) Tereny ogródków działkowych

b) Ponad lokalny  ośrodek turystyczno- rekreacyjny,

c) Lasy komunalne i lasy ochronne   (w tym tereny Mazowieckiego Parku Krajobrazowego)

5) Strefa gospodarki komunalnej i obsługi technicznej, którą tworzą;

a) składowisko odpadów,

b) główny punkt zasilania (w energię elektryczną) (GPZ).

c) cmentarze

Zasady rozwoju strefy aktywizacji gospodarczej

Dla jednostki C pod aktywizację gospodarczą związaną z nieuciążliwą produkcją i usługami przeznacza się tereny  w  Wólce Mlądzkiej przylegające do drogi krajowej Nr 17, tereny w Świerku. 

Preferuje się funkcje wymagające dużych powierzchni działek. (magazyny, hurtownie, bazy transportowe, składy celne) i generujące  ciężki  transport samochodowy ;

Przygotowanie terenu pod działalność  inwestycyjną wymaga;

· rozpoczęcia procedury scaleń,

· uzbrojenia w infrastrukturę techniczną,

· realizacji nowych ulic i węzłów. 

Wyklucza się chaotyczny sposób zabudowy tych terenów, nowe tereny powinny być udostępniane po wyczerpaniu rezerw terenowych obszarów udostępnionych pod procesy inwestycyjne.

Przyszłość terenu dawnego I.B.J. należy postrzegać w szansie stworzenia wyspecjalizowanego  ośrodka typu „Park Technologiczny”, świadczącego usługi w zakresie medycyny nuklearnej w oparciu o własne zaplecze naukowo-badawcze i rozwiniętą sieć placówek ochrony zdrowia. 

Zasady rozwoju strefy mieszkaniowej 

Strefa obejmuje tereny zainwestowane o miejsko- wiejskim charakterze zabudowy Teklina, Mlądza, Wólki Mlądzkiej, Świerku  i Jabłonnej.

· W strefie obok funkcji mieszkaniowej należy zapewnić niezbędną ilość usług podstawowych;

· Dopuszczona jest funkcja rzemiosła i drobnej wytwórczości, której uciążliwość nie wykracza na tereny sąsiednie;

· Preferowanym rodzajem  zabudowy dla wiodącej funkcji mieszkaniowej jest zabudowa jednorodzinna wszystkich typów( wolnostojąca, bliźniacza, szeregowa) ;

· Należy dążyć  do ujednolicenia zabudowy w ramach osiedli;

· Uwalnianie terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną (Teklin, Mlądz, Wólka Mlądzka, Świerk, Jabłonna,);

· Rozwój pasma zabudowy wzdłuż doliny Świdra wymaga realizacji obwodnicy o parametrach drogi zbiorczej (ul.Laskowa-bis)

· Procesy urbanizacyjne należy etapować w dostosowaniu do możliwości uzbrajania terenu;

Na zachód od dawnego IBJ na obszarze odłogowanych użytków rolnych rezerwuje się tereny pod rozwój zabudowy mieszkaniowej po wyczerpaniu się rezerw w jednostce A i B. Do tego czasu grunty powinny pozostawać w użytkowaniu rolnym, ogrodniczym lub rekreacyjnym. Należy podjąć działania na rzecz wykupu części terenu przez miasto w celu stworzenia rezerw pod zorganizowane budownictwo komunalne. Ponadto należy rozpocząć procedury scaleniowe w celu stworzenia oferty terenowej dla  budownictwa w systemie developerskim. 

Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-mieszkaniowej.

Strefa obejmuje tereny przylegających do doliny rzeki Świder w Mlądzu i Wólce Mlądzkiej  i działki leśne przylegające do MPK w Świerku.

· Nowa zabudowę należy realizować jako rezydencje lub wolnostojąca zabudowę jednorodzinną na dużych działkach 

· Poprzez bodźce ekonomiczne należy zachęcać właścicieli działek do utrzymania charakteru leśnego znacznych powierzchni działek;

· W ramach jednego kwartału należy ujednolicać wielkości i kształty działek charakter ogrodzenia oraz usytuowanie zabudowy na działce;

· Uwalnianie terenów pod zabudowę powinno następować po zlikwidowaniu zaniedbań w zakresie wyposażenia w infrastrukturę techniczną;

· W strefie obok funkcji mieszkaniowej należy zapewnić niezbędną ilość usług podstawowych;

Zasady rozwoju strefy przyrodniczo-wypoczynkowej.

Pod funkcję wypoczynkowo-turystyczna przeznacz się tereny dolina Świdra oraz inne istniejące kompleksy leśne. Ponieważ są to tereny położone w Warszawskim Obszarze Chronionego Krajobrazu lub otulinie Mazowieckiego  Parku Krajobrazowego, zagospodarowanie tych terenów powinno być podporządkowane wymaganiom ochrony przyrody. Przy urządzaniu i udostępnianiu tych terenów dla wypoczynku należy opierać się na  dokumentach obowiązujących dla tych obszarów oraz przepisach szczególnych.

W miarę zasiedlania terenów przewidzianych pod zabudowę mieszkaniową należy urządzać tereny zieleni publicznej służące mieszkańcom nowym osiedli. Pod ten cel zostały wyznaczone tereny w sąsiedztwie drobnych cieków wodnych odprowadzające nadmiar wód opadowych. Po przeprowadzeniu prac melioracyjnych skuteczność odprowadzania, a co za tym idzie osuszania obecnie podmokłych terenów rolnych powinna wzrosnąć. Poprawę warunków gruntowo-wodnych na tych terenach można też upatrywać w fitomelioracji wprowadzając zgodne z siedliskiem zadrzewienia. Prace z zakresu gospodarki wodnej i fitomelioracji należy prowadzić z myślą o udostępnieniu tych terenów dla funkcji wypoczynkowej.

Po rozkręceniu przemysłu turystycznego w rejonie projektowanego zalewu Bojary w jednostce A, należy liczyć się ze wzrostem popytu na usługi rekreacyjne ze strony mieszkańców aglomeracji warszawskiej. Pod tę funkcje rezerwuje się tereny odłogowanych gruntów rolnych na południe od Mlądza (ponad lokalny wielofunkcyjny ośrodek turystyczno rekreacyjny). Do tego czasu grunty powinny pozostawać w użytkowaniu rolniczym, ogrodniczym lub swobodnej penetracji rekreacyjnej. Należy rozpocząć procedury scaleniowe w celu stworzenia oferty terenowej dla  inwestorów branży turystyczno-wypoczynkowej. 

Tereny gospodarki komunalnej i obsługi technicznej miasta

Na terenie jednostki C znajdują się obiekty służce obsłudze całego miasta:

· Składowisko odpadów komunalnych w Świerku;

· Ujęcia wody komunalnej w dolinie Świdra w Wólce Mlądzkiej;

Ponadto rezerwuje się tereny pod cmentarze komunalne:

· W sąsiedztwie składowiska odpadów komunalnych w Świerku.

Wszystkie istniejące i projektowane obiekty gospodarki komunalnej wymagają stref zieleni izolacyjnej, która mogą być urządzane poprzez adaptacje istniejących lasów i zadrzewień oraz poprzez nowe dolesienia. Tereny zieleni izolacyjnej powinny być docelowo przejmowane i konserwowane przez właścicieli obiektów lub przez administrację lasów na zasadzie porozumienia stron.

4.7 Standardy zagospodarowania przestrzennego

  
Cele i kierunki polityki przestrzennej gminy zawarte w Studium, są podstawą działalności merytorycznej tak w odniesieniu do sporządzania planów miejscowych jak i decyzji administracyjnych na obszarach nie objętych planami. Cele te mogą być spełniane tylko w warunkach obowiązującego prawa, zapobiegającego niepożądanym decyzjom naruszającym niezbywalne prawa społeczności do życia w satysfakcjonującym otoczeniu. W sferze planowania przestrzennego aspiracje społeczności lokalnych w ochronie interesów publicznych spełniają standardy urbanistyczne będące podstawą programu przestrzennego zagospodarowania obszaru. 

W układzie zaproponowanych wcześniej podstawowych wydzieleń funkcjonalno-przestrzennych określono standardy urbanistyczne w szczególności dotyczące zagospodarowania terenów przeznaczonych pod rozwój zabudowy mieszkaniowej. 

Standardy zostały zapisane w tabeli i dotyczą następujących  zagadnień:

· intensywność zabudowy wyrażona w ilości domów na hektar wraz z określeniem maksymalnej gęstości zaludnienia przez zastosowanie współczynnika 4osoby/dom (plansza 9);

1. - plansza - minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej działki inwestycyjnej (plansza 10);
2. - plansza - minimalna wielkość działki przeznaczona pod zabudowę (plansza 11);

· wysokość  zabudowy.

( Tabela pt. „Standardy przypisane podstawowym wydzieleniom funkcjonalno-przestrzennym” stanowi załącznik nr 1 do niniejszego opracowania.

5 Obszary dla których należy sporządzić miejscowe  plany zagospodarowania przestrzennego 

Analiza obszaru objętego pracami nad miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego w aspekcie proponowanych kierunków rozwoju zagospodarowania przestrzennego wskazuje, że w najbliższej perspektywie należy pojąć uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzania mplz dla następujących obszarów:

1) Pas terenu pomiędzy ul. Bagatela , rzeką Świder , linia kolejową, ulicą Kukułczą. Przedmiotem ustaleń planu powinno być w szczególności przeznaczenie terenu po most na rzece Świder wraz z dojazdami.  Realizacja tego zamierzenia jest warunkiem osiągnięcia znaczącej poprawy w funkcjonowaniu układu transportu samochodowego w centrum miasta poprzez stworzenie alternatywnego w stosunku do ciągu ulic Kołłątaja, Staszica połączenia z Warszawą i miejscowościami pasma otwockiego. 

2) Obszar po obu stronach ul.Warsztatowej od ul.Kraszewskiego do traktu Nadwiślańskiego. Przedmiotem ustaleń planu powinno być w szczególności przeznaczenie tego terenu pod realizację węzła drogowego ul.Warsztatowej z Traktem Nadwiślańskim oraz przeznaczenie terenu po obu stronach ul.Warsztatowej pod   produkcję i usługi w szczególności usługi handlu na dużych działkach. Świetne połączenie komunikacyjne i strategiczne położenie daje szansę na szybkie znalezienie inwestorów zainteresowanych lokalizacją na tym terenie usług handlu typu super markety oraz dyslokację z centrum funkcji hurtowni i składów.

3) Pas terenu na północ od ul.Żeromskiego w Wólce Mlądzkiej, na którym obecnie żywiołowo rozwija się budownictwo mieszkaniowe. Przedmiotem ustaleń planu powinien być w szczególności układ obsługi komunikacyjnej i zasady uzbrojenie tych terenów. 

(Granice obszarów wyszczególnionych powyżej pokazane są na planszy 12 

Wnioski do Strategii Rozwoju Województwa Mazowieckiego

Realizacja wymienionych w rozdziale 1 celów zagospodarowania przestrzennego Otwocka warunkowana jest wieloma działaniami o charakterze ponadlokalnym, które powinny być wpisane w polityki zagospodarowania przestrzennego i rozwoju społeczno-gospodarczego władz samorządu powiatu otwockiego i województwa mazowieckiego. Instrumentami prawnymi do realizacji wymienionych polityk są m.in. uchwały rady powiatu oraz strategia rozwoju województwa i powinny one uwzględnić następujące wnioski władz Otwocka: 

1. W zakresie tworzenia warunków rozwoju gospodarczego w tym kreowania rynku pracy:

· Współpraca w dziedzinie opieki, wychowania i ochrony zdrowia – wspomaganie nowych inicjatyw i działalności w celu wypracowania optymalnej polityki i atrakcyjnej oferty usługowej.

2. W zakresie kształtowania środowiska naturalnego oraz korzystania z jego zasobów zgodnie z zasadą zrównoważonego rozwoju:

· Opracowanie działań systemowych o zasięgu ponadlokalnym mających na celu poprawę czystości wód podziemnych i powstrzymanie degradacji wód powierzchniowych, w szczególności rzeki Świder.

· Opracowanie dla lasów pasma otwockiego programu trwale zrównoważonej gospodarki leśnej.

· Opracowanie programu rekompensowania strat w środowisku przyrodniczym spowodowanych urbanizowaniem się pasma otwockiego.

· Wprowadzenie monitoringu podstawowych komponentów środowiska przyrodniczego oraz prowadzenie bazy danych o stanie środowiska pasma otwockiego.

· Doskonalenie gospodarki odpadami w tym stworzenie warunków do selektywnej zbiórki, segregacji i powtórnego wykorzystania odpadów.

· Stworzenie warunków do unieszkodliwiania odpadów niebezpiecznych, w tym w szczególności odpadów pochodzących z byłego Instytutu Badań Jądrowych (IBJ).

3. W zakresie ochrony i racjonalnego wykorzystania dziedzictwa kulturowego:

· Podjecie działań na rzecz odrestaurowania obiektów zabytkowych w Otwocku, szczególnie tradycyjnego budownictwa drewnianego.

4. W zakresie utrzymania i rozwoju infrastruktury technicznej i transportu:

· Modernizacja i rozbudowa dróg powiatowych i wojewódzkich przebiegających w granicach Otwocka.

· Budowa tras obwodowych oraz bezkolizyjnych przejazdów pod linią kolejową.

· Budowa przeprawy mostowej przez Wisłę i Świder.

· Poprawa komunikacji zbiorowej (kolejowej i autobusowej) z Warszawą.

· Opracowanie programu modernizacji budynków z tzw. wielkiej płyty.

· Modernizacja zabezpieczeń przeciwpowodziowych.

· Przywrócenie żeglugi pasażerskiej na Wiśle – Warszawa-Otwock-Kazimierz.

5. W zakresie wspierania rozwoju nauki i współpracy między nauką i gospodarką

· Przekształcenie IBJ w innowacyjne w skali kraju centrum technologii i badań.

· Stworzenie warunków do zaistnienia na terenie Otwocka placówek szkolnictwa wyższego wraz z campusem akademickim.

6. W zakresie promocji walorów środowiska naturalnego i kulturowego.

· Wykreowanie Otwocka jako wojewódzkiego ośrodka sportu, rekreacji i kultury poprzez min: budowę zalewu „Bojary”, rewitalizację ośrodków szkoleniowo-konferencyjnych, przystosowanie lasów otwockich do wypoczynku światecznego i turystyki krajoznawczej.

· Podtrzymywanie wizerunku miasta jako ośrodka uzdrowiskowego.

Spis plansz i załączników

3. - plansza - Rozwój układu drogowego 1:30 000

4. - plansza - Zaopatrzenie w wodę 1:30 000

5. - plansza - Zasady rozwoju kanalizacji 1:30 000

6. - plansza - Zaopatrzenie w gaz 1:30 000

7. - plansza - Ochrona środowiska przyrodniczego 1:30 000

8. - plansza - Gospodarka leśna i zadrzewienia 1:30 000

9. - plansza - System wypoczynkowy (zasady rozwoju) 1:30 000

10. - plansza - Kierunki kształtowania struktury funkcjonalno-przestrzennej     1:30 000

11. - plansza - Intensywność zabudowy 1:30 000

12. - plansza - Udział powierzchni biologicznie czynnej 1:30 000

13. - plansza - Minimalna wielkość działki 1:30 000 

14. - plansza - Miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego (stan zaawansowania prac) 1:30 000  

15. - plansza - Symbole podstawowych wydzieleń funkcjonalno-przestrzennych 1:30 000

Załącznik nr 1. Tabela pt. Standardy przypisane wydzieleniom funkcjonalno-przestrzennym.

� Usługi unikatowe – usługi specyficzne, rzdko spotykane, ekskluzywne, adresowane do bardzo konkretnego odbiorcy. Maja duże wymagania w stosunku do jakości środowiska przyrodniczego i kulturowego; wykorzystują ich walory i specyfikę. Usługi kreujace tożsamość miasta.


� Usługi unikatowe – usługi specyficzne, rzdko spotykane, ekskluzywne, adresowane do bardzo konkretnego odbiorcy. Maja duże wymagania w stosunku do jakości środowiska przyrodniczego i kulturowego; wykorzystują ich walory i specyfikę. Usługi kreujace tożsamość miasta.
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