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Wprowadzenie
W prezentowanym ujęciu proces planowania strategicznego obejmuje sześć następujących etapów:

· diagnozę stanu

· prognozę zmian

· stworzenie wizji miasta

· zidentyfikowanie głównych problemów do rozwiązania

· sformułowanie strategii

· zarysowanie programów działań samorządu miasta na najbliższe lata

Praca składa się z sześciu następujących części:

· uwarunkowania rozwoju miasta – synteza

· prognoza rozwoju miasta do roku 2015 przedstawiona w formie scenariuszy

· wizja Otwocka w przyszłości

· problemy do rozwiązania przed jakimi stoją władze samorządowe

· strategia tj. misja, cele strategiczne, operacyjne i zadania oraz kierunki działań władz miasta

· zarys polityki finansowej miasta

Zarys programów działań władz samorządowych na najbliższe cztery lata zostanie przedstawiony w ostatniej fazie pacy.

I. UWARUNKOWANIA ROZWOJU MIASTA – SYNTEZA

1. Uwarunkowania zewnętrzne

Szanse rozwoju
Zagrożenia rozwoju

· Położenie w regionie zaliczanym w skali kraju do najbardziej atrakcyjnych dla lokalizacji inwestycji – w obszarze metropolitalnym Warszawy.

· Relatywnie dobre powiązania komunikacyjne w układzie regionalnym i krajowym

· Utrzymanie wysokiego tempa wzrostu gospodarczego kraju i koniunktury na rynkach międzynarodowych.

· Silne, dobrze chronione układy przyrodnicze o zasięgu regionalnym wspomagające funkcjonowanie środowiska przyrodniczego Otwocka.

· Zasoby przyrodnicze miasta wyróżniające się ilościowo i jakościowo na tle innych gmin regionu. Dotyczy to szczególnie lasów, wód otwartych (Wisła i Świder) i klimatu (unikatowe walory uzdrowiskowe).

· Peryferyjne położenie w stosunku do aglomeracji warszawskiej powodujące, że jej niekorzystne oddziaływanie na stan środowiska przyrodniczego jest relatywnie niewielkie. 

· Pozytywny wizerunek miasta u mieszkańców Warszawy wynikający z utrwalonej w świadomości warszawiaków tradycyjnej funkcji uzdrowiskowej i letniskowej Otwocka.
· Dynamiczny rozwój ośrodków konkurencyjnych.

· Wystąpienie procesów recesyjnych. 

· Komplikacje związane z reformą służby zdrowia.

· Liczne źródła zagrożeń dla zasobów środowiska przyrodniczego miasta zlokalizowane poza jego granicami co stwarza konieczność szerokiej kooperacji w zakresie ochrony zasobów (szczególnie pasma lasów otwockich i rzeki Świder).

· Cechy obszaru gminy – będącego najsłabszym ogniwem regionalnego ciągu  ekologicznego północ-południe. 

· Niewielki wpływ władz miasta na realizację inwestycji, od których zależy usprawnienie komunikacji z Warszawą (przeprawy mostowe przez Wisłę, modernizacja dróg ekspresowych).

· Podupadanie komunikacji kolejowej całego Pasma Otwockiego, generujące ruch samochodowy.

2. Uwarunkowania wewnętrzne


Mocne strony miasta
Słabe strony miasta

ŚRODOWISKO PRZYRODNICZE


· Bardzo wysoki współczynnik lesistości gminy w stosunku do średniej dla regionu.

· Zachowanie wielu zbiorowisk w stanie zbliżonym do naturalnego.

· Urozmaicona, jak na warunki regionu, rzeźba terenu.

· Prawidłowy układ terenów chronionych powiązany i wspomagany przez regionalny Ekologiczny System Obszarów Chronionych.

· Unikatowe w skali kraju, uzdrowiskowe walory mikroklimatyczne klimatu lokalnego.

· Bardzo dobry stan higieny atmosfery Otwocka - odpowiadający normom dla miejscowości uzdrowiskowych.

· Duże zróżnicowanie biocenotyczne i krajobrazowe obszaru gminy wynikające z bardzo ciekawej budowy geologicznej. 

· Duże zasoby wód podziemnych dobrej jakości.

· Uregulowana, konsekwentnie unowocześniana gospodarka odpadami płynnymi i stałymi.

· Konsekwentne preferowanie ekologicznie czystych nośników ciepła – głównie gazu; eliminowanie źródeł spalania węgla (indywidualnych i komunalnych).

· Duże potencjalne możliwości dla rozwoju funkcji uzdrowiskowej i rekreacji.
· Zagrożenia dla rozwoju funkcji klimatycznej i rekreacyjnej miasta wynikające z niekorzystnych dotychczasowych tendencji w ekspansji procesów inwestycyjnych.

Obszar Otwocka  jest najsłabszym ogniwem regionalnego ciągu ekologicznego północ-południe. Dalsza ekspansja na wschód  terenów zainwestowanych (w strefie tarasu wydmowego) z równoczesną postępującą degradacją już zabudowanych działek leśnych może  przerwać ciągłość ekologiczną kompleksu lasów Pasma Otwockiego. Obecnie ciągłości tej bronią ograniczenia w otulinie Mazowieckiego Parku Krajobrazowego i Warszawskiej Strefy Chronionego Krajobrazu. Są to  najsłabsze formy ochrony przyrody. Tendencja do zmniejszania tych ograniczeń przypomina sytuację podcinania gałęzi, na której się siedzi. Wspomaganie biocenotyczne i klimatyczne systemu przyrodniczego miasta przez układ ponadregionalny jest warunkiem zachowania wysokich walorów tego systemu. Stoją one u podstaw dalszego rozwoju funkcji klimatycznej i rekreacyjnej miasta.

· Brak monitoringu funkcjonowania klimatycznego miasta. Brak obiektywnych informacji na temat rzeczywistych uzdrowiskowych walorów klimatu (można jedynie określić potencjalne walory, nieznany jest negatywny wpływ urbanizacji).

· Niedostateczny stan czystości wód powierzchniowych (nie tworzący warunków do uprawiania rekreacji i sportów wodnych wymagających kąpieli).

· Brak planów ochrony obiektów prawem chronionych to znaczy: Mazowieckiego Parku Krajobrazowego, i obu rezerwatów. Szczególnie dotkliwy jest brak planu ochrony rezerwatu Świder. Enigmatycznie opisane granice i zasady zagospodarowania terenu rezerwatu utrudniają realizacje celu ochrony i opracowanie zasad godzenia funkcji rekreacyjnej z funkcją ochrony przyrody. 

· Niekorzystna struktura własnościowa terenów chronionych. Stanowią one mozaikę terenów komunalnych, skarbu państwa i gruntów prywatnych co utrudnia sprawną organizację ochrony przyrody.

· Niekorzystna parcelacja i struktura własnościowa lasów. Przeważają drobne, prywatne działki.

· Starzenie się drzewostanów sosnowych na prywatnych działkach leśnych, szczególnie w strefie zainwestowania miejskiego.

· Brak zorganizowanych, ogólnie dostępnych terenów dla rekreacji. Rekreacja na terenie Otwocka ma żywiołowy charakter i sprowadza się do swobodnej penetracji w większości nieodpornych na antropopresję siedlisk. Największe szkody nadmierna swobodna penetracja wyrządza w borach suchych na wydmach (w strefie zainwestowania i w bliskim jej sąsiedztwie) oraz w borach sosnowych w strefie zainwestowania miejskiego.
· Niekorzystna, z punktu widzenia rekreacji, struktura siedliskowa lasów. Zdecydowanie przeważają bory sosnowe charakteryzujące się niską naturalną chłonnością rekreacyjną.

· Brak służb i środków do prowadzenia nierentownej gospodarki drzewostanem na terenach leśnych. 

· Niedostateczna świadomość ekologiczna mieszkańców miasta; szczególnie przejawiająca się w zaśmieceniu lasów i zasypywaniu starorzeczy.

· Zamierająca produkcja rolnicza i wywieranie coraz silniejszej presji na zmianę przeznaczenia dotychczasowych gruntów rolnych na tereny budowlane.

· Presja właścicieli gruntów leśnych na zmianę ich przeznaczenia na grunty budowlane.

· Małe rezerwy terenów o dobrych warunkach geotechnicznych dla posadowienia budynków. 

LUDNOŚĆ, ZASOBY PRACY
· Znaczna aktywność zawodowa mieszkańców w podejmowaniu działalności na własny rachunek.

· Dodatnie saldo migracji do miasta w okresie ostatnich kilku lat świadczące, że Otwock jest atrakcyjnym miejscem osiedlania się. 

· Stosunkowo duża ilość zatrudnionych w oświacie i wychowaniu oraz w nauce i rozwoju techniki tworząca potencjalnie korzystne warunki do zaszczepiania ducha innowacyjności w gospodarce Otwocka.

· Zmniejszająca się pauperyzacja ludności miasta. Miejskie służby pomocy społecznej (OPS) współpracują z pozarządowymi organizacjami charytatywnymi i pielęgniarskimi. Istnieją stopniowo rosnące potrzeby na wysoce wyspecjalizowane  usługi z zakresu pomocy społecznej jako specyficzną funkcje miastotwórczą Otwocka
· Pojawiające się objawy nierównowagi demograficznej, polegającej na wyższej niż gdzie indziej feminizacji składu ludności Otwocka (liczba kobiet na 100 mężczyzn wynosi tu 114, gdy średnia w kraju – 105) i stopniowym starzeniu się ludności.

· Dominacja w strukturze zatrudnienia pracujących w służbie zdrowia, co przy restrukturyzacji zatrudnienia w tej dziedzinie, jaka potrwa jeszcze kilka lat, może niekorzystnie wpłynąć na powiększenie się liczby bezrobotnych w mieście.

· Powiększająca się liczba osób trwale bezrobotnych (pozbawionych prawa do zasiłku z Funduszu Pracy), co podwyższać będzie miejskie wydatki na pomoc społeczną i może zagrozić wzrostem zjawisk z zakresu patologii społecznej (rodziny z drugim pokoleniem  bezrobotnych).



GOSPODARKA
· Położenie w bliskości Warszawy największego (najbardziej chłonnego w skali kraju) rynku na potencjalną ofertę usługową miasta.

· Duża koncentracja obiektów lecznictwa wyspecjalizowanego.

· Ośrodki naukowo-badawcze stanowiące zaplecze dla rozwoju nowoczesnych działalności produkcyjnych.

· Potencjalne możliwości wykreowania Otwocka na silny ośrodek o ponadlokalnych funkcjach usługowych szczególnie w zakresie ochrony zdrowia i rekreacji.
· Brak kapitału i inwestorów strategicznych.

· Upadające obiekty lecznictwa na terenie miasta.
· Problemy związane z zagospodarowaniem terenu Świerka.

· Upadające rolnictwo w strefie miasta.

· Słaba promocja walorów oraz zasobów miasta.



GOSPODARKA FINASOWA
· Znaczna dochodowość budżetu uzyskiwana z gospodarowania mieniem komunalnym.

· Możliwość istotnego wzrostu dochodów z podatku od nieruchomości w przyszłości (m.in. dzięki wprowadzeniu podatku katastralnego po 2000 r.).
· Niski – poniżej średniej dla miast i gmin w Polsce i w stosunku do innych porównywalnych miast z OMW – wskaźnik dochodów własnych na 1. mieszkańca.

· Niski, w porównaniu z innymi tej wielkości miastami, wskaźnik wydatków inwestycyjnych. 

INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA
· Zrozumienie i wielostronna pomoc dla policji wykazywana przez samorząd miasta.

· Utworzenie przez  gminę Otwockiego Centrum Kultury – placówki koordynującej politykę samorządu na polu kultury.

· Rozwijanie się czytelnictwa na terenie miasta – dobrymi wynikami odznacza się działalność Miejskiej Biblioteki Publicznej.

· Dobra ocena lokalnego organu prasowego – samorządowej „Gazety Otwockiej” (wyniki badań CBOS) przez mieszkańców.

· Działalność interesujących i ambitnych środowisk twórczych – plastycznych i teatralnych na terenie miasta.

· Zapoczątkowane zmiany w profilu kształcenia szkół  ponadpodstawowych przez utworzenie dwóch nowych L.O.

· Intensywne remonty i modernizacje szkół podstawowych i przedszkoli prowadzone przez samorząd miasta.
· Duża liczba szpitali i sanatoriów. 

Dostosowanie służb ochrony zdrowia do nowych warunków rynkowych zapewni miastu korzyści w wyniku rozwijania funkcji miastotwórczej związanej z  działalnością szpitali i sanatoriów.
· Wzrost zagrożeń przestępczością na terenie miasta – maleją wskaźniki wykrywalności przestępstw. Badania opinii publicznej ujawniają stan głębokiego zaniepokojenia społeczności miejskiej tym stanem rzeczy.

· Brak hoteli, ośrodków turystyczno-wypoczynkowych i obiektów sportowych, punktów gastronomicznych.

· Brak kina, ośrodek kultury w budowie (konieczność jej dokończenia).

· Działalność gospodarczą na polu turystyki, rekreacji i kulturalnej rozrywki nie stała się dotychczas szerszą dziedziną lokalnej gospodarki.

· Wysoka liczba uczniów zasadniczych szkół zawodowych (mających najtrudniejszą sytuację na rynku pracy) w strukturze absolwentów szkół ponadpodstawowych.

· Zagrożenie redukcji kadry nauczycielskiej i pracowniczej szkół ponadpodstawowych (w wyniku drugiego etapu reformy systemu oświaty).

· Przewidywane (w najbliższych latach) niekorzystne zmiany, w tym w stanie zatrudnienia służby zdrowia, wywołane rozpoczętymi reformami (przede wszystkim ubezpieczeń zdrowotnych). 

Zapoczątkowane reformy slużby zdrowia – zanim przyniosą oczekiwane efekty – będą się wiązały (w najbliższych latach) z niekorzystnymi i dotkliwie odczuwanymi przemianami zarówno na rynku pracy jaki i biorac pod uwagę stan i sposób użytkowania obiektów szpitalnych. Sytuacja ta wymagać będzie od miasta dużego wysiłku m.in. organizacyjnego w zakresie działań zapewniających zachowanie i utrzymanie isntiejącego majątku służby zdrowia – stanowiąceago potencjalną szansę rozwojową dla Otwocka. 

MIESZKALNICTWO
· Bliskość Warszawy sprawia, że Otwock jest atrakcyjnym miejscem lokalizacji inwestycji mieszkaniowych. Świadczy o tym dodatnie saldo migracji do miasta utrzymujące się w ostatnich latach.


· 35% zasobu mieszkaniowego miasta wymaga generalnych remontów, gruntownej przebudowy lub wymiany.

· 27,5% ogólnego zasobu mieszkaniowego miasta to mieszkania komunalne. Sytuacja w tej dziedzinie przekracza możliwości komunalnej gospodarki mieszkaniowej i możliwości finansowe miasta.

· Słaby przebieg procesów reprywatyzacji komunalnego zasobu mieszkaniowego – o czym świadczy duża ilość prywatnych budynków pozostających nadal w zarządzie miejskim i mała liczba wspólnot mieszkaniowych.

KOMUNIKACJA


· Większość zainwestowania miejskiego mieści się w 30 minutowej izochronie dostępności do centrum miasta.

· Dobre powiązania z układem komunikacyjnym Warszawy (linia kolejki podmiejskiej, trasy komunikacji samochodowej).

· Funkcjonująca w mieście i w obszarze podmiejskim miejska komunikacja autobusowa.

· Występowanie w rejonie dobrej obsługi komunikacyjnej rezerw terenowych pod zainwestowanie (Wólka Mlądzka, Świerk, Jabłonna, Ługi, Świder Wielki).
· Trudności przejazdu przez miasto w godzinach szczytu z powodu  braku tras obwodowych w ciągu dróg krajowych.

· Brak bezkolizyjnych przejazdów pod linią kolejową.

· Brak przeprawy mostowej przez Świder – we wschodniej części miasta.

· Brak pełnej obwodnicy śródmieścia.

· Uciążliwość dla mieszkańców związana z ruchem tranzytowym osobowym i towarowym. 

· Ograniczenia rozwoju układu drogowego ze względu na konieczność ochrony środowiska przyrodniczego.

· Zbyt duża ilość dróg nieutwardzonych.

· Brak rozwiniętej sieci dróg rowerowych.

· Niewystarczająca liczba miejsc parkingowych w centrum miasta.

· Uzależnienie poprawy działania komunikacji od polityki inwestycyjnej władz regionalnych i krajowych.

· Pogarszanie się standardu kolei podmiejskiej.

· Brak przeprawy mostowej przez Wisłę w bliskim sąsiedztwie miasta. 

· Niski standard usług prywatnej komunikacji autobusowej.

INFRASTRUKTURA TECHNICZNA
· Poprawna sieć istniejących komunalnych ujęć wód podziemnych  (ujęcie Nr I i Nr II przy ul. Karczewskiej, przy ul. Borowej, przy ul. Sienkiewicza).

· Projektowane ujęcie wody „Grunwaldzka przy ul. Grunwaldzkiej.

· Istniejąca stacja uzdatniania wody „Karczewska” o wydajności 8 000 m3/dobę , docelowo 12 000 m3/dobę.

· Istniejąca Miejska oczyszczalnia ścieków o wydajności 30 000 m3 /dobę.

Obecnie dostarczane są ścieki w ilości ok. 14000 m3/dobę.Do oczyszczalni dopływać będą ścieki bytowo-gospodarcze z Celestynowa, Świerku, Świdra, miasta Otwock.

· Systematyczna rozbudowa sieci wodno-kanalizacyjnej. 

· Istniejąca stacja redukcyjno-pomiarowa w Świerku o wydajności 3000 nm3/h, do rozbudowy na 6 000 nm3/h.

· Rozbudowa sieci wodociągowej w układzie pierścieniowym 

· Sukcesywna rozbudowa sieci gazowej średniego ciśnienia.

· Wybór lokalizacji i uruchomienie Zakładu Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych.
· Słabo rozwinięta sieć wodociągowa i kanalizacyjna.

· Brak rozwiązania w odprowadzaniu wód opadowych z ciągów komunikacyjnych.

· Konieczność rozbudowy sieci gazowej średniego ciśnienia.

· Brak koncepcji utylizacji odpadów z oczyszczalni ścieków, ze szpitali, odpadów popromiennych z OBJ Świerk.



STRUKTURA PRZESTRZENNA MIASTA
· Cenne krajobrazowo sąsiedztwo terenów otwartych.

· Zróżnicowanie kompozycji urbanistycznej poszczególnych dzielnic miasta niosące w sobie ciągle czytelną informację o genezie ich powstania. 

Stanowi to dobry punkt wyjścia do wykształcenia układu miejskiego o czytelnym podziale przestrzennym i funkcjonalnym, o zróżnicowanym krajobrazie kulturowym, który tworzą dzielnice mające bardzo indywidualny charakter.

· Bardzo pozytywnie postrzegane założenia urbanistyczne o charakterze „miast ogrodów” (Soplicowo i Śródborów), będące odzwierciedleniem modnych idei projektowych z okresu międzywojennego. Idee te przeżywają dziś swój renesans.

· Zachowana (aczkolwiek w złym stanie) – unikatowa w skali regionu – zabudowa drewniana. Cechy architektoniczne tej zabudowy identyfikowane są jako odrębny styl w architekturze, tzw. „styl otwocki”. 

· Budynki szpitali, pensjonaty a także niektóre budynki użyteczności publicznej są przykładami twórczości czołowych architektów okresu międzywojennego.

· Dworzec kolejowy, ratusz, budynek dawnego kasyna, szpital przy ul. Reymonta są dobrymi wizytówkami miasta. 

· Miasto posiada rezerwy cennych działek budowlanych z drzewostanem.

· Duże zasoby interesującej, aczkolwiek wymagającej rewitalizacji, zabudowy mieszkaniowej i budynków wyspecjalizowanych do pełnienia usług służby zdrowia, w tym lecznictwa uzdrowiskowego.


· Zagubienie tożsamości miasta jako ośrodka uzdrowiskowego i wypoczynkowego spowodowane intensywnym rozwojem terenów zabudowy jednorodzinnej i wielorodzinnej o nijakim charakterze.

· Brak śladu „stylu otwockiego” w architekturze nowej zabudowy.

· Niska estetyka strefy centralnej miasta. Brak „centrum” z silnie rozwiniętą siecią usług o charakterze, odpowiadającym funkcjom  miasta powiatowego – obsługującego duży obszar gmin sąsiednich. Brak rezerw terenowych dla lokalizacji takich usług.

· Brak dominant przestrzennych w krajobrazie miasta. Potencjalne obiekty (zabytki), które mogłyby pełnić taką rolę są źle wyeksponowane. 

· Katastrofalne zaległości w odrestaurowywaniu budynków będących obiektami zainteresowania konserwatorskiego.

· Duża liczba obiektów użytkowanych niezgodnie z pierwotnym przeznaczeniem – szczególnym problemem są mieszkania komunalne w zabytkowych drewnianych willach letniskowych.

· Znaczne rozproszenie obiektów zabytkowych w strukturze przestrzennej miasta utrudnia identyfikację specyficznego klimatu kulturowego, z którego Otwock był znany w okresie międzywojennym.

· Tereny kolejowe dzielące miasto na pół są nieużytkiem urbanistycznym, przegrodą funkcjonalną i przestrzenną miasta. 

· Brak w przestrzeni miasta układu terenów publicznych, w tym urządzonych terenów zieleni.

· Brak czytelności układu przestrzennego z powodu niewykształcenia atrakcyjnych zapamiętywalnych elementów struktury przestrzennej (niedostatek kompozycji w projektowaniu zagospodarowania miasta).

· Niekorzystne warunki geotechniczne terenu – ograniczające rozwój miasta w kierunku wschodnim – na terenie równiny garwolińskiej.

· Brak korelacji pomiędzy zabytkami architektonicznymi a przestrzeniami publicznymi, niewykorzystanie charakterystycznych budowli w pożądanym kształtowaniu krajobrazu miejskiego. 

· Brak zaakceptowanej społecznie i formalnie lokalizacji nowego cmentarza komunalnego



II. ZARYS PROGNOZ DO ROKU 2015

Prognozowanie przyszłych zjawisk i procesów społeczno – gospodarczych oparto na metodzie scenariuszy. Opracowane zostały dwa alternatywne scenariusze rozwoju tj. pożądanych zmian (optymistyczny) i niekorzystnych trendów (pesymistyczny) oraz trzeci – najbardziej prawdopodobny – scenariusz umiarkowanego rozwoju, w którym dynamika i zakres przewidywanych przemian jest wypadkową między wyżej wymienionymi scenariuszami alternatywnymi.

1. Scenariusz pożądanych zmian (optymistyczny)

Podstawowe założenia w odniesieniu do uwarunkowań rozwoju:

· zewnętrznych:
· utrzymanie wysokiego tempa wzrostu gospodarczego kraju i korzystnej koniunktury,

· korzystna dla Polski sytuacja na rynkach międzynarodowych,

· kontynuacja reform gospodarczych, decentralizacja finansów publicznych (dająca większe możliwości generowania dochodów budżetowych gmin), reforma systemu podatkowego, pozytywne efekty reformy ubezpieczeń społecznych, zdrowotnych i oświaty,

· dynamiczny rozwój aglomeracji warszawskiej, 

· wzrost aktywności państwa we wspieraniu rozwoju budownictwa mieszkaniowego (m.in. : preferencyjne kredyty; ulgi podatkowe w stosunku do organizacji developerskich),

· wzrost znaczenia problematyki ochrony środowiska przyrodniczego w działalności organów państwowych, dostępność kredytów i nowoczesnych przyjaznych środowisku technologii dla zainteresowanych podmiotów gospodarczych,

· postrzeganie miasta oraz powiatu przez nowe władze regionalne (rządowo – samorządowe) jako obszarów o znaczeniu priorytetowym – strategicznym dla rozwoju regionu (zainteresowanie władz regionalnych problemami rozwojowymi miasta – aktywna pomoc przy ich rozwiązywaniu).

· wewnętrznych:

· aktywność i przedsiębiorczość samorządu lokalnego w dążeniu do optymalnego wykorzystania istniejących możliwości rozwojowych i zapewnienia miastu pozycji konkurencyjnej w stosunku do innych ośrodków w strefie podmiejskiej Warszawy, w regionie i w kraju,

· aktywność samorządu gminy i jej mieszkańców w działaniach na rzecz ochrony środowiska przyrodniczego, walorów uzdrowiskowych oraz turystycznych i rekreacyjnych miasta, ładu przestrzennego i polepszania warunków życia,

· integracja społeczności lokalnej wokół rozwiązywania problemów rozwoju miasta,

· aktywność i przedsiębiorczość mieszkańców gminy w podejmowaniu i realizacji przedsięwzięć gospodarczych.

Przebieg przewidywanych zjawisk i procesów:


Wysokie tempo wzrostu gospodarczego kraju, wynikające z kontynuacji reform gospodarczych i politycznych a także z korzystnej sytuacji na rynkach międzynarodowych  zdynamizuje rozwój aglomeracji warszawskiej. Warszawa przeobrażając się w główny ośrodek działalności finansowo-biznesowych w Europie Środkowo-Wschodniej stanie się również atrakcyjnym miejscem do lokalizacji nowoczesnych działalności w sferze przemysłu (zwłaszcza wysokiej technologii) oraz usług. Dynamicznie rozwijające się podmioty gospodarcze stworzą nowe miejsca pracy dla wysoko kwalifikowanych specjalistów a Obszar Metropolitalny Warszawy stanie się największym w Polsce miejscem koncentracji ludzi z wyższym wykształceniem i o najwyższych dochodach, tj. wykształcającej się klasy średniej. Popyt na pracowników wysoko kwalifikowanych w dużym stopniu będzie zaspokajany przez migracje. W scenariuszu optymistycznym rozwoju Warszawy („Strategia rozwoju Warszawy do 2010 roku” - etap II, Zarząd m.st. Warszawy, 1998 r.) zakłada się, że do 2010 roku zatrudnienie zwiększy się o około 100 tys. osób, w tym największy wzrost bo aż o 41,5% miałby nastąpić w pośrednictwie finansowym, a w obsłudze nieruchomości i firm przyrost zatrudnienia miałby kształtować się na poziomie około 25%. Sytuacja ta spowoduje wzrost koniunktury na rynku mieszkaniowym czemu będzie sprzyjała odpowiednia polityka państwa wspierająca rozwój budownictwa mieszkaniowego, m.in. w formie preferencyjnych kredytów mieszkaniowych i stymulująca działalność organizacji developerskich. Wzrost gospodarczy kraju i spadek stopy inflacji wpłyną na obniżenie ceny kredytów bankowych umożliwiając uruchomienie mechanizmu powszechnie dostępnego kredytu hipotecznego, stanowiącego podstawę rozwoju budownictwa mieszkaniowego w krajach o rozwiniętej gospodarce rynkowej. Wobec faktu, że możliwości lokalizacyjne zabudowy mieszkaniowej na terenie Warszawy (gmin warszawskich) będą coraz bardziej ograniczone nastąpi wzrost zainteresowania gminami podmiejskimi.

Rozwój metropolii Warszawskiej będzie się wiązał ze wzrostem zamożności, mobilności oraz preferencji, wymagań i potrzeb związanych z jakością życia jej mieszkańców. W sytuacji wypierania szkolnictwa publicznego przez rozwijające się dynamicznie szkolnictwo prywatne (szczególnie ponadpodstawowe) wzrośnie zainteresowanie ekskluzywnymi szkołami z internatami - wyposażonymi w odpowiednie – o wysokim standardzie – urządzenia i obiekty, w tym sportowe z bogatą zielenią towarzyszącą. Wzrost zamożności mieszkańców Warszawy wyrażał się będzie preferowaniem stylu życia w bliskości atrakcyjnego środowiska przyrodniczego oraz poszukujących wysokiej jakości usług zapewniających utrzymanie dobrej kondycji fizycznej i odnowę biologiczną. W wyraźny sposób zwiększy się liczba zamożnych ludzi w starszym wieku (rentierów) zainteresowanych ofertą usług medycznych o szczególnie wysokim standardzie. 

Pełnienie przez Warszawę funkcji stołecznych, koncentracja na jej obszarze wielu organizacji oraz instytucji o znaczeniu międzynarodowym, sprzyja wykreowaniu jej jako ważnego w tej części Europy ośrodka konferencyjno – kongresowego. Rozwijający się dynamicznie lokalny rynek pracy zwiększając popyt na specjalistów z różnych dziedzin stworzy warunki do dalszego poszerzania ofert usług związanych z podnoszeniem kwalifikacji zawodowych mieszkańców OMW. 


Przekształcenie się Warszawy w metropolię o znaczeniu międzynarodowym spowoduje rozwój zarówno krajowego, jak i zagranicznego ruchu turystycznego. Procesy te będą prowadziły do wzrostu popytu na turystyczną i rekreacyjną ofertę Warszawy i gmin zlokalizowanych w jej strefie oddziaływania.

Procesy te doprowadzą do wzrostu zainteresowania usługami ośrodków kongresowo - konferencyjnych oraz szkoleniowo – wypoczynkowych zlokalizowanych w strefie podmiejskiej Warszawy.


Ekspansywność działalności gospodarczych rozwijających się na obszarze aglomeracji warszawskiej będzie wyrażała się w poszukiwaniu przez podmioty gospodarcze nie tylko nowych rynków zbytu dla swoich produktów ale również nowych lokalizacji dla prowadzonych działalności gospodarczych. Omawiana sytuacja będzie sprzyjała urbanizacji terenów podmiejskich wyrażając się przede wszystkim rozwojem infrastruktury technicznej i powiązań komunikacyjnych zwiększających dostępność i atrakcyjność gmin podwarszawskich.


W Obszarze Metropolitalnym Warszawy szanse rozwoju będą miały te gminy które zwiększając swoją konkurencyjność będą podnosiły atrakcyjność dla lokalizacji pożądanych inwestycji jednocześnie prowadząc aktywną działalność ofertową na docelowych rynkach inwestorów.


Szanse rozwojowe Otwocka wynikają z bliskości położenia scharakteryzowanego wyżej, najbardziej chłonnego i najsilniej zróżnicowanego (z uwagi na segmenty rynku) w skali kraju, rynku warszawskiego oraz z walorów i zasobów lokalnych, w których istotną rolę odgrywają powszechnie znane walory klimatyczne miasta. Istotną rolę odgrywa tutaj umiejętność zarządzania tymi zasobami przez władze samorządowe w warunkach gospodarki rynkowej w tym pobudzanie przedsiębiorczości mieszkańców gminy przy jednocześnie powszechnej społecznej akceptacji priorytetowego znaczenia ochrony zasobów naturalnych.


W scenariuszu optymistycznym - dynamiczny wzrost potencjału gospodarczego aglomeracji warszawskiej i zamożności jej mieszkańców będzie oddziaływał w formie silnej presji urbanizacyjnej na atrakcyjne, dla różnych form zagospodarowania, tereny miasta. Dzięki realizacji odpowiedniej polityki przestrzennej, w tym rewitalizacji historycznych dzielnic miasta i zabytkowych obiektów lecznictwa, przebudowie centrum oraz kreowaniu atrakcyjnych form zabudowy i rozwiązań urbanistycznych, podniesiony zostanie ład przestrzenny w mieście. Dbałość o kondycję zasobów środowiska przyrodniczego i kulturowego oraz aktywna postawa mieszkańców miasta na rzecz jego ochrony przyczynią się do wzmocnienia stanu i odnowy walorów przyrodniczych miasta. Działania te wraz z prowadzeniem aktywnej promocji walorów uzdrowiskowych, rekreacyjnych i mieszkaniowych Otwocka doprowadzą do dynamicznego rozwoju pożądanych działalności związanych z szeroko rozumianą funkcją lecznictwa, odnowy biologicznej i rekreacji. 

Wykształcony, w wyniku korzystnego przebiegu reform służby zdrowia (ubezpieczeń zdrowotnych), rynek usług medycznych stanie się jedną z najbardziej dochodowych dziedzin działalności stwarzając szanse rozwoju dla różnych innych powiązanych z nim form aktywności gospodarczych. Teren dawnego Instytutu Badań Jądrowych w Świerku przekształci się w najbardziej nowoczesne w tej części Europy centrum medycyny nuklearnej stanowiące naturalne zaplecze naukowo – badawcze dla obiektów lecznictwa uzdrowiskowego zlokalizowanych na obszarze Otwocka.

Wzrost atrakcyjności Otwocka jako miejsca zamieszkania wyrażać się będzie w wykreowaniu go na warszawskim rynku nieruchomości jako miejsca realizacji prestiżowych - ekstensywnych form jednorodzinnego budownictwa mieszkaniowego (rezydencji) o wysokim standardzie i wyróżniającej się estetyce zagospodarowania. Tereny Bojarowa i Świdrów Wielkich zostaną objęte budową nowoczesnych kompleksów rekreacyjno-sportowych wraz z towarzyszącymi im obiektami usługowymi. Duży popyt na tereny pod działalność inwestycyjną umożliwi (wymusi) współudział developerów w realizacji podstawowych inwestycji infrastrukturalnych dotyczących zwłaszcza zaopatrzenia w wodę i odprowadzania ścieków. 

Władze regionalne i państwowe doceniając rangę i ponadlokalny charakter problemów miasta związanych zwłaszcza z rozwojem komunikacji udzielą wsparcia finansowego w realizacji niezbędnych inwestycji – zwłaszcza dotyczących wybudowania nowoczesnej przeprawy mostowej przez Wisłę. 

Dzięki przedsiębiorczości i aktywności władz Otwocka nawiązana zostanie ścisła współpraca, w ramach aliansu strategicznego, z samorządem lokalnym Konstancina – Jeziornej, w wyniku której  utworzona zostanie „Konstancińsko – Otwocka Strefa Uzdrowiskowo – Rekreacyjna”. Współdziałanie Otwocka i Konstancina w wypracowaniu komplementarnych ofert usługowych oraz w działalności marketingowej na wybranych rynkach docelowych zapewni im przewagę konkurencyjną w stosunku do innych – o podobnym charakterze – jednostek terytorialnych w regionie i w kraju.


Rozwój funkcji uzdrowiskowej, działalności związanych z odnową sił biologicznych oraz rekreacyjnych przyczyni się do powstania wielu nowych dobrze płatnych miejsc pracy w sferze usług. Popyt na odpowiednich specjalistów w dużym stopniu będzie zaspokajany przez funkcjonujące na terenie miasta szkolnictwo zawodowe. Kursy doradztwa i szkolenia prowadzone w ramach ww. jednostek przyczynią się do rozwoju wielu małych firm (w tym rodzinnych) działających m.in. w branży usług rekreacyjnych.

Rozwojowi różnego rodzaju komercyjnych działalności usługowych sprzyjać będzie wykształcenie silnych funkcji administracyjnych Otwocka jako miasta powiatowego.

Przyszła liczba ludności miasta (w zakładanym dla strategii horyzoncie czasu – 15 lat) w ujęciu scenariusza optymistycznego może – w sytuacji szczególnie korzystnego dla rozwoju miasta przebiegu omawianych procesów – zbliżyć się do wielkości uznanej za maksymalną (graniczną) tj. około 55 tys. mieszkańców. Cechą charakterystyczną Otwocka z racji pełnionych funkcji usługowych będzie znaczny udział ludności przebywającej czasowo w ogólnej liczbie mieszkańców. Proporcje między ludnością stacjonarną a przebywającą czasowo będą się kształtowały w przybliżeniu jak 2:1.


W efekcie scharakteryzowanych wyżej procesów w znaczący sposób ulegną poprawie warunki życia Otwocka – nastąpi wzrost zamożności mieszkańców i wzrost  dochodów budżetu miasta. 

2. Scenariusz niekorzystnych trendów (pesymistyczny)
Podstawowe założenia w odniesieniu do uwarunkowań rozwoju:

· zewnętrznych:

· osłabienie wzrostu gospodarczego kraju, pojawienie się napięć społecznych i tendencji recesyjnych w wyniku trudności we wdrożeniu zasadniczych reform, w tym w sferze ochrony zdrowia, ubezpieczeń zdrowotnych i w sferze społecznej, spowolnienie reform gospodarczych, niekorzystna sytuacja na rynkach międzynarodowych,

· słaba dynamika rozwoju aglomeracji warszawskiej, 

· spowolnienie reform samorządowych (w tym dotyczącej decentralizacji finansów publicznych),

· niekorzystna dla inwestorów polityka kredytowa państwa. 

· wewnętrznych:

· niska aktywność samorządu lokalnego - brak menedżerskiego (przedsiębiorczego) podejścia do zarządzania miastem,

· niewłaściwe użytkowanie zasobów i walorów przyrodniczych gminy, niezapobieganie ich degradacji,

· brak dbałości o zachowanie ładu przestrzennego w mieście.

Przebieg przewidywanych zjawisk i procesów:


Trudności we wdrożeniu reform gospodarczych i społecznych oraz towarzyszące im napięcia społeczne, a także niekorzystna dla Polski koniunktura na rynkach międzynarodowych wpłyną na osłabienie wzrostu gospodarczego i pojawienie się tendencji recesyjnych w kraju. Słaba dynamika rozwoju gospodarczego Warszawy zmniejszy, w stosunku do scenariusza optymistycznego, ekspansywność urbanizacyjną na tereny znajdujące się w jej strefie oddziaływania. Warszawa z uwagi na swój wysoki potencjał i dywersyfikację gospodarki, a także pełnione funkcje stołeczne i powiązania międzynarodowe mniej dotkliwie, niż gospodarki lokalne małych ośrodków, odczuje załamanie wzrostu gospodarczego i nadal będzie atrakcyjnym miejscem pracy dla ludności z gmin podwarszawskich. Pogłębiające się procesy recesyjne i postępujące wraz z nimi ubożenie ludności ograniczą możliwości rozwoju pożądanych form usług z zakresu lecznictwa uzdrowiskowego, odnowy sił biologicznych oraz turystyczno-rekreacyjnych na terenie Otwocka. Władze samorządowe nieumiejętnie zarządzając zasobami, nie stworzą konkurencyjnych wobec innych jednostek terytorialnych – atrakcyjnych dla potencjalnych inwestorów – warunków do lokalizacji pożądanych dla rozwoju Otwocka działalności. Brak postępu w rozwoju urządzeń infrastrukturalnych, zwłaszcza z zakresu komunikacji (zahamowanie modernizacji i rozbudowy dróg, niewybudowanie przeprawy mostowej przez Wisłę), pogorszy warunki życia i uczyni miasto nieatrakcyjne dla mieszkańców, turystów oraz potencjalnych inwestorów. Niska dbałość o środowisko przyrodnicze i ład przestrzenny zniszczy tradycyjnie pozytywne postrzeganie miasta w OMW, regionie i w kraju i utrwali jego niekorzystny wizerunek. W sytuacji Otwocka, którego szanse rozwojowe związane są w dużym stopniu z monopolem naturalnym, a w szczególności z zasobami borów sosnowych na tarasie wydmowym decydujących o unikatowym mikroklimacie miasta, niewłaściwa o nie dbałość doprowadzi do zaniku podstawowego waloru Otwocka jakimi są jego walory uzdrowiskowe. W sposób szczególnie drastyczny omawiane procesy objawią się w utrwalaniu nieatrakcyjnych form zagospodarowania miasta, w tym jego centrum. Pogłębiające się procesy recesyjne i postępując wraz z nim ubożenie ludności i ograniczenie miejskich przychodów budżetowych doprowadzą do dalszej dekapitalizacji substancji budowlanej, w tym w sytuacji nieudanego wdrożenia reformy ubezpieczeń zdrowotnych, w odniesieniu do obiektów szpitalnych i uzdrowiskowych. 

W sytuacji kryzysu gospodarczego kraju szanse rozwojowe Otwocka wynikające z atrakcyjności zasobów lokalnych, w tym związanych z jego wymagającymi szczególnej dbałości  walorami uzdrowiskowymi, zostaną przejęte przez gminy dysponujące podobnymi walorami, a potrafiącymi dzięki m.in. przedsiębiorczości władz samorządowych i mieszkańców minimalizować powstające zagrożenia i wykorzystywać pojawiające się szanse (m.in. przez tworzenie atrakcyjności lokalizacyjnej i umiejętne jej promowanie).

3. Scenariusz umiarkowanego rozwoju

Podstawowe założenia w odniesieniu do uwarunkowań rozwoju:

· zewnętrznych:
· dynamika wzrostu gospodarczego nie tak wysoka jak w scenariuszu optymistycznym,

· słabsza niż w scenariuszu optymistycznym dynamika rozwoju gospodarczego Warszawy,

· pozostałe uwarunkowania jak w scenariuszu optymistycznym.

· wewnętrznych:

· uwarunkowania jak w scenariuszu optymistycznym.

Przebieg przewidywanych zjawisk i procesów: 


Słabsza dynamika rozwoju społeczno-gospodarczego kraju i aglomeracji warszawskiej  spowoduje spowolnienie pożądanych, korzystnych procesów tworzących szanse rozwojowe dla Otwocka. Rozwój miasta w znacznie większym stopniu niż w scenariuszu optymistycznym  będzie zależał od aktywności i przedsiębiorczości władz samorządowych, ale i mieszkańców gminy. Samorząd lokalny będzie zmuszony do ciągłego poszukiwania i wykorzystywania szans rozwojowych (związanych głównie z funkcjami uzdrowiskowymi i rekreacyjnymi miasta). W tych działaniach istotną rolę odegra nawiązanie bliskiej i aktywnej współpracy z gminą Konstancin- Jeziorna – utworzenie aliansu strategicznego w formie „Konstancińsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”. Szczególne znaczenie w tych działaniach będzie miało łączenie funkcji miasta powiatowego – lokalnego ośrodka usług administracyjnych – z tworzeniem warunków do rozwoju usług komercyjnych, w tym o znaczeniu ponadlokalnym szczególnie z zakresu ochrony zdrowia, odnowy biologicznej i rekreacji. Bardzo ważną rolę w skutecznej realizacji tych działań odegra wykreowanie korzystnego wizerunku miasta, w tym pożądane przemiany w jego zagospodarowaniu przestrzennym – szczególnie centrum – oraz przeciwdziałanie degradacji zasobów i walorów środowiska przyrodniczego.

III. OCENA SYTUACJI MIASTA. OKREŚLENIE POŻĄDANYCH FUNKCJI ROZWOJOWYCH.

Z długofalowego (strategicznego) punktu widzenia zasadnicze znaczenie ma identyfikacja funkcji rozwojowych najbardziej korzystnych dla przyszłego pożądanego rozwoju miasta. Podstawową znaczenie ma szukanie odpowiedzi  na pytanie : jakiego rodzaju działania należy podejmować aby jak najdłużej utrzymać obecne korzystne tendencje (w jaki sposób należy przeciwdziałać ewentualnym zagrożeniom ogólnie scharakteryzowanym w zarysie prognoz) oraz jakie nowe kierunki działalności (najbardziej korzystne funkcje rozwojowe – biorąc pod uwagę długi horyzont czasu) powinno się wprowadzać na teren miasta.

Zgodnie z zasadami analizy BCG (tzw. analizy portfelowej - macierzy Boston Consulting Group) wyróżnia się następujące fazy ewolucji rozważanych działalności
: 

· gwiazdy (korzyści : wysokie; sytuacja : dynamicznego rozwoju),

· dojne krowy (korzyści : wysokie ; sytuacja : stabilna w długim horyzoncie czasu),

· dylematy (korzyści : niewielkie; sytuacja : niepewna przyszłość),

· kule u nogi (korzyści : spadek; sytuacja : brak perspektyw),

przy założeniu zasadniczych kierunków ewolucji : 

I. dylemat > gwiazda > dojna krowa > kula u nogi

II. dylemat > kula u nogi.

W zależności od faz ewolucji zalecane są następujące strategie działań: 

· gwiazda : tworzenie warunków do dalszego dynamicznego rozwoju,

· dojna krowa : czerpanie korzyści,

· dylemat : działanie selektywne w zależności od uwarunkowań rozwoju - przeprowadzenie analizy w celu określenia kierunku ewolucji: gwiazda czy kula u nogi,

· kula u nogi : rezygnacja z dotychczasowego kierunku rozwoju lub przeprowadzenie restrukturyzacji.

Z długofalowego punktu widzenia rozwoju miasta powinno się dążyć do 

· kreowania jak największej liczby gwiazd, które w przyszłości mają szansę przekształcić się w ustabilizowane dojne krowy,

· zapewnienia rozwoju dostatecznej liczbie dojnych krów, których sprawne funkcjonowanie będzie tworzyło warunki dla korzystnego rozwoju miasta. 

W oparciu o wyniki dokonanych na etapie diagnozy analiz, wykorzystując syntezę uwarunkowań rozwoju oraz wnioski z przewidywanych kierunków przemian (prognoz) – odnosząc je do obecnych jak i potencjalnych działalności korzystnych dla rozwoju miasta, można zgodnie z omówioną wyżej klasyfikacją wyróżnić : 

· gwiazdy : 

· obecne : Europejskie Centrum Ortopedii; osiągnięcia na polu medycyny nuklearnej
;podmioty gospodarcze działające w sferze doradztwa i usług finansowo – biznesowych,: 

· potencjalne : rozwój wyspecjalizowanych działalności usługowych związanych z ochroną zdrowia (w tym z tworzonym Centrum Alzheimerowskim), odnową biologiczną, rekreacją, organizacją kongresów, konferencji i szkoleń; rozwój medycyny nuklearnej na obszarze dawnego IBJ Świerk; silna funkcja powiatowego ośrodka administracji publicznej

· dojne krowy : 

· obecne : tradycyjna funkcja „sypialni” wobec warszawskiego rynku pracy

· potencjalne : szeroko rozumiana sfera usług i innych działalności scharakteryzowanych w punkcie potencjalne gwiazdy (zgodnie z kierunkiem ewolucji: gwiazda > dojna krowa),

· dylematy : obszar dawnego IBJ w Świerku, upadające duże obiekty służby zdrowia, zakładowe ośrodki wypoczynkowe

· kule u nogi : gospodarka rolna, w odniesieniu do gospodarki miejskiej – komunalne zasoby starego budownictwa mieszkaniowego, w tym zabudowy drewnianej.

Wyniki diagnozy – szczególnie analizy porównawczej – wykazały, że na tle innych miast regionu warszawskiego Otwock znajduje się w fazie rozwoju cechującej się przeciętną dynamiką przemian. Biorąc pod uwagę przeanalizowane metodą SWOT uwarunkowania rozwoju i zarysowane kierunki przemian (prognozy) podstawowym ograniczeniem w dotychczasowych kierunkach rozwoju miasta jest stan zasobów lokalnych i sposób ich wykorzystywania. Można uznać, że gdyby Otwock rozwijał się siłą inercji – tj. bez aktywnej i odpowiednio ukierunkowanej ingerencji w jego rozwój ze strony władz samorządowych, tj. w sposób, który można scharakteryzować jako: odkładanie w czasie kluczowych dla rozwoju przedsięwzięć przy położeniu nacisku na rozwiązywanie problemów doraźnych to, w sytuacji niekorzystnych uwarunkowań (zbliżonych do scharakteryzowanych w scenariuszu pesymistycznym), mogłoby to doprowadzić do głębokich procesów recesyjnych i przeobrażenia miasta w pozbawioną funkcji miastotwórczych jednostkę osadniczą pełniącą wobec Warszawy wyłącznie rolę niezbyt atrakcyjnego miasta „sypialni”. W odpowiedni sposób wykorzystane szanse rozwojowe – wynikające z uwarunkowań zewnętrznych – położenia w strefie OMW a także z kilkudziesięcioletnich tradycji związanych ze zlokalizowanymi tu działalnościami w zakresie ochrony zdrowia, dla których rozwoju decydujące znaczenie miały walory przyrodnicze Otwocka (przedewszystkim klimatyczne), w powiązaniu z innymi komplementarnymi i uzupełniającymi funkcjami, mogą jednak skutecznie zniwelować wspomniane zagrożenia. 

IV. 
WIZJA PRZYSZŁOŚCI

Wizja Otwocka jest projekcją pożądanego obrazu miasta z odległej przyszłości (za co najmniej 25 lat), sformułowaną na podstawie dotychczasowego rozpoznania trendów rozwoju oraz szans i zagrożeń, a także opinii mieszkańców uzyskanych w wyniku badania ankietowego (przeprowadzonego przez CBOS w 1996 r.).

Owock ze względu na :

· unikatowe walory środowiska przyrodniczego,

· położenie w obrębie Obszaru Metropolitalnego Warszawy,

· bliskość przebiegu głównych szlaków komunikacyjnych kraju,

· umiejętne zarządzanie przez władze samorządowe wykorzystujące w optymalny sposób pojawiające się szanse rozwoju i unikające zagrożeń,

· wykreowany korzystny wizerunek miasta, w którym podstawową rolę odgrywa atrakcyjny sposób jego zagospodarowania i dbałość o środowisko przyrodnicze,

· przezwyciężenie zaniedbań w ładzie przestrzennym poprzez przebudowę centrum i wprowadzenie dla nowych inwestycji odpowiednich standardów zapewniających ich wysoką jakość od strony projektowej i wykonawczej,

· atrakcyjną ofertę unikatowych usług o znaczeniu ponadlokalnym (w tym: krajowym i międzynarodowym) oraz rozwiniętą i o wysokim standardzie bazę materialną: 

· lecznictwa uzdrowiskowego, 

· odnowy biologicznej, 

· rekreacji i sportu,

· obsługi kongresów, konferencji i szkoleń,

· szkolnictwa ponadpodstawowego,

· wykształcenie silnych funkcji jako ośrodka lokalnej administracji publicznej (powiatowego),

jest wyróżniającym się w regionie mazowieckim ośrodkiem lecznictwa uzdrowiskowego, odnowy sił biologicznych oraz rekreacji i wypoczynku weekendowego, tworzącym wraz z uzdrowiskiem Konstancin – Jeziorna ,, Konstancińsko – Otwocką Strefę Uzdrowiskową”. 

Z uwagi na atrakcyjne położenie, walory środowiska przyrodniczego oraz odpowiednie zagospodarowanie jest poszukiwanym miejsczem organizacji prestiżowych kongresów i konferncji a także różnego rodzaju szkoleń.

Bardzo dobre powiązania komunikacyjne z Warszawą (m.in. w wyniku: wybudowania przeprawy mostowej przez Wisłę, przebudowy Wału Miedzeszyńskiego, modernizajci kolei) oraz wysoki standard warunków życia mieszkańców miasta sprawiają, że Otwock należy do najbardziej atrakcyjnych miejsc zamieszkania w regionie warszawskim. 

Racjonalna gospodarka leśna, wprowadzenie i przestrzeganie standardów ochrony zasobów środowiska i standardów ekologicznych, nie tylko umocniło walory uzdrowiskowe miasta ale pozwoliło na na rozwój ekstensywnej zabudowy rezydencjalnej na części terenów leśnych.

Przebudowa centrum, rewitalizacja dzielnicy uzdrowiskowej, modernizacja tradycyjnej zabudowy i wprowadzenie standardów zapewniających wysoką jakość nowych inwestycji podniosły estetykę krajobrazu i zapewniły pożądany stan ładu przestrzennego – przyczyniając się w efekcie do wykreowania korzystnego wizerunku miasta.

V. IDENTYFIKACJA GŁÓWNYCH PROBLEMÓW DO ROZWIĄZANIA

Szanse i zagrożenia rozwoju w zestawieniu z przewidywanymi kierunkami przemian i wizją przyszłego pożądanego obrazu miasta pozwalają na zidentyfikowanie głównych problemów do rozwiazania. 

Do podstawowych problemów rozwoju miasta zaliczono: 

w odniesieniu do środowiska przyrodniczego: 

· zagrożenie ciągłości ekologicznej kompleksu lasów otwockich (przez ekspansję urbanizacyjną),

·  brak monitoringu funkcjonowania klimatycznego miasta,

· niedostateczny stan czystości wód powierzchniowych,

· brak planów ochrony Mazowieckiego Parku Krajobrazowego i obu rezerwatów,

· niekorzystną strukturę własnościową terenów chronionych oraz niekorzystną parcelację i strukturę własnościową lasów,

· starzenie się drzewostanów sosnowych na prywatnych działkach leśnych, szczególnie w strefie zainwestowania miejskiego,

· brak zorganizowanych, ogólnie dostępnych terenów dla rekreacji,

· brak służb i środków do prowadzenia nierentownej gospodarki drzewostanem na terenach leśnych,

· niedostateczną świadomość ekologiczną mieszkańców miasta,

· presję właścicieli gruntów leśnych oraz rolnych na zmianę ich przeznaczenia (na grunty budowlane),

· małe rezerwy terenów o dobrych warunkach geotechnicznych dla budownictwa.
w odniesieniu do gospodarki miasta: 

· brak kapitału i inwestorów strategicznych,

· upadające obiekty lecznictwa na terenie miasta,
· trudności z zagospodarowaniem i wykorzystaniem na cele działalności gospodarczych terenu IBJ w Świerku,

· upadające rolnictwo w strefie miasta,

· słaba promocja walorów oraz zasobów miasta,

· zmniejszające się możliwości wsparcia finansowego z budżetu państwa i organów pozarządowych (na zadania własne i zadania zlecone miasta).
w odniesieniu do zagadnień ludnościowych i sfery społecznej: 

· starzenie się ludności,

· niekorzystną strukturę zatrudnienia, 

· powiększającą się liczbę osób trwale bezrobotnych (pozbawionych prawa do korzystania z zasiłku Funduszu Pracy),

· wzrost zagrożenia przestępczością na terenie miasta,

· brak odpowiedniej bazy obsługi ruchu turystycznego na obszarze miasta (hoteli, ośrodków turystyczno-wypoczynkowych i obiektów sportowych, punktów gastronomicznych),

· brak szerokiej oferty kulturalno-rozrywkowej (brak kina, niedokończona budowa ośrodka kultury),

· niedostosowanie szkolnictwa ponad gimnazjalnego (w tym zawodowego) do warunków gospodarki rynkowej,

· zły stan dużej części (35%) zasobu mieszkaniowego, 

· słaby przebieg procesów reprywatyzacji komunalnego zasobu mieszkaniowego. 

w odniesieniu do komunikacji: 

· brak tras obwodowych w ciągu dróg krajowych,

· brak wystarczającej liczby bezkolizyjnych przejazdów pod linią kolejową,

· brak przeprawy mostowej przez Świder (na wschód od kolei),

· brak pełnej obwodnicy śródmieścia,

· zbyt duża ilość dróg nieutwardzonych,

· uciążliwość dla mieszkańców związana z ruchem tranzytowym osobowym i towarowym, 

· ograniczenia rozwoju układu drogowego ze względu na konieczność ochrony  środowiska przyrodniczego,

· brak rozwiniętej sieci dróg rowerowych,

· niewystarczającą liczbę miejsc parkingowych w centrum miasta i wzdłuż doliny Świdra,

· brak przeprawy mostowej przez Wisłę w bliskim sąsiedztwie miasta,

· niski standard usług miejskiej prywatnej komunikacji autobusowej oraz komunikacji kolejowej.
w odniesieniu do infrastruktury technicznej: 

· brak rozwiązania odprowadzenia wód opadowych z ciągów komunikacyjnych,

· słabo rozwinięta sieć: wodociągowa i kanalizacyjna oraz gazowa średniego ciśnienia, 

· niekorzystne warunki naturalne dla uzbrojenia terenów na wschód od tarasu wydmowego (Jabłonna, Świerk, Teklin).

W odniesieniu do zagospodarowania przestrzennego miasta: 

· zagubienie tożsamości miasta jako ośrodka uzdrowiskowego i wypoczynkowego, 

· brak nawiązania do „stylu otwockiego” w architekturze nowobudowanej zabudowy,

· niska estetyka strefy centralnej miasta; brak „centrum” z silnie rozwiniętą siecią usług, brak rezerw terenowych dla lokalizacji takich usług,

· brak dominant przestrzennych w krajobrazie miasta – potencjalne obiekty (zabytki), które mogłyby pełnić taką rolę są źle wyeksponowane, 

· katastrofalne zaległości w odrestaurowywaniu budynków będących obiektami zainteresowania konserwatorskiego,

· duża liczba obiektów użytkowanych niezgodnie z pierwotnym przeznaczeniem, szczególnym problemem są mieszkania komunalne w zabytkowych drewnianych willach letniskowych,

· trudności wynikające z niewłaściwego wkomponowania terenów kolejowych w strukturę funkcjonalną i przestrzenną miasta, 

· brak w przestrzeni miasta układu terenów publicznych, w tym urządzonych terenów zieleni,

· brak korelacji pomiędzy zabytkami architektonicznymi a przestrzeniami publicznymi, niewykorzystanie siły oddziaływania charakterystycznych budowli w krajobrazie miejskim, 

· brak czytelności układu przestrzennego - niedostatek kompozycji w projektowaniu zagospodarowania miasta,

· niekorzystne warunki geotechniczne terenu ograniczające rozwój miasta w kierunku wschodnim (na terenie równiny garwolińskiej),

· brak zaakceptowanej społecznie i formalnie lokalizacji nowego cmentarza komunalnego,

· niekorzystna parcelacja gruntów niezabudowanych na wschód od tarasu wydmowego (Wólka Mlącka, Mlądz, Świerk, Jabłonna).

VI. STRATEGIA ROZWOJU

Strategia rozwoju społeczno – gospodarczego miasta została sformułowana przy wyróżnieniu: 

· Misji tj. celu nadrzędnego, w którym określono ogólną zasadę funkcjonowania miasta i kierunki jego rozwoju,

· Celów strategicznych (długofalowych celów rozwoju miasta),

· Celów operacyjnych (kilkuletnich celów za pomocą, których realizowane będą cele strategiczne) i odpowiadających im zadań.

1. MISJA

Zrównoważony rozwój miasta w harmonii między środowiskiem przyrodniczym, gospodarczym i społecznym zapewniający przekształcenie Otwocka w wyróżniający się w Regionie Mazowieckim ośrodek świadczący szeroko rozumiane i o wysokim standardzie usługi z zakresu lecznictwa uzdrowiskowego, odnowy biologicznej, rekreacji, turystyki a także administracji i szkolnictwa oraz w atrakcyjne o wysokim poziomie warunków życia miejsce zamieszkania.

2. CELE STRATEGICZNE

Zostały sformułowane trzy równoległe cele strategiczne: 

A. Osiągnięcie wysokiego standardu miejsca zamieszkania.

B. Wykształcenie silnych funkcji ponadlokalnych, w tym w zakresie: lecznictwa typu uzdrowiskowego, odnowy biologicznej, rekreacji, administracji oraz szkolnictwa..

C. Wzmocnienie unikalnych w regionie mazowieckim walorów mikroklimatycznych miasta.

Ad. A. Dla wykreowania korzystnego wizerunku miasta podstawowe znaczenie powinny mieć przemiany o charakterze jakościowym wyrażające się wprowadzaniem atrakcyjnych odpowiadających ,,klimatowi miejsca” sposobów zagospodarowania Otwocka i prowadzące do poprawy poziomu warunków życia w tym zwłaszcza związane z podnoszeniem standardu warunków mieszkaniowych, dostępnością i standardem usług, realizacją nowoczesnych rozwiązań komunikacyjnych zapewniających szybkie i komfortowe połączenia z Warszawą.

Ad. B. Walory środowiska przyrodniczego oraz dotychczasowe tradycje rozwojowe Otwocka wskazują, że jego szanse związane są z pełnieniem funkcji ośrodka lecznictwa uzdrowiskowo – sanatoryjnego oraz z lokalizacją innych pokrewnych działalności dotyczących odnowy biologicznej - poprawy zdrowia i kondycji fizycznej a także usług rekreacyjnych i sportowych. Położenie w strefie OMW tworzy warunki do rozwijania usług związanych z obsługą kongresów, konferencji oraz różnego rodzaju szkoleń. Rozwojowi tych funkcji powinno sprzyjać wykształcenie miasta jako silnego ośrodka powiatowego. Pełnienie roli ponadlokalnego ośrodka administracji publicznej generować będzie popyt na różnego rodzaju usługi komercyjne.

Ad. C. Możliwości rozwoju Otwocka - związane z pełnieniem funkcji ośrodka uzdrowiskowo-rekreacyjnego zdeterminowane są przez stan zasobów i walory środowiska przyrodniczego, w których kluczową rolę odgrywają korzystne cechy klimatyczne miasta. Mikroklimat Otwocka zależy od stanu, jakości i współdziałania określonych komponentów środowiska przyrodniczego. Dla wzmocnienia walorów mikroklimatycznych niezbędne jest obok odnowy także świadome kształtowanie tych komponentów. 

3. CELE OPERACYJNE I ZADANIA

Cele strategiczne realizowane będą przez cele operacyjne koncentrujące się na rozwiązywaniu problemów szczegółowych przedstawionych w formie zadań. Wyróżniono 16 celów operacyjnych i odpowiadające im zadania.

l.p.
Zestawienie celów operacyjnych i zadań

Zadania do

realizacji 

przez władze 

miasta
Zadania

postulowane

do realizacji

przez władze

powiatu
Zadania

postulowane

do realizacji

przez władze

woj./kraj.
Ad. 

cele

strategiczne

1. 
Dostosowanie zarządzania miastem do warunków gospodarki rynkowej.

· Kontynuowanie działań na rzecz usprawnienia funkcjonowania Urzędu Miasta (m.in. podnoszenie kwalifikacji pracowników, usprawnienie przepływu informacji i obsługi interesantów).

· Wyposażenie samorządu lokalnego w instrumenty zapewniające skuteczne zarządzanie miastem: uchwalenie i wdrożenie studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego miasta z zarysem strategii, sporządzenie i uchwalenie wynikających ze studium miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, opracowanie i wdrożenie strategii marketingowych.

· Przystąpienie do prac nad stworzeniem bazy danych o mieście. 
   ●

   ●

   ●


A, B

2. 
Wzmocnienie i ochrona zasobów środowiska przyrodniczego.

· Opracowanie perspektywicznego planu poprawy stanu środowiska przyrodniczego miasta szczególnie biorąc pod uwagę jego walory klimatyczne.

· Współdziałanie z gminami sąsiednimi w celu ochrony i właściwego kształtowania lasów tarasu wydmowego i zlewni Świdra.

· Wzmocnienie kondycji ekologicznej lasów szczególnie borów sosnowych i utrzymanie zadrzewień sosnowych w strefie zainwestowania miejskiego.

· Prowadzenie prawidłowej gospodarki leśnej, przeciwdziałanie rozdrabnianiu gruntów i działek leśnych.

· Przeciwdziałanie degradacji rzeźby terenu – głównie wydm i krawędzi erozyjnych dolin Świdra i Wisły.

· Poprawa czystości wód powierzchniowych i przeciwdziałanie degradacji wód podziemnych.

· Podnoszenie świadomości ekologicznej mieszkańców i pobudzanie ich aktywności na rzecz poprawy stanu środowiska przyrodniczego, szczególnie utrzymania drzewostanu sosnowego na terenie miasta.

· Propagowanie i egzekwowanie zasad ochrony środowiska na obszarach prawnie chronionych.
   ●

   ●☼
   ●☼
   ●☼
   ●☼
   ●

   ●

   ●
   X

   X

   X
   X
   XX
   XX

   XX
A, B, C

3. 
Wykształcenie korzystnego urbanistycznego wizerunku Otwocka, poprawa jego funkcjonalnej i przestrzennej struktury.

· Podjęcie działań na rzecz przebudowy centrum Otwocka jako atrakcyjnego miejsca koncentracji funkcji administracyjnych i nowoczesnych działalności usługowych. 

· Podniesienie estetyki zagospodarowania miasta: uporządkowanie zagospodarowania obecnego, wykreowanie wizerunku miasta w nawiązaniu do jego funkcji uzdrowiskowych i rekreacyjnych – poprzez odpowiednie wyeksponowanie obiektów istniejących jak i zastosowanie właściwych kompozycji urbanistycznych w rozwiązaniach nowych (studia nad formą zabudowy).

· Podjęcie działań na rzecz odrestaurowania zabytkowych obiektów na obszarze Otwocka najlepiej reprezentujących styl otwocki i historię miasta,

· Wykreowanie przestrzeni publicznych (placów i promenad), w tym terenów zieleni na obszarze miasta.

· Opracowanie i przestrzeganie standardów ekologicznych dla podstawowych stref funkcjonalno – przestrzennych miasta.

· Opracowanie standardów zabudowy (w nawiązaniu do charakteru architektury odpowiadającej „urbanistycznemu klimatowi” miasta) i konsekwentne ich egzekwowanie przy realizacji nowych obiektów budowlanych.
   ●

   ●

   ●
   ●

   ●

   ●


   XX
A, B, C

4. 
Poprawa układów komunikacji lokalnej i zewnętrznej.

· Modernizacja i rozbudowa dróg przebiegających w granicach Otwocka – budowa tras obwodowych oraz bezkolizyjnych przejazdów pod linią kolejową.

· Budowa mostu przez Świder (przy moście kolejowym).

· Działania na rzecz wybudowania przeprawy mostowej przez Wisłę.

· Rozwiązanie problemu miejsc parkingowych.

· Działania na rzecz poprawy komunikacji zbiorowej z Warszawą (komunikacji autobusowej i PKP).

· Budowa ścieżek rowerowych.
●☼
   ☼

   ☼

   ●

   ☼

   ●
   X
   X

   X
   XX
 XXX
 XXX

   XX

 XXX


A, B

5. 
Modernizacja i rozwój infrastruktury technicznej.

· Opracowanie projektu odprowadzania wód opadowych z ciągów komunikacyjnych.

· Rozbudowa sieci gazowej, wodociągowej i kanalizacyjnej.

· Wdrożenie opracowywanego programu utylizacji odpadów pochodzących z obiektów szczególnie uciążliwych dla środowiska, współdziałanie z zakładem dawnego IBJ w Świerku odpowiedzialnym za utylizację i składowanie odpadów popromiennych.
   ●

   ●

   ●


A, B, C

6. 
Poprawa warunków mieszkaniowych.

· Określenie i realizacja polityki mieszkaniowej wobec słabszych ekonomicznie grup mieszkańców, biorąc pod uwagę:

skalę prywatyzacji mieszkań komunalnych, budowę budynków nowych

oraz utrzymanie starych zasobów mieszkaniowych.

· Modernizacja budynków wykonanych z „wielkiej płyty”.
   ●

   ☼


A,B

7. 
Aktywna gospodarka nieruchomościami.

· Opracowanie strategii w gospodarce nieruchomościami.

· Tworzenie zasobu gruntów.

· Scalanie gruntów (po opracowaniu planów miejscowych).

· Prowadzenie działalności ofertowej i promocyjnej w ramach strategii marketingowej.
   ●
   ●
   ●
   ●


A, B

8. 
Wykreowanie Otwocka jako regionalnego ośrodka lecznictwa uzdrowiskowego i odnowy biologicznej. 

· Działania na rzecz nawiązania długofalowej współpracy z gminą Konstancin – Jeziorna: utworzenie aliansu strategicznego w celu powołania „Konstancińsko – Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”.

· Współdziałanie z odpowiednimi instytucjami w tym zarządzającymi obiektami służby zdrowia (zgodnie z kierunkami i efektami reformy ubezpieczeń zdrowotnych) zlokalizowanymi na obszarze Otwocka i organizacjami np. Stowarzyszeniem Uzdrowisk Polskich w celu wypracowania optymalnej polityki w omawianej dziedzinie i atrakcyjnej oferty usługowej. 

· Wspomaganie nowych pożądanych inicjatyw i działalności związanych z ochroną zdrowia np. dotyczących Utworzenia Centrum Alzheimerowskiego.

· Prowadzenie aktywnej działalności promocyjnej na wybranych rynkach docelowych (w ramach strategii marketingowej) w celu przyciągnięcia inwestorów i kapitału zainteresowanych świadczeniem usług m.in. związanych z odnową biologiczną.
   ●☼
   ●☼
   ☼
   ●


   X

   X


   XX

   XX

A, B, C

9. 
Rozwój funkcji z zakresu usług rekreacyjno-sportowych.

· Opracowanie programu rozbudowy bazy materialnej rekreacji i sportu i jego realizacja w ścisłej współpracy z gminami: Celestynów, Józefów, Karczew oraz Wiązowna (gminy te wraz z Otwockiem tworzą jeden ze strategicznych obszarów rozwoju turystyki w regionie warszawskim).

· Wykreowanie zróżnicowanej oferty usługowej zarówno dla mieszkańców jak i przyjezdnych.

· Prowadzenie aktywnej działalności promocyjnej (tak jak w pkt.8.).
   ●☼
   ●

   ●
   X

A, B, C

10. 
Dostosowanie profilu kształcenia szkół ponadgimnazjalnych do potrzeb rynku i wymogów nowoczesności.

· Odpowiednie zmodyfikowanie profilów kształcenia w szkołach zawodowych. 
   ☼
   X

A, B

11. 
Wykreowanie zindywizualizowanego charakteru miasta jako ośrodka kultury.

· Wzmocnienie i konsolidacja środowisk twórczych z zakresu kultury na terenie Otwocka.

· Opracowanie i wdrożenie programu odpowiednich imprez o zasięgu ponadlokalnym (wpisanych w kalendarz imprez regionalnych).
   ●

   ●☼


B, A

12. 
Działania na rzecz wykształcenia silnego ośrodka powiatowego.

· Nawiązanie bliskiej współpracy z sąsiednimi gminami, władzami powiatowymi oraz wojewódzkimi w celu współdziałania przy rozwiązywaniu problemów kluczowych dla funkcjonowania i rozwoju miasta, w tym jako ośrodka ponadlokalnej administracji publicznej.
   ●☼
   X


B, A

13. 
Podjęcie działań na rzecz wykreowania terenów dawnego IBJ w Świerku jako innowacyjnego w skali kraju centrum medycyny nuklearnej oraz wytwarzania nowoczesnej aparatury medycznej (parku technologicznego).

· Nawiązanie bliskiej współpracy z instytucjami zlokalizowanymi na obszarze dawnego IBJ w celu określenia kierunków wspólnej polityki i opracowania odpowiedniego programu działań biorąc pod uwagę m.in.: obecne trudności poszczególnych podmiotów wynikające z wdrażania reform w służbie zdrowia oraz konieczność poszukiwania inwestorów i kapitału. 
   ●☼
   X
   XX

 XXX


B

14. 
Pobudzanie i wspomaganie rozwoju lokalnej przedsiębiorczości.

· Wykształcenie prężnej organizacji zrzeszającej przedsiębiorców z obszaru miasta.

· Stosowanie ułatwień w dostępie do określonych zasobów (np. ulgi i zwolnienia podatkowe).

· Organizacja doradztwa i szkoleń (m.in. organizowanie kursów zawodowych umożliwiających dostosowanie kwalifikacji poszukujących pracy do potrzeb rynku).
   ●

   ●

   ●☼

   X

A, B

15. 
Wzmocnienie poczucia tożsamości społeczności miasta.

· Podjęcie działań kreujących korzystny „klimat” społeczny sprzyjający realizacji kierunków polityki przyjętych przez władze samorządowe.
   ●


A, B

16. 
Poprawa stanu bezpieczeństwa publicznego.

· Opracowanie odpowiedniego programu (m.in. dotyczącego współdziałania władz samorządowych z policją państwową w Otwocku) i jego realizacja.
   ☼
   X

A, B

Oznaczenia: 

● – zadania władz miasta, 

☼ – działania inicjatywne władz miasta (m.in. w zakresie zadań o charakterze ponadlokalnym)

X –  zadania władz powiatowych,

XX – zadania władz wojewódzkich, 

XXX – zadania władz krajowych 

4. KIERUNKI DZIAŁANIA WŁADZ SAMORZĄDOWYCH

Wymieniony zestaw 15 celów operacyjnych i odpowiadających im zadań określa zakres działań, przed jakimi staną władze lokalne. Drogi dojścia za ich pomocą do celów strategicznych mogą być jednak różne. Sformułowana w postaci misji, celów strategicznych, operacyjnych oraz zadań strategia Otwocka należy do kategorii strategii wzrostu
. Zakładając, że przebieg przewidywanych przemian będzie zbliżony do prognozy przedstawionej w scenariuszu umiarkowanym, można wyróżnić dwa zasadnicze warianty tej strategii (kierunków działań władz lokalnych):

· Wariant przyśpieszonego (dynamicznego) rozwoju,

· Wariant rozwoju zachowawczego (odłożonego w czasie).

Różnica między wymienionymi wariantami polega na przyjęciu odmiennych priorytetów w realizacji strategii, co w konsekwencji oznacza wybór między szybszym - bardziej dynamicznym lub wolniejszym – zachowawczym dochodzeniem do założonych celów strategicznych. W sytuacji Otwocka, który cechuje się potencjalnie atrakcyjnymi walorami lokalnymi i którego podstawowe szanse rozwojowe wynikają z bliskości Warszawy, szczególnego znaczenia nabiera umiejętność zarządzania - w ujęciu tzw. „władzy przedsiębiorczej” (w dostosowaniu do zmiennych - szeroko rozumianych - warunków otoczenia w jakich funkcjonuje miasto)
. 

Wariant zachowawczego rozwoju oznacza mniejszą aktywność i przedsiębiorczość władz miasta wyrażającą się w tendencji do odkładania w czasie realizacji najtrudniejszych (ale jednocześnie, z długofalowego punktu widzenia, najważniejszych) przedsięwzięć, co w efekcie może uniemożliwić osiągnięcie zakładanych celów. 

Realizacja wariantu rozwoju przyśpieszonego wymaga szczególnie aktywnego – przedsiębiorczego działania władz i mieszkańców miasta. W kierunkach działań należy położyć nacisk na realizację przedsięwzięć związanych z podnoszeniem atrakcyjności lokalizacji inwestycji oraz rozwojem funkcji ponadlokalnych. Wśród tych działań znaczenie priorytetowe mają:

1. Doskonalenie zarządzania miastem.

2. Wzmocnienie zasobów środowiska przyrodniczego jako warunek uzyskania statusu uzdrowiska (dla wyróżnionej w strukturze funkcjonalno-przestrzennej miasta jednostki B).

3. Rozwój komunikacji i infrastruktury technicznej.

4. Wykreowanie korzystnego urbanistycznego wizerunku miasta.

5. Tworzenie warunków dla rozwoju atrakcyjnych form budownictwa mieszkaniowego.

6. Rozwijanie istniejących i wprowadzanie innych nowoczesnych działalności gospodarczych, szczególnie usługowych, w tym w zakresie: lecznictwa i profilaktyki zdrowotnej, turystyki, rekreacji i sportu, szkolnictwa. Dla przyszłego pożądanego rozwoju miasta duże znaczenie ma rozwój „Technopark” Świerk. 

7. Wykształcenie silnego ośrodka powiatowego.

8. Utworzenie „Konstancińsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”.

9. Zaktywizowanie współpracy z innymi podmiotami zarówno z sektora publicznego, w tym innymi (sąsiednimi) ośrodkami gminnymi jak i prywatnego.

Wśród wymienionych wyżej priorytetów (sprecyzowanych w zamieszczonych wyżej celach operacyjnych i zadaniach) znajdują się działania wchodzące w zakres kompetencji władz powiatu i województwa. Ich realizacja wymaga podjęcia określonych działań inicjatywnych ze strony władz  miasta, w tym nawiązania bliskiej współpracy z organami administracji publicznej zarówno szczebla powiatowego, jak i wojewódzkiego.

Realizacja wymienionych wyżej kierunków działań wymaga:

· Zastosowania strategii aliansu w odniesieniu do wybranych partnerów, tj. nawiązania przez władze  

miasta bliskiej partnerskiej współpracy z innymi jednostkami terytorialnymi, w tym z władzami powiatu i sąsiednich gmin, a także z odpowiednimi instytucjami i podmiotami – również zagranicznymi – w tym z sektora prywatnego, np. w ramach tworzenia „Konstancińsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”.

· Uzyskania przychylności i poparcia władz regionalnych i krajowych, m.in. z uwagi na ponadlokalny charakter przewidywanych przedsięwzięć. Drogą prowadzącą do uzyskania poparcia władz krajowych i regionalnych dla celów rozwoju społeczno – gospodarczego i przestrzennego miasta może być utworzenie scharakteryzowanego wyżej aliansu strategicznego i opracowanie w jego ramach koncepcji rozwojowych i odpowiednich dokumentacji (techniczno – ekonomicznych) konkretnych przedsięwzięć, a następnie ich nagłośnienie w mediach regionalnych i krajowych przy prowadzonym jednocześnie lobbingu w liczących się środowiskach gospodarczych i politycznych.

VII. ZARYS POLITYKI FINANSOWEJ MIASTA

1. Ogólna charakterystyka gospodarki finansowej miasta. 

Podstawowe wielkości dotyczące dochodów i wydatków budżetu miasta Otwock w latach 1995 – 1999 zestawiono w tabeli I. Z prezentowanych danych, wynika, że lata 1995 –1999 były dla  miasta okresem systematycznego, umiarkowanego rozwoju. Obniżenie wielkości dochodów i wydatków budżetu w 1999 r to wynik ostrożności władz miasta w formułowaniu planu budżetu na 1999 r. Planowane wielkości dochodów i wydatków miasta zostaną z pewnością przekroczone.

Miasto Otwock posiada liczne obiekty lecznictwa zamkniętego i senatoryjno-uzdrowiskowego finansowane z budżetu państwa. Stąd też w dochodach ogółem miasta, w latach 1996-1998 bardzo dużą pozycję stanowią dotacje na zadania zlecone, głównie na utrzymanie Zespołu Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej. (w latach 96-98 stanowiły one 37 – 40% dochodów ogółem). Od 1999r publiczna służba zdrowia finansowana jest przez Kasy Chorych.

Dlatego też o faktycznych finansach miasta Otwock świadczą dochody na zadania własne, które obejmują: dochody własne, udziały w podatkach dochodowym od osób prawnych i fizycznych, stanowiących przychód budżetu państwa, subsydia  oraz dotacje celowe na własne zadania inwestycyjne.

Dochody te wykazują w latach 1996 – 1998 realny regularny wzrost rzędu 13 punktów powyżej inflacji. Dodatkowo ilustruje to wykres 3.

Trzeba zwrócić uwagę, że w latach 1995 – 1998 miasto Otwock otrzymało znaczące wsparcie finansowe w postaci dotacji celowych na realizację inwestycji własnych, tj: oczyszczalni ścieków, sieci wodno – kanalizacyjnej ( Kresy, Jabłonna  – Świerk, Łąkowa ), budowę sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej Nr 4.

Pomoc ta w 1995r    wyniosła   202, 4 tys PLN

                    1996r          „          438,3 tys PLN

                    1997r          „          293,6 tys PLN

                    1998r          „        1087,8 tys PLN

Miast zaciągnęło również  pożyczki inwestycyjne.

Uwzględniając zewnętrzną pomoc finansową dla miasta – dochód ogółem przypadający na 1-go mieszkańca Otwocka w 1997r wyniósł ok. 1175 zł/osobę, co stanowiło ok. 130,4% przeciętnej w miastach-gminach w Polsce, ale tylko 98,8% poziomu przeciętnej miasta-gminy byłego woj. warszawskiego.

Pod względem dochodów będących w dyspozycji miasta stawia to Otwock na pozycji nieco niższej od przeciętnego miasta tej wielkości w byłym woj. warszawskim. Jednakże rozpatrując dochód własny wypracowany bezpośrednio przez  miasto, przypadający na 1-go mieszkańca ( tabela II ) jest on żenująco niski w stosunku zarówno do przeciętnego miast gminy w Polsce ( 72,12%), jak i w byłym woj. warszawskim ( 46,61%). W latach 1996 –98 dochód własny stanowił zaledwie ok. 20% dochodów ogółem miasta i ok. 30 – 32% dochodów na zadania własne, podczas gdy np.: w gminie Nieporęt sięga on 40% dochodów na zadania własne.

Świadczy to o fakcie, że miasto żyje w cieniu metropolitarnego ośrodka Warszawy, spełniając względem stolicy rolę służebną jako atrakcyjne miejsca pracy dla wysoko kwalifikowanej służby zdrowia i dostarczając z kolei własnych pracowników do Warszawy. Otwock nie wykształcił własnego znaczącego ośrodka gospodarczego.

O pewnej zapaści gospodarczej miasta świadczą niskie, w porównaniu z innymi miastami – gminami w Polsce, jak i w byłym woj. Warszawskim, wskaźniki wydatków na podstawowe usługi tj: gospodarkę komunalną, oświatę i wychowanie, opiekę społeczną i ochronę zdrowia z własnych środków. Prezentuje je tabela II.

Analizując wydatki miasta w reprezentatywnych latach 1996-1998 ( tabela I), należy stwierdzić, że wydatki bieżące miasta rosną realnie w roku 1997 i 1998 o ok. 11 punktów powyżej średniorocznego wskaźnika wzrostu cen i usług konsumpcyjnych, a więc w stopniu niższym niż  następuje realny wzrost dochodów na zadania własne.

Wydatki inwestycyjne miasta stanowią ok. 16 – 19% wydatków na zadania własne i zaledwie ok. 10% wydatków ogółem. Jest to poziom znacznie niższy niż w porównywalnych miastach tego typu w Polsce, gdzie wydatki inwestycyjne sięgają ok. 25 – 30% wydatków na zadania własne i ok. 19 – 20% wydatków ogółem (patrz;” Budżety gmin w latach 1994 – 1997” wyd. GUS 1998r).

Wyłaniająca się z powyższej analizy dysproporcja finansowa miasta Otwock w porównaniu z innym analogicznymi miastami woj. warszawskiego wymaga znalezienia przyczyn tego stanu i środków zaradczych aktywizujących gospodarkę miasta.  Atrakcyjność położenia Otwocka względem stolicy państwa i ważnych szlaków komunikacyjnych, niezniszczone środowisko przyrodnicze, wysoka lesistość, walory klimatyczne, rozwinięte usługi leczniczo – senatoryjne, ranga powiatu, to atuty, które w niedalekiej przyszłości winny umożliwić przyspieszony rozwój tego miasta i jednocześnie zachować niepowtarzalny urok podwarszawskich miejscowości o zbliżonym charakterze tj. Konstancina, czy Podkowy Leśnej.

Sytuację finansową M. Otwock w latach 1995 – 1998 oraz prognozę jego dochodów i inwestycji wg 2-ch przyjętych scenariuszy rozwoju tj. umiarkowanego i dynamicznego obrazowo ilustrują wykresy od 1 – 6. Ocena budżetu miasta wg analizy SWOT została zamieszczona w syntezie uwarunkowań rozwoju.

2. Prognoza finansów Otwocka na lata 2000 – 2004. Zdolność kredytowa miasta.

W poniższych tabelach 1a, 1b, oraz 2a i 2b przedstawiono prognozowane finanse Otwocka w latach 2000 – 2004 wg założonych dwóch scenariuszy rozwoju: 
· w tabelach 1a, 1b przedstawiono projekcję zdolności kredytowej i wielkości nakładów inwestycyjnych możliwych do pozyskania przez Otwock wg umiarkowanego scenariusza rozwoju, w wariancie optymistycznym i w wariancie pesymistycznym,

· w tabelach 2a, 2b tę samą projekcję przy scenariuszu dynamicznego rozwoju, w wariancie optymistycznym i pesymistycznym.

Przewidywane finanse miasta wg scenariusza umiarkowanego rozwoju (1a i 1b).

Prognozę dochodów i wydatków miasta  zestawiono w oparciu o obowiązujące obecnie przepisy prawne oraz bardzo umiarkowane wskaźniki wzrostu poszczególnych rodzajów dochodów i wydatków. Jest to scenariusz bardzo ostrożny w zakresie finansów miasta, realny nawet w niekorzystnych uwarunkowaniach zewnętrznych.

Przewidywane finanse miasta wg scenariusza dynamicznego rozwoju (2a i 2b).

W scenariuszu dynamicznego rozwoju zakłada się dużą przedsiębiorczość i aktywność zarówno władz miasta jak i samych jego mieszkańców. Wzmożone zapotrzebowanie na grunty budowlane spowoduje wzbogacenie obecnych mieszkańców, jak i napływ przedstawicieli tzw. „klasy średniej”. Rozwój nowo tworzonych podmiotów gospodarczych w sferze usług leczniczo – sanatoryjnych, rehabilitacyjnych, gastronomicznych , budowlanych, obsługi infrastruktury komunalnej, prawno – ekonomicznych itd. spowoduje wzrost zatrudnienia, wysokości płaconych podatków, a tym samym ewidentny wzrost dochodów miasta z tytułu udziału w podatkach państwowych. Należy przypuszczać, że od 2000r będzie stopniowo wdrażany podatek katastralny od wartości nieruchomości. Przy rozwoju nowego budownictwa w mieście, wpływy z tego podatku wydatnie wzrosną. Należy przypuszczać, że podatek ten będzie wdrażany sukcesywnie przynajmniej w okresie 3. kolejnych lat 2001 – 2003.

Realizacja powyższego scenariusza zwiększy wydatnie dochody miasta, a co za tym idzie wzrosną jego środki inwestycyjne i zdolność kredytowa. Przedstawiony w niniejszym „ Zarysie strategii rozwoju społeczno – gospodarczego miasta” zakres zadań inwestycyjnych realizowany będzie stopniowo. Prawdziwy boom inwestycyjny powinien rozpocząć się od 2001r. 

Program ten można realizować własnymi środkami (tzw. wolne środki na inwestycje) wspomagając go tylko w niewielkim zakresie kredytami, czego konsekwencją może być rozciągnięcie inwestycji w czasie, lub można go sfinansować w całości z kredytów bankowych, co może zapewnić jego szybszą, a więc i tańszą realizację. Z tych samych środków można zrealizować znacznie większy zakres inwestycji. 

W obu scenariuszach rozwoju miasta przedstawiono orientacyjną wysokość maksymalnie możliwych kredytów, jakie miasto Otwock może zaciągnąć przy różnych wariantach ich oprocentowania.

Stąd rozpatrywany jest:

· wariant optymistyczny – zaciągnięcie pożyczki o preferencyjnym  oprocentowaniu 8%,

· wariant pesymistyczny – konieczność zaciągnięcia kredytu komercyjnego o założonym oprocentowaniu 17%.

Sprawą Rady Miasta jest wypracowanie strategii finansowania inwestycji i przedsięwzięć w odniesieniu do najbliższych i przyszłych lat. Uzyskanie wsparcia finansowego z instytucji zewnętrznych w formie dotacji będzie dodatkowym sukcesem miasta.

Zgodnie z ustawą o finansach publicznych z 26.11.1998r (Dz.U. 155/98 ), przy zaciąganiu zobowiązań finansowych (kredytów pożyczek, poręczeń, obligacji) przez jednostki samorządu terytorialnego obowiązują dwa ograniczenia :

· łączna kwota spłat wszystkich rat kredytowych, wykupu obligacji itp. wraz z należnymi za dany rok odsetkami (łączne zobowiązania) nie może przekraczać 15% planowanych na dany rok dochodów jednostki samorządu terytorialnego,

· łączna kwota długu jednostki samorządu terytorialnego na koniec roku nie może przekraczać 60% dochodów tej jednostki.

Wg scenariusza umiarkowanego rozwoju,

Otwock wykazuje zdolność kredytową, zgodnie z ustawą o finansach publicznych, do zaciągnięcia jeszcze w latach 2000 – 2003 (poza planowanym już kredytem w 1999r) – pożyczki preferencyjnej na łączną kwotę maksymalnie do 39500 tys. PLN, przy następujących założeniach:

· transze pożyczki rozłożone w 3-4ch latach, o dopuszczalnej max. ich wysokości w 2000r i w 2001r – 11 500 tys. PLN; w 2002r  -–20 000 tys. PLN; w 2003r  – 8 000 tys. PLN. Poza ograniczeniami  wynikającymi z maksymalnie możliwego zadłużenia miasta, rozłożenie pożyczki w czasie umożliwi przygotowanie inwestycji i techniczny przerób pozyskanych środków finansowych;

· oprocentowanie w skali roku 8%;

· spłata rat pożyczki, nie krócej jak w przeciągu  6 lat od zakończenia inwestycji, tj. w latach 2003 –2008.

Przy oprocentowaniu preferencyjnym 8%, powyższy wariant określono jako optymistyczny.

Natomiast w wariancie pesymistycznym, Otwock wykazuje zdolność do zaciągnięcia w latach 2000 – 2003 kredytu komercyjnego w wysokości ok. 29 500 tys. PLN , w transzach dowolnych, 

· oprocentowanie 17% w skali roku,

· spłata rat kredytu 6 lat od 2003 roku do 2008r.

W scenariuszu dynamicznego rozwoju:

W wariancie optymistycznym, dopuszczalny jest w latach 2000 – 2003 dodatkowy kredyt w wysokości do 47 000 tys. PLN, w transzach: 2000r – 2001r – 21 000 tys. PLN; w 2002r – 15 000 tys. PLN; w 2003r – 14 000 tys. PLN,

· oprocentowanie 8% w skali roku,

· spłata pożyczki 6 lat począwszy od 2003r.

W wariancie pesymistycznym, przy oprocentowaniu 17%, możliwe jest zaciągnięcie kredytu komercyjnego do kwoty 35 500 tys. PLN, spłata rat – 6 lat począwszy od 2003r .

Jak wynika z powyższych prognoz , bez zaciągania kredytów i pożyczek, Otwock posiada wolne środki, z możliwością przeznaczenia ich na inwestycje:

· wg scenariusza umiarkowanego rozwoju, w latach 2000–2004 rzędu  
ok. 58100 tys. PLN, 

· wg scenariusza dynamicznego rozwoju rzędu 90 330 tys. PLN.

Zaciągnięcie kredytów bankowych umożliwia rozwinięcie frontu inwestycyjnego na dużo większą skalę i przyspieszenie realizacji inwestycji.

· w przypadku scenariusza umiarkowanego rozwoju:

· w wariancie optymistycznym, wzrost nakładów inwestycyjnych w latach 2000 – 2004 do ok. 74 340 tys PLN,

· w wariancie pesymistycznym, wzrost nakładów inwestycyjnych do pk. 62 200 tys PLN,

· w przypadku scenariusza dynamicznego rozwoju:

· w wariancie optymistycznym – wzrost nakładów inwestycyjnych w latach 2000 –2004 do kwoty ok. 109 700 tys. PLN,

· w wariancie pesymistycznym - wzrost nakładów inwestycyjnych do wysokości ok. 95 870 tys PLN.

Należy brać pod uwagę możliwe warianty pośrednie (lokujące się pomiędzy scharakteryzowanymi wyżej kierunkami działań), jak też uzyskanie wsparcia finansowego w postaci dotacji z budżetu państwa, źródeł pozarządowych i z pomocy zagranicznej.

Założenia do prognozy dochodów i wydatków miasta Otwock w latach 1999 – 2004

Założona inflacja rok / roku:

1999 8,5 %

2000 7 %

2001 6 %

2002 5 %

2003 4 %

2004 3 %

2005 2,1 %

Ad 4 Subwencja oświatowa.

W obu scenariuszach rozwoju przyjęto wzrost subwencji wg wzrostu przeciętnych wynagrodzeń w sferze oświaty. Założono wzrost tych wynagrodzeń w wysokości 2% powyżej inflacji roku poprzedniego. Nawet przy wprowadzeniu „bonu edukacyjnego” proporcje te nie powinny ulec większym zmianom. Bon edukacyjny wprowadzi tylko bardziej sprawiedliwą alokację środków finansowych.

Ad 5 Subwencja ogólna z budżetu państwa.

Od 1999r przedstawiono łącznie część podstawową i rekompensującą subwencji ogólnej. Założono, że subwencja ogólna z budżetu państwa będzie w przyszłości zanikała. Stąd w obu scenariuszach przyjęto, że w latach 2000 – 2004 będzie ona wzrastała w granicach inflacji.

Ad 6. Subwencja drogowa.

W nowej strukturze administracyjnej kraju wyodrębnia się drogi będące pod zarządem województwa, powiatu i gminy. Od 1999r zlikwidowano subwencję drogową  przekazywaną  gminie. 

Ad.7. Dotacje na zadania własne , zlecone i powierzone.

Ta forma dotacji w latach 2000 – 2004 ulegać będzie prawdopodobnie znacznemu ograniczeniu. Zgodnie z nowymi kompetencjami gmin i powiatów, zadania powierzone gminie dotyczą w zasadzie sfery opieki społecznej. Pozostałe zadania ze sfery administracji rządowej, opieki zdrowotnej, kultury, pozostają w kompetencji powiatów. Należy się spodziewać ograniczenia, a w przyszłości wręcz zaniku dotacji na zadania własne (inwestycyjne)

Dlatego też w niniejszej prognozie wzrost tych dochodów założono zgodnie z inflacją, z pominięciem od 2000r dotacji na zadania własne, w stosunku do planu 1999.

Ad. 9.  Podatki i opłaty lokalne.

W scenariuszu umiarkowanego rozwoju – wzrost wpływów o 5% powyżej inflacji biorąc za podstawę 1998r.

W scenariuszu dynamicznego rozwoju. Podatek od nieruchomości stanowi ok. 47 – 50%  wpływów dot. podatków i opłat lokalnych. W okresie wdrażania podatku katastralnego (założono od 2000r), można przypuszczać, że wpływy z podatku od nieruchomości będą wzrastały rocznie przynajmniej o 15 punktów powyżej przewidywanej inflacji. Przy założeniu , że pozostałe pozycje podatków i opłat lokalnych będą wzrastały jak w scenariuszu umiarkowanego rozwoju, oznacza to prognostyczne dochody z podatków i opłat lokalnych na poziomie zestawionym w tabelach 1 i 2.

Ad. 11 Dochody z majątku gminy.

W scenariuszu umiarkowanego rozwoju założono, że w latach 2001 –2004, przy ustabilizowanym rynku nieruchomości, dochody ze sprzedaży majątku gminy będą sukcesywnie spadać o ok. 5% rocznie na skutek jego wyprzedaży (zmniejszenie zasobów komunalnych).

Pozostałe dochody z wynajmu i dzierżawy będą wzrastać o 2 punkty powyżej  inflacji.

W scenariuszu dynamicznego rozwoju założono, że zdrowotno-rekreacyjne funkcje Otwocka, a także ranga powiatu, wpłyną na dynamiczny rozwój miasta. Od ok. roku 2002 należy się zatem spodziewać boomu inwestycyjnego w mieście, który powinien pociągnąć za sobą znaczący wzrost dochodów z wynajmu i zarządu mieniem komunalnym. Założono zatem w latach 2000 – 2002 wzrost dochodów z pozostałych pozycji dochodów z mienia komunalnego (poza jego sprzedażą) o 15% powyżej inflacji, a od roku 2003 o ok. 25% powyżej inflacji.

Ad 12. Udział w dochodach podatku od osób fizycznych.

Ustawa budżetowa zakłada udział gmin w dochodach z tego podatku w wysokości 17%.

W scenariuszu umiarkowanego rozwoju. Na podstawie dotychczasowego trendu wzrostu udziału z tego tytułu w wysokości ok. 5% powyżej inflacji, przyjęto ,że w latach następnych będzie to wzrost na tym samym poziomie.

W scenariuszu dynamicznego rozwoju. Rozwój koniunktury spowoduje wzrost zatrudnienia na terenie miast , jak i wzrost wynagrodzeń powyżej przeciętnej w Polsce. Likwidacja ulg inwestycyjnych i remontowych to także wzrost dochodów z tego tytułu. Założono zatem wzrost dochodów z tego podatku w  2000r o 7% ,  w 2001 o 9%,  w 2002 o 10%,  w 2003 o 14%  i w 2004 o 16% powyżej inflacji.

Ad 13 Udział w dochodach podatku od osób prawnych

Biorąc pod uwagę spadek stopy podatku dochodowego od osób prawnych w latach 2000 do 32%, a od 2001 do 28% i jednocześnie rozwój podmiotów gospodarczych działających w oparciu o kodeks handlowy założono:

W scenariuszu umiarkowanego rozwoju. Wzrost dochodu miasta w udziałach z tego podatku o 1 punkt poniżej przewidywanej inflacji biorąc za podstawę 1998r

W scenariuszu dynamicznego rozwoju. Przy koniunkturze gospodarczej, wzrost dochodów miasta z tytułu udziału w tym podatku o 2 punkty powyżej inflacji w latach 2000 – 2002 i 5 punktów od roku 2003.

Ad 14.  Dochody różne.

W scenariuszu umiarkowanego rozwoju. Wzrost wg inflacji, biorąc za podstawę 1998r.

W scenariuszu dynamicznego rozwoju założono wzrost o 2 punkty powyżej inflacji.

Ad 17. Wydatki bieżące na zadania własne
W obu scenariuszach wzrost wg inflacji.

Ad 18 Wydatki bieżące na zadania zlecone i powierzone

W obu scenariuszach tak jak w wierszu 7 prognozy dochodów.

Projekcja spłaty pożyczek i kredytów 
zaciągniętych, planowanych i możliwych do zaciągnięcia 
przez miasto Otwock.

3. Kierunki pozyskiwania środków finansowych na inwestycje.

Najbliższe lata, 2000 – 2006, to integracja Polski ze strukturami europejskimi. Jest to wielka szansa odzyskania przez Otwock swej świetności z okresu z przed II. wojny światowej oraz stałego związania go z Metropolią Warszawską, jako ośrodka lecznictwa uzdrowiskowego, rekreacji weekendowej i ekskluzywnego miejsca zamieszkania tworzącej się „klasy średniej”.

Przewidywany korzystny proces przeobrażeń miasta wymagać będzie pozyskiwania środków finansowych na prowadzenie szerokiego frontu inwestycji miejskich i gospodarczych.

Źródłem  finansowania nakładów inwestycyjnych są:

· środki własne,

· dotacje ( z budżetu wojewody lub budżetu centralnego ),

· fundusze ekologiczne,

· fundacje i agencje,

· kredyty preferencyjne,

· kredyty komercyjne,

· udziały kapitałowe,

· pomoc zagraniczna.

Należy mieć świadomość, że pozyskanie środków finansowych z dotychczasowych źródeł finansowania tj: WFOŚiGW; NFOŚiGW, Urzędu Wojewody itp. ze względu na ich szczupłość, staje się coraz bardziej trudne.

Do źródeł pozyskiwania tanich kredytów preferencyjnych należą uruchamiane jeszcze linie kredytowe tzw. kredyty konsorcjalne (kredyt banku z dopłatą NFOSiGW do odsetek). Wśród instytucji kredytowych zajmujących się udzielaniem preferencyjnych kredytów na inwestycje na szczególną uwagę zasługują:

·  Bank Ochrony Środowiska,

·  Polski Bank Rozwoju S.A.

·  Bank Rozwoju Eksportu S.A.

·  Bank Śląski

·  Bank Zachodni S.A.

Bank te mogą udzielać kredytów preferencyjnych na zadania z dziedziny ochrony środowiska jedynie przy wsparciu innych instytucji finansowych z zewnątrz ( np.: funduszy ekologicznych ). W pozostałych przypadkach zadania służące ekologii muszą konkurować w uzyskaniu kredytów na równi z innymi inwestycjami wg takich samych kryteriów (tj: pewność inwestycji, ryzyko kredytowe, zabezpieczenie spłaty, dochód banku ). Zakres  udzielanych kredytów z tych banków przedstawiono w załączniku Nr 2. 

W przyszłości realizacja inwestycji musi opierać się o kredyty komercyjne. Proces ten został już w Otwocku zapoczątkowany. W budżecie miasta na 1999r przewiduje się możliwość zaciągnięcia kredytu komercyjnego w wysokości 500 tys. PLN na cele budownictwa mieszkaniowego. Jest to pozytywne zjawisko, które winno być nadal kontynuowane.

Realizacja inwestycji nawet w oparciu o „drogi” kredyt komercyjny, to przyśpieszony rozwój miasta, a w konsekwencji wzrost dochodów jego budżetu.

Stabilizująca się powoli sytuacja rynkowa w zakresie stóp procentowych, jak również tendencja malejąca w zakresie poziomu inflacji wpływa sukcesywnie na obniżenie kosztów kredytów komercyjnych, a tym samym na coraz większą popularność tej formy dofinansowania nakładów inwestycyjnych.

Oprócz banków polskich, jednym z najpoważniejszych zagranicznych banków komercyjnych jest Europejski Bank Odbudowy i Rozwoju. Bank ten udziela kredytów komercyjnych, których oprocentowanie ustalane jest w oparciu o stawkę LIBOR ( London Interbank Offered Rate – stopa procentowa krótkoterminowych kredytów eurowalutowych). EBOR udziela kredytów na inwestycje o znacznym zapotrzebowaniu kapitału i o znaczeniu ponadregionalnym. Kredyty udzielane są w walutach wymienialnych, stąd też wykorzystanie ich może wiązać się z dodatkowym ryzykiem związanym z różnicami kursów walutowych, zwłaszcza dla kredytobiorców z grupy samorządów terytorialnych planujących budżet i spłaty kredytu w walucie krajowe.

Ważnym źródłem finansowania inwestycji jest pomoc zagraniczna realizowana głównie za pośrednictwem Banku Światowego (IBRD), Programu GEF oraz Programu PHARE (w zmodernizowanej konstrukcji). Zakres współfinansowania inwestycji z pomocy zagranicznej przedstawiono w załączniku Nr 3.

Nowych środków finansowych należy także poszukiwać poprzez:

· pozyskiwanie inwestorów zewnętrznych,

· tworzenie konsorcjum inwestycyjno eksploatacyjnych obiektów użyteczności publicznej z udziałem banków, podmiotów gospodarczych , gmin, (w sytuacji Otwocka takie konsorcjum mogłoby powstać w ramach tworzenia „Konstańcinsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”),

· restrukturyzację, a następnie prywatyzację niektórych obiektów usług komunalnych.

W obecnych warunkach atrakcyjne źródło pozyskiwania pożądanych środków finansowych stanowią konkursy organizowane – okresowo – przez instytucje zajmujące się propagowaniem nowoczesnych rozwiązań w zakresie ochrony środowiska przyrodniczego (np. ogłoszone w ub .r. przez „Ekonfundusz” konkursy na: oszczędność energii w systemach grzewczych oraz projekty dotyczące zwiększania retencji wodnej w lasach. Przykłady warunków uczestnictwa w tego rodzaju konkursach zamieszczono w załączniku nr 1).

W związku z bliską perspektywą unii monetarnej oraz członkostwa Polski z Unia Europejską, obecnie otwierają się nowe możliwości pomocy zagranicznej w postaci tzw. funduszy dostosowawczych. W latach 2000 – 2006 kraje kandydujące i stowarzyszone będą mogły korzystać z poniższych źródeł:

· zreformowanego funduszu PHARE – środki tego funduszu przeznaczone będą na przedsięwzięcia związane z dostosowaniem ustawodawstwa polskiego do ustawodawstwa Wspólnoty oraz na finansowanie instytucji i instrumentów wspierających sprawne dostosowanie tego prawodawstwa,

· funduszu SAPARD, przeznaczonego na finansowanie modernizacji rolnictwa, rozwoju przemysłu rolno-spożywczego i rozwoju wsi,

· funduszu ISPA wspierającego rozwój infrastruktury dla ochrony środowiska i transportu.

Wielkość projektowanych przedsięwzięć i inwestycji miasta Otwock oraz ich waga w rozwoju regionu, pozwalają przypuszczać, że miasto ma realne możliwości skorzystania z tych środków samodzielnie, bądź też w postaci wspólnych inwestycji (Związku Gmin, czy grupy gmin regionu) – np. w ramach ww. wymienionej „Konstańcinsko-Otwockiej Strefy Uzdrowiskowej”. Przedsięwzięcia kwalifikujące się do wsparcia ze środków Wspólnoty w ramach strategii przedakcesyjnej, mogą korzystać z pomocy tylko jednego instrumentu finansowego. 

Od 2000 r funkcjonować będzie fundusz ISPA (Instrument  Przedakcesyjnej Polityki Strukturalnej), ukierunkowany na osiąganie standardów infrastrukturalnych Wspólnoty w dziedzinie transportu i ochrony środowiska, zapewniając jednocześnie zrównoważony rozwój kraju. Pomoc udzielana będzie na indywidualne projekty inwestycyjne i całe ich pakiety, ale wyłącznie w zakresie zagadnień regulowanych przez prawodawstwo Wspólnoty.

W zakresie ochrony środowiska będą to głównie zagadnienia związane z jakością wody, zaopatrzeniem w wodę pitną, oczyszczaniem ścieków oraz gospodarką odpadową. Pakiety te muszą być zgodne z priorytetami zawartymi w „ Partnerstwie dla Członkostwa” oraz „ Narodowym Programie Przygotowania do Członkostwa w UE” (złożone prze Polskę w maju 1998r). 

Koszt całkowity jednego projektu nie może być mniejszy niż 5 mln. euro. Dofinansowanie Wspólnoty może stanowić do 75% wartości projektu (liczonego jako wydatki publiczne), a w przypadku szczególnego przyczynienia się projektowanego przedsięwzięcia do realizacji generalnych celów funduszu ISPA nawet do 85%. Może to być pomoc w formie: dotacji, pożyczki preferencyjnej, funduszu gwarancyjnego, czy udziału kapitałowego.

Szacuje się że w okresie 2000 – 2006, Polska będzie mogła korzystać ze środków ISPA w wysokości ok. 225 milionów euro rocznie z przeznaczeniem na sektor ochrony środowiska i transport w równej wysokości. 

Akceptacją przedsięwzięć i przeznaczeniem środków zajmować się będzie Komisja Europejska w Brukseli. Do zarządzania programem ustanowione będą krajowe struktury i procedury finansowe. Aktualnie czyni to Ministerstwo Ochrony Środowiska, Leśnictwa i Zasobów Naturalnych za pośrednictwem Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.

Wspomniane powyżej fundusze PHARE, ISPA, SAPARD działać będą do momentu wstąpienia Polski do Unii Europejskiej. Jako członek UE, Polska korzystać będzie przez ok. 7 lat z tzw. Funduszu Kohezji. 

� Klasyczna macierz BCG opracowana została dla celów analizy zróżnicowanej struktury produkcyjnej organizacji gospodarczych przy wykorzystaniu podziału środków inwestycyjnych między różne rodzaje działalności biorąc pod uwagę przewidywany zysk i spodziewane ryzyko. Analiza przeprowadzana jest w oparciu o dwa kryteria : stopie wzrostu sprzedaży na danym rynku oraz wielkości względnego udziale w rynku. Z uwagi na swoją prostotę i efektywność ten sposób podejścia (w dużym uproszczeniu) zalecany jest analizy możliwości rozwojowych jednostek terytorialnych.


� Instytut Energii Atomowej bezpośredni i główny spadkobierca dawnego majątku IBJ jest na pozycji dylematu z uwagi na własną kondycję jak i stan zagospodarowania oraz wykorzystania obszaru całego dawnego IBJ natomiast pozostałe podmioty, które wydzieliły się z IBJ są w nie najgorszej sytuacji tj.:Instytut Problemów Jądrowych uzyskał w ubiegłym roku prestiżową na rynku nagrodę za produkowany akcelerator medyczny a Ośrodek Badawczo – Rozwojowy „Polatom” ma w kraju pozycję monopolistyczną w produkcji radiofarmaceutyków


� W zakresie postulowanych zadań – szczególnie kierowanych do władz powiatowych – położono nacisk na menedżerską funkcję tych władz we wspomaganiu rozwoju gmin stanowiących powiat, co nie wynika z obecnie obowiązujących w tej dziedzinie ustaw kompetencyjnych a z dążeń powołanych władz powiatowych czego dowodem jest powszechne – w skali kraju – przystępowanie tych władz do prac nad strategiami rozwoju powiatów.


� W przyjętej klasyfikacji strategii ogólnych tj. opracowywanych na poziomie organizacji gospodarczych  (w odniesieniu do jednostek terytorialnych ich odpowiednikiem jest np. strategia na poziomie miasta) wyróżnia się następujące zasadnicze kategorie:


Strategie wzrostu


Strategie stabilizacji


Strategie obronne


Strategie kombinowane (L. Rue, P. G. Holland ,,Strategic Management”, Mc Graw Hill Pub. Company, New York, 1989) 


� W propagowanych w ostatnich latach w Polsce przez organizacje pomocowe zasadach zarządzania strategicznego na poziomie lokalnym (np. przez US AID) istotną rolę odegrała koncepcja tzw. „władzy przedsiębiorczej” sformułowana przez D. Osborne’a i T. Gaeblera (1992), która w dużym stopniu przyczyniła się do powszechnego stosowania ujęć strategicznych w działalności władz publicznych (różnego szczebla) Stanów Zjednoczonych. 


Według tej koncepcji władze publiczne, ograniczając bezpośrednią działalność inwestycyjną coraz częściej występują w roli menedżera aktywizującego rozwój gospodarczy jednostki terytorialnej. Według tej koncepcji władza przedsiębiorcza cechuje się: pobudzaniem konkurencji między podmiotami świadczącymi usługi, przekazywaniem swoich uprawnień obywatelom, oceną sprawności i jakości pracy swoich agend według uzyskanych wyników, kierowaniem się nie tylko przepisami i regulaminami ale również spełnianą misją, traktowaniem obywateli korzystających z usług jako klientów, zapobieganiem w powstawaniu problemów, aktywnością w zdobywaniu środków finansowych a nie tylko w ich wydawaniu, decentralizacją uprawnień – dopuszczając obywateli do zarządzania, przedkładaniem mechanizmów rynkowych nad mechanizmy biurokratyczne, aktywizowaniem współpracy wszystkich sektorów tj. publicznego, prywatnego i społecznego (np. w rozwiązywaniu problemów społecznych.). 
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